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हिमाचल प्रदेश हिधान सभा 
 

 विधान सभा की बैठक िीरिार, वदनाांक 11 वदसम्बर, 2014 को माननीय 
अध्यक्ष, श्री बृज वबहारी लाल बुटेल की अध्यक्षता में विधान सभा भिन, तपोिन, 
धममशाला-176215 में 11.00 बजे पूिाह्न आरम्भ हुई।  
 

प्रश्नकाल 
 

ताराांवकत प्रश्न 
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11.12.2014/1100/केएस/एजी/1 
 

व्यिस्था का प्रश्न 
 

श्री जय राम ठाकुर:  अध्यक्ष महोदय, मैंने आज वनयम-67 के अांतगमत एक नोवटस 
वदया है और उसके अांतगमत एक बहुत ही महत्िपूणम विषय जो वपछले कल मेरे चुनाि 
के्षत्र में सराजघाटी की थुनाग पी.एच.सी. में  एक डॉक्टर फैवमली प्लाननग के कैम्प में 
शराब पीकर ऑपे्रशन करने के वलए चला गया। मुझे जानकारी वमली है वक उस 
डॉक्टर को पहले से ही फैवमली प्लाननग और दूसरे ऑपे्रशन के वलए सरकार की 
ओर से मना वकया गया था, सी.एम.ओ. ने भी उसको रोका था वक आप नहीं जाएांगें 
लेवकन ऐसी पवरस्थथवत होने के बािजूद ऐसी क्या आिश्यकता पड़ गई वक थुनाग 
पी.एच.सी. में उस डॉक्टर को ऑपे्रशन करने के वलए भेजा गया। 67 मवहलाओां की 
िहाां पर नसबन्दी होनी थी। उनकी रवजथरेशन हुई, उसके बाद क्योंवक िे मवहलाएां 
जो िहाां पर ऑपे्रशन करने के वलए आती हैं, िे खाली पेट आती है। 
अध्यक्ष: माननीय सदथय, यह क्या आपका प्रश्न है? 
श्री जय राम ठाकुर  :नहीं, सर। वनयम-67 के अांतगमत मैंने नोवटस वदया है और मेरा 
आपसे वनिेदन है वक यह बहुत ही महत्िपूणम प्रश्न है। उस डॉक्टर ने चार ऑपे्रशन 
वकए  और उसके बाद िह डॉक्टर िहाां पर सो गया। 
अध्यक्ष: आप बैठ जाईए। मेरी बात सुवनए। मैं आपको बताता हूां वक ऐसा है इस मुदे्द पर 
मुझे आपका वनयम- 67 का नोवटस आ गया है और इसको मैंने सरकार को उसके 
कमैंट्स के वलए भेजा है और इस पर चचा होगी । उस समय आप इस पर बोल लेना।  
मैं आपसे वनिेदन करना चाहता हूां वक वनयम 67 जो है उसको आप ऑर्डडनेवरली  
इन्िोक न वकया करें क्योंवक this is a rare thing.  
श्री जय राम ठाकुर :अध्यक्ष महोदय, यह बहुत ही महत्िपूणम विषय है। 
अध्यक्ष: अगर महत्िपूणम विषय है तो इस पर जरूर चचा करेंगें। हम आपको रोक 
नहीं रहे हैं। इस पर चचा होगी लेवकन अभी इसको सरकार को वरपोटम के वलए भेज 
वदया है । माननीय थिाथ्य एिां पवरिार कल्याण मांत्री जी इस पर कुछ कहना चाहते 
हैं।---(व्यिधान)---- 
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11.12.2014/1100/केएस/एजी/2 
 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री: अध्यक्ष महोदय, कल  सराजघाटी की थुनाग 
पी.एच.सी. में फैवमली प्लाननग  का कैम्प था।---- (व्यिधान)  ---आप मेरी बात तो 
सुन लीवजए। ---(व्यिधान)--- 
अध्यक्ष:  जय राम जी, आप बताएां आप क्या कहना चाहते हैं? मुझे बताइए, आप क्या 
चाहते हैं? आप चचा चाहते हैं तो कराएांगे चचा। अभी बैठ जाईए। शोर करने से चचा 
नहीं होगी।  मैं आपको अलाऊ करूां गा। इस पर चचा होगी । मांत्री जी से वरपोटम आ 
जाए तो चचा भी होगी इसवलए आप कृपया बैठ जाईए। 
 
     श्री जय राम ठाकुर श्रीमती0 अ0ि0 द्वारा जारी--- 
 

11.12.2014/1105/ag-av/1 
 
श्री जय राम ठाकुर :  अध्यक्ष महोदय, आदमी की जान से महत्िपूणम कोई चीज नहीं 
हो सकती। वजस प्रकार 30 मवहलाओां का ऑपरेशन करते-करते डॉक्टर खुद सो 
गया; तो इससे महत्िपूणम विषय और क्या हो सकता है? 
 
अध्यक्ष :  यह विषय महत्िपूणम है इसीवलए तो इसको चचा के वलए रख रहे हैं। (---
व्यिधान---)  
 
उद्योग मंत्री (संसदीय कायय मंत्री)  : अध्यक्ष महोदय, सरकार आज ही चचा के वलए 
तैयार है लेवकन इस विषय की वनयम 67 के अांतगमत चचा नहीं होगी। हम प्रश्न काल 
के बाद चचा के वलए तैयार हैं। एक घांटे के बाद चचा हो जायेगी मगर 67 के अांतगमत 
चचा नहीं हो सकती। हम एक घांटे के बाद चचा के वलए तैयार हैं। 
 
अध्यक्ष : हम इसकी चचा कॉनलग अटैंशन मोशन के अांतगमत करेंगे और आपको पूरा 
मौका देंगे। 
थिाथ्य एिां पवरिार कल्याण मांत्री : नहीं, इस पर चचा नहीं होगी। अध्यक्ष महोदय (-
--व्यिधान---)  
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अध्यक्ष :  आप बैवठए तो सही। आप सारे लोग खड़े होकर बोल रहे हैं। This is not 
the way. आप क्या बोलना चाहते हैं?  
 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, इस विषय को वनयम 67 के 
अांतगमत लगाने का प्रश्न ही पैदा नहीं होता। वकसी की डैथ नहीं हुई है, कुछ नहीं हुआ 
है। अगर आप कॉनलग अटैंशन लाना चाहते हैं तो हम प्रश्न काल के बाद पूरी वडटेल 
लायेंगे। We have zero tolerance towards negligence by the Doctors. We 
have placed the Doctor under suspension. उसकी एफ.आई.आर. पुवलस में 
दजम हो गई है और आज िहाां पर विवधित तौर पर ऑपरेशन हो रहे हैं।                     
     (---व्यिधान---) उस डॉक्टर को सथपैंड कर वदया है। (---व्यिधान---)  
सथपैंड कर वदया है डॉक्टर को।  
 
अध्यक्ष :  आप, बैवठए। एक वमनट बैवठए  ,प्लीज। हाां, बैठ जाइए। मैं आपसे यह 
वनिेदन करना चाहता हूां वक जो वनयम 67 है it should be rarely invoked.  हम 
हरेक चीज तो 67 में नहीं लगा सकते। हम आपको वनयम 62 के अांतगमत अलाउ कर 
देंगे। उसके बाद जैसे मांत्री जी ने कहा वक ये जिाब देंगे। This is a routine matter.  
 
11.12.2014/1105/ag-av/2 
 
67 वकसवलए होगा? I reject it under Rule 67.  (---व्यिधान---) आपको वनयम 

62 के अांदर जिाब दे वदया जायेगा। इसमें आप कॉनलग अटैंशन मोशन                  
(---व्यिधान---)  
 
श्री जय राम ठाकुर : अध्यक्ष महोदय, यह बहुत ही गम्भीर मामला है। 
 
अध्यक्ष : गम्भीर मामला है, तभी तो ध्यानाकषमण प्रथताि के अांतगमत लगेगा। कॉनलग 
अटैंशन में लगायेंगे तो (---व्यिधान---) वनयम के अनुसार इसको 62 के तहत 
मौका देंगे। (---व्यिधान---)  You can put it under Calling Attention 
Motion.आप प्रश्नकाल के बाद कॉनलग अटैंशन मोशन ला सकते हैं।  
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श्री सुरेश भारद्वाज :  अध्यक्ष महोदय, एक और प्िाईांट है। हमारा डीजल और पैरोल 
के ऊपर वनयम 67 का एक नोवटस है जो वक बहुत महत्िपूणम है। यहाां महांगाई 
लगातार बढ़ रही है जबवक कें द्र सरकार महांगाई घटा रही है और हम बढ़ा रहे हैं। 
इसके ऊपर चचा होनी चावहए।  
 
अध्यक्ष : सारी बातें प्रश्न काल के बाद करते रहेंगे। आपको प्रश्न काल के बाद समय 
वमलेगा और आपको उसका जिाब वमलेगा।  
श्री सुरेश भारद्वाज : अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन यह है वक 67 के अलािा और कोई 
रूल नहीं है। (---व्यिधान---)  
 
अध्यक्ष : मैं इसको 67 में अलाउ नहीं करां गा। This is a routine matter. Everyday 
such things are happening. I cannot allow 67 every time.  हर बात के वलए 
67 (---व्यिधान---) एक वमनट। आप, बैठ जाइए। रवि जी बैठ जाइए।  
श्री रविन्द्र नसह : अध्यक्ष महोदय, वनयम 67 बनाया ही क्यों जब इसके तहत चचा 
नहीं होगी। हम लगातार 6 वदन से 67 के अांतगमत चचा माांग रहे हैं।----  

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
11.12.2014/1110/negi/jt/1 
श्री  रहिन्द्र ससि ....जारी... 
 
हम लगातार 6 वदन से वनयम-67 के अन्तगमत चचा माांग रहे हैं। अगर आप इसको 
एलॉऊ नहीं करेंगे तो वफर इस वनयम को क्यों रखा है? ... (व्यिधान)... 
 
अध्यक्ष: आप मेरी बात सुवनए।  मुख्य मांत्री जी आप बोवलए। 
 
मुख्य मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, मैं विपक्ष के कुछ माननीय िवरष्ठ सदथयों के रिैये से 
बहुत हैरान हूां । हम हमेशा हर प्रकार की चचाओां के वलए तैयार हैं। ... (व्यिधान) ...
सुवनए, सुवनए।  अभी एक डॉक्टर का मामला आया। यह गम्भीर मामला है ।  It is a 
case of  negligence by a particular doctor and he will be punished for 
that. He will be suspended; he will be charge-sheeted.  िहाां पर दूसरे 
डॉक्टर को भेजा गया है। All the operations are going on as usual. यह हुआ है । 
जो उसने वकया है िह बहुत गलत वकया है ।  Suitable action will be taken. 
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Now, this can be brought to the notice of the House by some other 
means, not by adjournment motion. एडजनममैन्ट मोशन बहुत ही गम्भीर चीज़ 
के वलए होती है, कोई बहुत ही गम्भीर बातों को ले करके होती है। यह नहीं वक वकसी 
को छींक आ गई तो एडजनममैन्ट मोशन ले आए। ....(व्यिधान)... 
अध्यक्ष : प्लीज-प्लीज़। ...........(व्यिधान)... 
श्री रविन्द्र नसह : केिल मात्र यही एक विषय नहीं है , अन्य विषय भी हैं। पी.एच.सी. 
मसरूर का डॉक्टर पालमपुर में पै्रस्क्टस करता है । यह त्य मैंने कई बार आपके 
समक्ष लाया है। ....(व्यिधान)... 
संसदीय कायय मंत्री :  अध्यक्ष जी, माननीय सदथय, माननीय सांसदीय कायम मांत्री भी 
रहे हैं, इन्हें वनयमों की सारी जानकारी है और मैं इनसे आग्रह करूां गा वक प्रश्नकाल 
चलने दें।  

प्रश्नकाल 
 

11.12.2014/1110/negi/jt/2 
प्रश्न संख्या: 674 
 
श्री गुलाब ससि ठाकुर: अध्यक्ष महोदय, जो सूचना माननीय मुख्य मांत्री जी ने 
सभापटल पर रखी है उसमें इन्होंने ब्यौरा वदया है वक 1 अपै्रल, 2013 से 30 निम्बर, 
2013 तक 5005 पात्र व्यस्क्तयों को सांबांवधत विभागों में वनयवमत/ अनुबन्ध/ दैवनक 
िेतन आधार पर रोज़गार वदया गया है। अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से 
माननीय मुख्य मांत्री महोदय से जानना चाहूांगा वक जो ये 5005 वनयुस्क्तयाां की गई हैं 
इनमें से वकतने व्यस्क्तयों को वह.प्र. पस्ब्लक सर्डिस कमीशन द्वारा, वकतने व्यस्क्तयों 
को वह.प्र. सबोर्डडनेट सर्डिस वसलेक्शन बोडम के द्वारा, वकतने व्यस्क्तयों को 
करूणामूलक आधार पर और वकतने व्यस्क्तयों को विभागों के द्वारा रोज़गार वदया 
गया, क्या यह वििरण देंगे? 
मुख्य मंत्री  : अध्यक्ष महोदय, जैसे माननीय सदथय ने कहा है वक वदनाांक 1 अपै्रल, 
2013 से 30 निम्बर, 2013 तक प्रदेश सरकार द्वारा विवभन्न सरकारी विभागों/बोडों ि 
थिायतशासी सांथथाओां में कुल 5005 व्यस्क्तयों को रोज़गार प्रदान वकया गया है । ये 
विवभन्न कैटेगरी के हैं, कोई करूणामूलक आधार पर हैं और कुछ दूसरे आधार के 
ऊपर हैं । मगर ये िे लोग हैं वजनकी बहुत लम्बे असे से  एप्लीकेशन्ज़ पैंनडग पड़ी हुई 
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थी । जहाां तक वक ये वकस-वकस कैटेगरी के हैं , यह सूचना मेरे पास नहीं है।  I will 
collect this information and write to you. 
श्री गुलाब ससि ठाकुर: अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मांत्री महोदय ने कहा वक 
इनमें मुख्यत: हारनैस के केवसज़ हैं। लेवकन ऐसा नहीं है।  इनमें गेजेवटड़  - क्लास-।, 
एप्िॉइन्टमैन्ट्स भी हैं जो पस्ब्लक सर्डिस कमीशन के माध्यम से होती है।  ये सारा 
वपछला बैकलॉग था। सबोर्डडनेट सर्डिस वसलेक्शन बोडम में भी वपछला बैकलॉग था 
जो आचार सांवहता और अन्य कारणों से नहीं वनकल पाया था। अध्यक्ष महोदय, मैं 
आपके माध्यम से माननीय मुख्य मांत्री महोदय से जानना चाहूांगा, हो सकता है 
आपके पास अभी यह सूचना उपलब्ध न हो, आप बाद में सूचना दे दीवजए। लेवकन 
यह हकीकत है वक वपछला जो बैक-लॉग था, जो कई वदनों से पैंनडग था उस िजह 
से ये जो वनयुस्क्तयाां हैं, िो हुई हैं । जो हारनैस की बात कही है, िह तो एक पक्ष है ही  
है। यह मैं जानना चाहूांगा वक .... 

श्रीमती यू.के.द्वारा जारी..... 
11.12.2014/1115/यूके/जेटी/1 
 

प्रश्न संख्या 674--- क्रमागत---- 
श्री गुलाब ससि ठाकुर---जारी---- 
 
जो हारनेथस की बात कही है िह तो िह सही है । मैं जानना चाहूांगा वक आप यह 
सारी सूचना सभा पटल पर रखेंगे? 
मुख्य मंत्री:  अध्यक्ष महादय, इसकी विथतृत सूचना मेरे पास नहीं हैं । जो नम्बर है 
इसकी सूचना वडपाटममैंट  िाईज़ आती है वक वकस आधार पर कौन रखा गया है मैं 
यह सारी सूचना प्राप्त करके आपको भेज दूांगा । 
         प्रश्न समाप्त 
11.12.2014/1115/यूके/जेटी/2 
 

प्रश्न संख्या 779 
श्री ईश्िर दास धीमान :  अध्यक्ष महोदय, दो िषम हो गए और चौथी बार इस प्रश्न के 
बारे में जिाब आ रहा है और देखने िाली बात यह है वक मैं चाहता हूां वक आपके 
ध्यान में भी यह बात लाऊां  तावक आपका भी दबाि सरकार के ऊपर पड़े ।  प्रश्न 
साधारण सा था वक 1 जनिरी 20 13 से  30 निम्बर 2013 तक सरकार ने वकतने 
विभागों में वकतने-वकतने थथानाांतरण वकए  । इसमें से वकतने प्रशासवनक आधार पर 
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वकए वकतने अर्द्म-शासकीय , डी0ओ0 के आधार पर वकए और इन थथानाांतरण में 
वकतने कममचारी न्यायालयों में गये और वकतने थथानाांतरण  
 रद्द वकए गए और उन्हें समायोवजत वकया गया  ? वजलािार और  विभागिार ब्यौरा 
वदया जाए । यह चौथा मौका है वक इसकी सूचना एकवत्रत की जा रही है । क्या 
सूचना विदेशों से आनी है ?  
 
मुख्य मंत्री: अध्यक्ष महोदय, यह सूचना कई विभागों से आनी है । आपने यह नहीं 
कहा वक सवचिालय की सूचना चावहए । आपने पूरे वहमाचल की सूचना चाही है, 
that means district level, tehsil level, divisional level, sub divisional level. 
यावन सारे प्रदेश की सूचना माांगी है । इसवलए सूचना एकवत्रत की जा रही है । जब 
एकवत्रत हो जाएगी तो हम दे देंगे । 
 
अध्यक्ष: माननीय सदथय, सूचना एकवत्रत की जा रही है अब क्या है? 
 
श्री ईश्िर दास धीमान : अध्यक्ष जी, मेरा इनसे अनुरोध रहेगा वक दो साल हो गए हैं । 
जब भी इस प्रश्न का जिाब आए तो उससे एक महीने पहले तक यह सारी सूचना 
इस जिाब में आनी चावहए । 

     प्रश्न समाप्त  
11.12.2014/1115/यूके/जेटी/3 

प्रश्न संख्या-1406 
 
श्री मिेन्द्र ससि: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय मांत्री महोदय ने जो सूचना सभा पटल 
पर रखी है िह सूचना अधूरी है । इस सूचना के मुतावबक हमने जनिरी 2013 से 
अक्तूबर से 14 अक्तूबर 2014 तक की सूचना माांगी थी । क्या माननीय मांत्री जी 
बतलाएांगे वक गांदम के आटे की वपसाई का टैंडर जो 3-1-2014 को खुला  ,मैं आपकी 
सूचना के अन्दर ढूांढ रहा था वक इस के बारे में  आपने कोई जानकारी दी होगी । 
लेवकन इसमें आपने इसकी कोई जानकारी नहीं दी, मैं ऐसा महसूस करता हूां वक 
आपने जानकारी छुपाई है । आदरणीय अध्यक्ष जी, मैं माननीय मांत्री जी से  जानना 
चाहूांगा वक जो टैंडर है इसकी कॉपी मैने ऑथांवटकेट करके सभा पटल पर भी रखी 
है।  
        एस0एल0एस0 द्वारा जारी--- 
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11.12.2014/1120/SLS-AG-1 
प्रश्न संख्या : 1406 ...क्रमागत 
श्री मिेन्द्र ससि ...जारी 
 
मैं माननीय मांत्री जी से जानना चाहता हूां वक क्या कारण है जो आपने यह वनणमय 
वलया वक हम प्रदेश की जनता को गांदम नहीं देंगे बस्ल्क आटा वखलाएांगे। जो आपने 
आटे का टैंडर कॉल वकया उसमें वलखा है वक 5%, यानी एक क्क्िटल गांदम आटे में 
कन्िटम करने पर 5 वकलो ब्रान के रूप में फ्लोर वमल मावलक को माफ कर वदया 
जाएगा। नांबर 2, एफ.सी. आई. से आपको जो गांदम वमल रही है िह 6.24 रपये प्रवत 
वकलो के वहसाब से वमल रही है। आपने 60/- रपये प्रवत क्क्िटल के वहसाब से उस 
पर आटा पीसने िाले को वपसाई दे दी।   60/- रपये का मतलब है वक आपकी 10 
वकलो गांदम िहाां चली गई और 5 वकलो गांदम फ्लोर वमल िालों को माफ कर दी 
क्योंवक िह ब्रान के रूप में उड़ गई। इस तरह कुल 15 वकलो गांदम चली गई।  मांत्री 
जी, यह समझ नहीं आ रहा है वक आप एक साल के वलए  2,14,500 मीवरक टन 
गांदम भारत सरकार के एफ . सी. आई. गोदाम से उठाते हैं  और उसकी कन्िशमन 
का आपने टैंडर वदया है। मैं अथममैवटक तो उतना ज्यादा नहीं जानता लेवकन मैं ऐसा 
महसूस करता हूां वक इस 2,14,500 मीवरक टन में से कम-से -कम 30-35 मीवरक 
टन गांदम उन फैक्टरी मावलकों को या फ्लोर वमल मावलकों को दे दी गई है। 
आदरणीय अध्यक्ष जी, आपके माध्यम से जानना चाहता हूां वक जैसे पहले गांदम दी 
जाती थी  ,िह गांदम सीधी लोगों के घर में जाती थी और जब उपभोक्ताओां को यह 
गांदम वमलती थी तो िह उस गांदम को साफ करते थे और उसके बाद, गाांिों में जो 
लघु उद्योग हैं  ,छोटी-छोटी चस्क्कयाां गाांिों में लगी हैं  ,उन चस्क्कयों में इस आटे को 
वपसाया जाता था।  आपने सीधे तौर पर गांदम न देने का वनणमय क्यों वलया? तीसरे, मैं 
मांत्री जी से जानना चाहता हूां   वक आपने जो आटा वदया, िह आटा सोलन में पहुांचा। 
'आपका फैसला' समाचार पत्र कहता है - 'वडपुओां में पहुांचा खराब आटा ' ,'वदक्कत 
जाननी है तो वडपो आएां मांत्री और अफसर' ,'सब पर भारी दाल, तेल  और तरकारी' 
और  'बाजार में पहुांची सड़े आटे की खेप '। मैं जानना चाहता हूां वक जो सड़ा हुआ 
खराब आटा उपभोक्ताओां को वमला ,िह वकन फ्लोर वमल से वमला? उस फ्लोर वमल 
के विलाफ़ आपने आज तक क्या  एक्शन वलया? अगर कोई एक्शन वलया है तो इस 
सदन के माध्यम से प्रदेश की जनता आपसे जानना चाहती है वक  िह क्या कारमिाई 
की है, एक क्क्िटल पर आप उनको क्यों 15 वकलो छूट दे रहे हैं? 
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11.12.2014/1120/SLS-AG-2 
 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री :  माननीय अध्यक्ष महोदय, पहले 
तो माननीय सदथय ने कहा वक जानकारी पूरी नहीं दी गई है।  अध्यक्ष महोदय, हम 
कुछ भी वछपाना नहीं चाहते। तकरीबन-तकरीबन 32-33 पेवजज की जानकारी 
आपको दी है।  (व्यिधान) पूरी जानकारी यहाां पर पड़ी है और हमने पूरी वडटेल्ज दे 
रखी है।  (व्यिधान) हजारों पेज हैं , अगर आप चाहते हैं तो मैं पढ़ता जाता हूां।   
(व्यिधान) मैं थपैवसवफक पर भी आ रहा हूां। इसमें आपने  फरमाया वक गांदम से आटा 
वपसाने के वलए टैंडर कर वदया।  हमने अभी तक उसका कोई भी टैंडर फाईनल नहीं 
वकया है और कोई भी टैंडर अिाडम नहीं हुआ है। दूसरी बात, आपने कहा वक 5% 
देंगे। यह बात को सैंवसटाईज करने की बात है।  60 पैसे वकलो वपसाई हुई। अध्यक्ष 
महोदय, यहाां अगर कोई हमारे िवरष्ठ मैंबर हैं जो मांत्री रहे हैं .. 

जारी .. गगम जी   
11/12/2014/1125/RG/AG/1 
प्रश्न सं. 1406----- क्रमागत 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री----क्रमागत 
 
60 पैसे वकलो वपसाई हुई। अगर कोई िवरष्ठ सदथय हैं जो पहले मांत्री रहे हैं, उनके 

पास यवद कोई सथता और क्िावलटी का काम करने िाला हो, तो उससे टैण्डर करा 
दें। हम एल-1 के बाद नेगोवशयेट कर लेंगे वक आप इनकी वरकॉमैन्डेशन से आए हैं  ,
इससे कम आए हैं, हम उसको भी  कां सीडर करेंगे। हमें कुछ नहीं वछपाना है। तीसरी 
बात जो आपने कही, यह ब्रान प्रोसीजर है। इतना ब्रान पाांच प्रवतशत रहता है और 
यह अब से नहीं है , आप वपछला देख लें वक वकतना है वफर आपके प्रश्न का उत्तर 
और दे दूांगा। 
 अध्यक्ष महोदय, माननीय सदथय ने सड़े हुए आटे की बात कही। हमने एक 
डायरैक्री बनाई है  ,उसमें हमने वडपुओां के फोन नांबर वदए हैं। मैं सदथय महोदय से 
चाहूांगा वक अभी तुरन्त मुझे उस वडपो का नांबर दें  ,मैं अपने अवधकावरयों को भेज 
दूांगा। िे चलते-चलते पता करके अभी आपको बताएांगे। बाकी समाचार-पत्रों में क्या 
छपता है ,उसको। 
 
श्री मिेन्द्र ससि : उसकी कोई परिाह नहीं। 
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खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री :  नहीं परिाह है। हमें तो पूरे 
वहमाचल की जनता की परिाह है। समाचार-पत्रों में जो छपता है उसमें पूरे त्य 
नहीं होते। मैं इस पर नहीं बोलना चाहता हूां, लेवकन यवद आपके पास कोई वडपो 
नांबर है  ,तो कृपा करके मुझे वडपो नांबर बताएां  ,हमने एक-एक वकताब आपको भी 
उनके बारे में दी हुई है वक वडपोओां का यह नांबर है। कृपा करके मुझे बताएां  ,मैं 
उसकी जाांच करिाता हूां। 
श्री मिेन्द्र ससि : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय मांत्री जी ने कहा वक हमने आटे का 
कोई टैण्डर नहीं वकया है। 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री : मैंने कहा वक अिाडम नहीं वकया। 
श्री मिेन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से टैण्डर डॉक्युमैंट्स की कॉपी, 
एन.आई.सी. की कॉपी मेरे हाथ में है अगर यह गलत है, तो मैं त्याग-पत्र दे दूांगा, 
अगर ठीक है, तो ये त्याग-पत्र दे दें। क्या इस बात से आप सहमत हैं? 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री   :मैंने कहा वक अिाडम नहीं वकया 
है। टैण्डर करने और अिाडम करने में अन्तर है। 
 
 11/12/2014/1125/RG/AG/2 
 
श्री मिेन्द्र ससि : वफर यह आटा कहाां से आया ? यह आटे की सप्लाई आई। अध्यक्ष 
जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से एक बात जानना चाहता हूां वक आप 
कहते हैं वक हमने टैण्डर नहीं वकए। मैं मान लेता हूां वक आपने नहीं वकए। आपको 
एफ.सी.आई. से आटा नहीं वमलता, आपको िहाां से गन्धम वमलती है। वफर यह आटा 
कहाां से आ रहा है? क्या आप बताएांगे वक यह आटा कहाां से आ रहा है? 
 अध्यक्ष महोदय, दूसरी बात यह वक इन्होंने कहा वक मैं समाचार-पत्रों पर 
ज्यादा भरोसा नहीं करता। यही तो हमारे लोकतांत्र का थतम्भ है और हमारे सांविधान 
के वलए हम इसको वजतना मजबूत करेंगे, उतना हम सबके वलए अच्छा रहेगा। 
इसवलए मेरा माननीय मांत्री जी से वनिेदन है वक क्या आप यह बतलाएांगे वक आपको 
वकतना चािल वमला और उस चािल की कैवरज और वडथरीब्युशन के वकतने 
टैण्डजम आपने वकए ? मेरा अवधकार सब कुछ पूछने का है इस प्रश्न में सारा कुछ 
किर होता है वजतनी भी चीजें हैं, सब किर होती हैं। अभी तो दाल आएगी, तेल 
आएगा ,चीनी आएगी और अभी तो इसमें बहुत कुछ आएगा। अभी तो पूरी धाम का 
इन्तजाम हो रहा है। 
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अध्यक्ष : माननीय सदथय, आप अपना प्रश्न पूवछए। 
श्री मिेन्द्र ससि : मांत्री जी, आप वचन्ता न करें। मैं जानना चाहता हूां वक यवद आपके 
टैण्डजम नहीं हुए, तो यह सारा कुछ कहाां से आ रहा है? 
खाद, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री : माननीय अध्यक्ष जी, presently 
about 70 mills and chakis वजनका ये वजक्र कर रहे थे वक गाांि-गाांि में चक्की है। 
विभाग में 70 वमल और चक्की रवजथटडम हैं वजनको समय-समय पर विभाग 
एलोकेशन करता है और उसका 6 0 पैसे प्रवत वकलो वदया जाता है प्लस 
राांसपोटेशन, यह वदया जाता है और िहाां से आटा बनता है वजतनी वरक्िायरमैंट 
आटे की होती है िह आटे के रूप में वदया जाता है  ,जो कनक चाहता है उसको 
कनक के रूप में वदया जाता है। यह कोई अभी इस सरकार में चेन्ज नहीं हुआ है। 
आप त्यों को वनकाल कर देख लें और उसके बाद फैक्चुअल पोजीशन ले आएां। 
 
श्री िीरेन्द्र कंिर : अध्यक्ष महोदय, हमने जो सूचना चाही थी इसमें जनिरी, 2013 से 
31 अक्तूबर, 2014 तक की,  उसमें कहा गया वक जो प्रदेश की आबादी है िह 
7801540 है।---------------जारी          

         एम.एस. द्वारा प्रश्न जारी 
 

 

11/12/2014/1130/MS/AG/1 
प्रश्न संख्या:   1406 क्रमागत---  श्री िीरेन्द्र कंिर जारी----- 
जो प्रदेश की आबादी है, िह 78,01,540 है और पी0डी0एस0 में लेिी की चीनी  प्रवत 
व्यस्क्त 600 ग्राम एक महीने के वहसाब से दी जा रही है। जो हमने टोटल चीनी 
खरीदी है, िह 2,35,836 क्क्िटल खरीदी है। मैं माननीय मांत्री जी से जानना चाहता 
हूां वक 78 लाख की आबादी के वलए वकतनी चीनी 600 ग्राम के वहसाब से वमलनी 
चावहए थी?  इन्होंने वकतनी खरीदी तथा केन्द्र से वकस रेट पर वमली और प्रदेश के 
अांदर क्या िह उसी रेट पर दी गई है या महांगी करके उसे प्रदेश की जनता को वदया 
गया? इसके अलािा, मैं एक बात और जानना चाहता हूां। जो पी0डी0एस0 के माध्यम 
से राशन आपने आम जनता को वदया, जनिरी 2013 से पहले वकतना राशन प्रवत 
पवरिार वमलता था और खाद्य सुरक्षा वबल जब से आया है, तब से वकतना राशन 
प्रवतव्यस्क्त वदया जा रहा है? 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री:  अध्यक्ष जी, जहाां तक माननीय 
सदथय ने चीनी की बात की , तो चीनी वड -रेगुलेट कर दी है और इसको  भारत 
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सरकार अब नहीं देती है। प्रदेश सरकार ही चीनी प्रोक्योर करती है तथा ओपन 
टैण्डनरग के माध्यम से करती है। (व्यिधान) ब्रदर समय दो। जो रेट पहले था अब भी 
चीनी का िही रेट है। (व्यिधान) 
श्री मिेन्द्र ससि: जो अवधकावरयों ने पची दी है, आप उसी से पढ़ रहे हैं। 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री:  मैंने अभी पची देखी ही नहीं है। 
मैं अपने आप जिाब दे रहा हूां। अध्यक्ष जी, जो ए0पी0एल0 का रेट है , उसको हम 
मार्डकट से बड़ा सथता ले रहे हैं और जो बी0पी0एल0 और अन्त्योदया का रेट है, िह 
िही रेट है जो भारत सरकार ने पहले रखा था।  
श्री सुरेश भारद्वाज: अध्यक्ष महोदय, यह बहुत महत्िपूणम प्रश्न है क्योंवक यह खाद्य से 
सांबांवधत है। माननीय मांत्री जी ने अपने जिाब में कहा है वक ई-टैण्डनरग के माध्यम से 
िथतुओां का क्रय करते हैं। इन्होंने कभी एक महीने का राशन वलया है, कभी दो महीने 
का और कभी छ: महीने का वलया है। मैं मांत्री जी से जानना चाहता हूां वक जो टैण्डर 
करते हैं, िह वकतने महीने या वकतने साल का राशन इकट्ठा खरीदने के वलए करते 
हैं? इसके अलािा, मैं यह भी जानना चाहता हूां जैसे अभी इन्होंने कहा वक  
 
11/12/2014/1130/MS/AG/2 
 
इससे 78 लाख जनसांख्या लाभास्न्ित हो रही है। तो वहमाचल की िाथतविक 
जनसांख्या आज क्या है क्योंवक सैंसस के अनुसार तो जनसांख्या 68 लाख है और जो 
इन्होंने दालें और तेल इत्यावद सामान मांगिाया है , िह इतना कम है वक दो लाख 
लोगों को भी पूरा नहीं होता है। मैं जानना चाहता हूां वक इन्होंने वकतना राशन 
मांगिाया है तथा वकतने लोगों को वदया है? कहीं ऐसा तो नहीं है वक इन्होंने वडपुओां में 
राशन वदया ही नहीं है? यह मैं जानना चाहता हूां। 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री:  अध्यक्ष जी, जो यह 78 लाख 
और 70 लाख का मामला है, जब हम विपक्ष में बैठते थे, तब भी इसकी चचा करते थे। 
आजकल हम इलेक्रोवनक कार्डजम पर जा रहे हैं और पायलट प्रोजैक्ट चला हुआ है। 
जैसे ही यह सुविधा पूरी होगी तो वजन्होंने डुप्लीकेट कार्डजम बनाएां हैं, िे पहचाने 
जाएांगे। मैं अपने सावथयों से वनिेदन करूां गा वक अगर वकसी को ऐसा पता लगे वक 
वकसी ने डुप्लीकेट काडम बनाया है तो िह कृपा करके मुझे बताए तावक हम आपकी 
जानकारी के माध्यम से उसका काडम काटकर प्रदेश का भला कर सके। 
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 इसके अलािा, टैण्डर की बात की गई है। पहले टैण्डर एक महीने का करते 
थे। परन्तु जब तक मटीवरयल आता था, तब तक राशन की शॉटेज हो जाती थी। 
वफर केवबनेट ने वनणमय वलया वक तीन महीने का टैण्डर होना चावहए। वफर ऐसा हुआ 
वक तीन महीने में भी कई बार सप्लाई में वदक्कत हो जाती थी और हमने करोड़ों 
रूपये की लेट फीस लेट वडलीिरी की लगाई हुई है। उसके बाद वफर यह फैसला 
हुआ वक छ: महीने का राशन लेंगे तावक छ: महीने तक बाकी सप्लाई कन्टीन्यूएशन 
में रहे। इसवलए वकया गया और इसके वलए कोई बाध्य नहीं है।  Department can 
take a view at any time. 
       श्री मिेन्द्र ससि जे0के0 द्वारा------- 
 

11.12.2014 /1135/ जेके/एजी/1 
प्रश्न संख्या: 1406 --: जारी------ 
श्री मिेन्द्र  ससि: आदरणीय अध्यक्ष जी, माननीय मांत्री जी  थपष्ट तौर से उत्तर नहीं दे 
रहे हैं। मैं, माननीय मांत्री जी से जानना चाहता हूां वक चीनी के टेण्डर वकए गए। उस 
चीनी के टेण्डर में और जो चीनी  वमल से आती है उससे 3 रूपये  72 पैसे ज्यादा का 
रेट रखा गया। िह टेण्डर एिाडम कर वदया गया है, उसके क्या कारण रहे हैं?  
 मैं माननीय मांत्री जी को  बताना चाहता हूां वक वपछली बार इस माननीय सदन 
में इस बारे में चचा हुई थी , उस िक्त आपने कहा था वक प्रदेश के उपभोक्तओां की 
सांख्या 70 लाख है। आपने कहा था वक वहमाचल प्रदेश की िाथतविक जनसांख्या के 
मुतावबक राशन काडम जारी वकये जाएांगे। जो  बोगस राशन काडम बने हैं उनको मैं 
खत्म करूां गा लेवकन जो 77 लाख राशन काडम थे अब एक साल में  78,01,540 लाख 
हो गए।  मैं, माननीय मांत्री जी से जानना चाहता हूां वक आपने उस िक्त कहा था वक 
मैं राशन काडमज़ को कम करूां गा लेवकन क्या कारण है वक आपने और भी ज्यादा 
राशन काडमज़ बना वलए ? इससे साफ ज़ावहर होता है वक वजतनी  चीनी,दालें,तेल 
और नमक वहमाचल प्रदेश के उपभोक्ताओां को वमलना चावहए था िह नहीं वमला। 
जैसे वक आपने अपनी वरप्लाई में उत्तर वदया है िह 10िााँ वहथसा है बाकी माल कहाां 
गया? उस माल को कौन खा गया? 
 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, माननीय 
सदथय का अपने बयान में ही विरोधाभास है।  10 प्रवतशत माल वमला तो 90 प्रवतशत 
कौन खा गया? आया ही नहीं तो कौन खा गया? इसकी इनको जानकारी होगी। आप 
कह रहे हैं वक माल ही नहीं आया। हमने पूरा माल लाया और पूरा माल लोगों को 
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वदया। माननीय अध्यक्ष जी, मैं बड़ी वजम्मेदारी से कह रहा हूां। वजतनी वरक्िायरमैंट 
होती है उतना ही सामान लाया जाता है और सारे का सारा माल लोगों को वितवरत 
वकया जाता है। लोग पूरी शाांवत से अपना सारा सामान लेते हैं और इसवलए इनको 
तकलीफ हो रही है। माननीय अध्यक्ष जी, मेरे पास तो सूचना नहीं है मैं तो ई-टेण्डर 
और ग्लोबल टेण्डर करिा सकता हूां। इनके पास सूचना होगी वक कौन सी वमल में 
क्या रेट है ? मेरे पास कोई सूचना नहीं है। टेण्डर के मुतावबक जो  L -1 आता है 
उसको टेण्डर वदया जाता है।  
अध्यक्ष: माननीय सदथय काफी हो गया है। हमारे पास बहुत सारे प्रश्न है उनको भी 
करना है। माननीय सदथय प्लीज अगला प्रश्न बोवलए।   
 
11.12.2014 /1135/ जेके/एजी/2 

प्रश्न संख्या: 1408 
 

श्री नरेन्द्र ठाकुर:  अध्यक्ष महोदय, मेरी जो सूचना है िह केिल पाांच महीने पहले की  
सुजानपुर विधान सभा के्षत्र की है। अभी माननीय मुख्य मांत्री जी ने दो प्रश्नों का 
जिाब वदया था वक पूरे वहमाचल की सूचना अभी नहीं दी जा सकती है, लेवकन मेरी 
तो यह छोटी सी सूचना है। मेरे प्रश्न के उत्तर में वलखा है वक सूचना एकवत्रत की जा 
रही है। यह सूचना इन्टेंशनली एकवत्रत नहीं की जा रही है।  
 अध्यक्ष महोदय, मेरी नॉलेज के मुतावबक जब से बाई इलैक्शन हुआ है उसके 
बाद सैंकड़ों के वहसाब से क्लास- IV  कममचारी  वजनमें चपरासी  ,चौकीदार और 
बेलदार की बहुत बड़ी मात्रा में राांसफज़म की गई। मुझे बड़ी हैरानी है वक 15-15 हजार 
रूपये खचम करके मेस्क्समम कममचावरयों ने हाई कोटम से थटे ऑडमज़ वलए हैं।  

       श्री एस0एस0 द्वारा जारी---- 
11.12.2014/1140/SS-AG/1 
प्रश्न संख्या:  1408    क्रमागत 
श्री नरेन्द्र ठाकुर क्रमागत:  
मुझे अभी 5-6 वदन पहले सूचना वमली है वक वजन्होंने थटे ले रखा है उनकी दोबारा 
िहाां पर राांसफर की गई है। मैं माननीय मुख्य मांत्री जी से पूछना चाहूांगा वक ये 
राांसफर वकस आधार पर की जा रही हैं और इतनी लाजम थकेल पर राांसफर क्यों की 
जा रही हैं? सैवकण्डली, मेरी इांफोरमेशन के मुतावबक ---(व्यिधान)--- 
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मुख्य मंत्री: अध्यक्ष महोदय, मैंने कहा वक सूचना एकवत्रत की जा रही है। I have no 
material to answer. मैं कह रहा हूां वक सूचना एकवत्रत की जा रही है।  
अध्यक्ष: माननीय मुख्य मांत्री जी कह रहे हैं वक मेरे पास अभी सूचना नहीं आई है।  
श्री नरेन्द्र ठाकुर:  सर, मेरी बात सुन तो लो। It is my first experience. Help me. 
अगर कोई गलत बात हो रही है तो kindly help me. It is my first experience.  
अध्यक्ष: माननीय मुख्य मांत्री जी यह कह रहे हैं वक मेरे पास अभी सूचना नहीं आई है 
तो मैं जिाब कैसे दे सकता हूां।  
श्री नरेन्द्र ठाकुर:  अगर सूचना एक साल तक नहीं आए तो क्या हम उसका िेट 
करते रहेंगे? Just listen me. (***) 
 
11.12.2014/1140/SS-AG/2 
 
मुख्य मंत्री: पहले मैंने यह कहा वक सूचना सभी विभागों से श्रेणीिार एकवत्रत की जा 
रही है और अभी मेरे पास सूचना नहीं है। उसके बािजूद ये अपना जो political rival 
है उस पर यहाां पर कई आरोप लगा रहे हैं, चवरत्र हनन कर रहे हैं।  Is this House 
for that? All what he has said may be expunged. 
 
***(माननीय अध्यक्ष मिोदय ने सांकेहतक सिमहत व्यक्त की) 
 

 प्रश्न समाप्त 
11.12.2014/1140/SS-AG/3 

प्रश्न संख्या: 1409 
 

श्री रहिन्द्र ससि:  अध्यक्ष महोदय, ये जो सूचना सभापटल पर रखी गई है इसमें 
दशाया गया है वक इन 22 महीनों में जब से यह सरकार सत्ता में आई है 5486 
दुघमटनाएां प्रदेश में हुईां। लगभग एक महीने में 250 से ऊपर दुघमटनाएां हो रही हैं यानी 
वक अगर आप रोज का टोटल करेंगे तो मुझे लगता है वक 20 या 22 दुघमटनाएां प्रदेश 
में डेली हो रही हैं। बीच में जैसे कहा गया, कारण भी दशाये हैं।  िाहनों की बढ़ती 
सांख्या, तेज गवत, नशे में िाहन चलाना, यातायात वनयमों का उल्लांघन करना 
दुघमटना के कारण बताए हैं। मुख्य मांत्री महोदय यह तो सही है लेवकन आजकल पूरे 
प्रदेश में पुवलस है। ये जो चार कारण बताये हैं वजनके कारण दुघमटनाएां हो रही हैं 
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जगह-जगह पर पुवलस नाके लगाकर खड़ी है। आप यहाां से धममशाला को चलेंगे तो 
आपको अपने गांतव्य तक पहुांचते-पहुांचते 20 जगह पर पुवलस चैनकग करेगी। जब 
पुवलस चैक कर रही है तो ये जो आपने दुघमटनाओां के चार कारण बताए क्या मौके 
पर पुवलस उनको ठीक से चैक नहीं करती?  
 दूसरा, अध्यक्ष महोदय , वपछले कल दुघमटनाओां के बारे में चचा हुई। मुझे 
लगता है वक उस पर चार घांटे तक चचा हुई। उस चचा में कल जो माननीय मांत्री 
महोदय ने आांकड़े वदए हैं उन आांकड़ों में और आज के आांकड़ों में केिल एक वदन में 
इतना भारी अन्तर कैसे आ गया? वपछले कल आांकड़े कुछ और थे और आज आांकड़े 
कुछ और हैं। 
 तीसरा अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मुख्य मांत्री महोदय से 
जानना चाहता हूां , जैसे आपने कहा है वक वजलों से प्राप्त सूचना के अनुसार मृतकों 
के पवरजनों को फौरी राहत रावश दे दी गई है। शेष रावश औपचावरकताएां पूरी होने 
पर दी जाती है। ऐसे वकतने मामले पैंनडग पड़े हैं वजनको अभी तक राहत रावश देनी 
है? आपने यहाां पर वलखा है वक रैश ड्राइनिग, नैस्ग्लजैंट ड्राइनिग की रोकथाम के 
वलए वनयवमत रूप से चैनकग होती है। जैसे मैंने पहले ही कहा वक जब िे खड़े होते हैं 
िे चैनकग क्या करते हैं यह भी सारी सूचना बताई जाए।  

जारी श्रीमती के0एस0 
 

11.12.2014/1145  केएस/एजी /1  
प्रश्न संख्या: 1409 जारी-- 
श्री रहिन्द्र ससि जारी--- 
 
पुवलस  को केिल मात्र चालान करने के वलए ि पैसा उगाही करने के वलए ही खड़ा 
नहीं वकया जाए। उनका केिल मात्र एक ही काम होता है बाकी वकतनी थपीड है, 
लाईसैंस ठीक है या नहीं, हैलमैट लगाया है या नहीं लगाया, यह नहीं देखते केिल 
लोगों के चालान करने के वलए खड़े हो जाते हैं। आपने यह भी कहा वक िाहन 
चालकों को यातायात वनयमों के बारे में जागरूक करने के वलए कई कदम उठाए 
गए जैसे विज्ञापन, सड़कों के वकनारों पर सूचनात्मक बोडम  ,रोड सेफ्टी क्लब्ज़ आवद 
का गठन आवद। इतना करने के बािजूद भी अभी तक भी प्राईिेट बसों में बीड़ी और 
सी.डी. सब कुछ चला हुआ है। आपके रक ड्राईिर भी और बसों के ड्राईिर भी 
मोबाईल सुनते हुए गाड़ी चलाते हैं। जब आपने पूरे प्रदेश में नाकों पर पुवलस लगा 
रखी हैं तो  मैं जानना चाहता हूां वक मोबाईल सुनते हुए ड्राईनिग करने िालों के 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Thursday, December 11, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 18                                              e-Vidhan  

वकतने चालान आपने वकए ? इसके अलािा आपने ओिर लोनडग िाहनों के प्रदेश में 
वकतने चालान वकए ? जो जानकारी प्राप्त हुई है िहाां ओिर लोड हो कर बड़े-बड़े  
राल,े जो वहमाचल का बॉडमर हैं िहाां नाके के ऊपर िहीं पर लेन-देन करके उनको 
अन्दर घुसने वदया जाता है इससे सड़कों की तबाही हो रही है और उसके कारण भी 
यहाां पर ज्यादा दुघमटनाएां होती है। इसवलए यह भी बताया जाए वक ऐसे वकतने 
मामले दजम वकए गए और उनकी वकतनी कैपेवसटी है?  
 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री: अध्यक्ष महोदय, क्या माननीय सदथय भाषण दे 
रहे हैं? 
 
श्री रहिन्द्र ससि:  अध्यक्ष महोदय, मैं भाषण नहीं दे रहा हूां,  मैा उसकी सप्लीमैंटरी 
पूछ रहा हूां जो आपने यहाां पर जिाब वदया है ।  
 
मुख्य मंत्री: अध्यक्ष महोदय, इस मामले पर कल विथतार से चचा हुई है। जो इन्होंने 
यह प्रश्न पूछा है वक प्रथम जनिरी, 2013 से 31 अक्बूबर, 2014 तक प्रदेश में कुल 
वकतने सड़क हादसे/दुघमटनाएां हुई तथा वकतने लोगों की मृत्यु हुई ि वकतने जख्मी 
हुए; ब्यौरा  दोवषयों के विरूर्द् की गई कारमिाई ि हादसों के मुख्य कारण सवहत दें।  
 

11.12.2014/1145 केएस/एजी/2 
 

अध्यक्ष जी, मेरा जो उत्तर है िह इसी में सीवमत है मगर कल जो इस सम्बन्ध 
में चचा हुई थी िह व्यापक थी। इसवलए उन्हीं बातों को बार-बार दोहराना ठीक नहीं 
है। मैंने कह वदया है वक कल जो जिाब वदया गया वक हादसों का क्या कारण है िही 
कारण आज भी हादसों का है । पुवलस तैनात है मगर पुवलस हर गाड़ी के पीछे नहीं 
जा सकती।  दुघमटनाओां के मुख्य कारण शराब पीकर गाड़ी चलाना, ओिर थपीड , 
रैवफक रूलों की अिहेलना करना और मोबाईल पर बात करते-करते गाड़ी चलाना 
है । इसके कई कारण है और पुवलस इस वदशा में सख्त कदम उठा रही है। ऐसे लोगों 
के वखलाफ अदालतों में मुकद्दमें चले हैं और इसको रोकने के वलए जो भी सम्भि हो 
सकता है, पुवलस और प्रशासन कारमिाई कर रहा है। इसके साथ-साथ जो गावड़यों 
के मावलक है, ड्राईिर है, जो ओिर थपीनडग कर रहे हैं , शराब पीकर गाड़ी चला रहे 
हैं, तेज रफ़तार से गाड़ी चला रहे हैं और रैवफक रूल्ज़ की अिहेलना कर रहे हैं उन 
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सबको नहीं पकड़ा जा सकता लेवकन ऐसे लोगों के वखलाफ काफी चालान अदालतों 
में पेश हुए हैं। 
 
श्री पे्रम कुमार धूमल: अध्यक्ष महोदय,  मैं  आपके माध्यम से माननीय मुख्य मांत्री जी 
से जानना चाहूांगा वक आपने  जो कम्पनसेशन की जानकारी दी है, कुछ मामलों में 
तो वजनमें मृत्यु हुई है उनमें डेढ़ लाख रपये कम्पनसेशन के रूप में वदए गए हैं और 
उसी वलथट में एक लाख रपये भी है । तो क्या डैवफवनट वडक्थटक्शन करते हैं वक 
वकसी को डेढ़ लाख वदए वकसी को एक लाख रपये वदए? 
  
मुख्य मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, ऐसा नहीं है। सरकारी बसों में या प्राईिेट बसों में जो 
ऐक्सीडैंट होते हैं , वजनमें एक एक्सीडैंट में कई लोग मारे जाते हैं, उसके वलए अलग 
कम्पनसेशन होती है और जो इांवडविजुअल  एस्क्सडैंट होता है, प्राईिेट गावड़यों का 
होता है-- 
      श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 
11.12.2014/1150/ag-av/1 
प्रश्न संख्या : 1409 ------- क्रमागत 
मुख्य मंत्री -------जारी 
 
प्राइिेट गावड़यों के होते हैं उसमें गुण-दोष के आधार पर कम्पनसेशन वदया जाता है। 
वजतने भी कम्पनसेशन के केवसज हैं, जैसे कल भी मांत्री महोदय ने कहा था वक  30 
वदन के अांदर बकाया कम्पनसेशन दे वदया जायेगा। कम्पनसेशन के रूप में डेढ़ लाख 
रपये की रावश दी जाती है। 
 
श्री पे्रम कुमार धूमल : अध्यक्ष महोदय, डैथ के के मामले में एक सैट है वक डेढ़ लाख 
रपये की रावश दी जाती है। इससे पहले एक लाख रपये की रावश थी और उससे  
पहले  50,000 -/ रपये की रावश दी जाती थी। यह रावश टाइम-टू-टाइम बढ़ती रही 
है।  (---व्यिधान---) मैं यही कह रहा हूां वक इस एक ही वलथट में वकसी को एक 
लाख रपये की रावश दी गई है और वकसी को डेढ़ लाख रपये की रावश दी गई है। 
इसमें वजला लाहौल स्थपवत का अगर आप देखेंगे तो दस नम्बर सीवरयल तक डैथ के 
केवसज में डेढ़-डेढ़ लाख रपये की रावश दी गई है मगर 11 नम्बर पर वरिाल्सर 
(मण्डी वजला) के श्री रूप लाल को आपने एक लाख रपये वलखा है।  
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मुख्य मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, वरलीफ मैनुअल के मुतावबक जहाां पर भी ऐस्क्सडैंट 
होता है िहाां डेढ़ लाख रपये की रावश दी जाती है।  (---व्यिधान---) जैसे कल 
मांत्री जी ने कहा है वक यह रावश एक महीने के अांदर, जो भी उनका  कम्पनसेशन  
देय है, that will be cleared within 30 days.  इसमें डेढ़ लाख रपये की रावश दी 
जाती है।  
 
श्री रहिन्द्र ससि :  अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मांत्री जी ने जो उत्तर वदया है मैं 
उसी में से यह अनुपूरक प्रश्न पूछ रहा हूां। जैसे माननीय धूमल जी ने कहा है वक डैथ 
के केवसज में राहत मैनुअल के अनुसार वनस्श्चत तौर पर डेढ़ लाख रपये की रावश 
दी जाती है, एक लाख रपये नहीं  (---व्यिधान---) 
 
मुख्य मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, मैंने कहा है वक सबको डेढ़ लाख रपये की रावश दी 
जाती है। अगर वकसी को डेढ़ लाख रपये की रावश से कम रावश वमली है तो उसको 
ऐवडशनल अमाऊां ट दी जायेगी तावक सबको डेढ़ लाख रपये की रावश वमले। 
 
11.12.2014/1150/ag-av/2 
 
श्री रहिन्द्र ससि :  अध्यक्ष महोदय, मेरा अांवतम अनुपूरक प्रश्न यह है वक जो बाहर से 
पयमटकों की गावड़याां आती हैं उनका कई बार अचानक यहाां पर ऐस्क्सडैंट हो जाता 
है। क्या उनको भी वहमाचल प्रदेश के वरलीफ मैनुअल के मुतावबक डेढ़ लाख रपये के 
वहसाब से पैसा वदया जाता है? 
 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री (पहरििन मंत्री ) :  अध्यक्ष 
महोदय, कल मैंने इस बारे में विथतृत उत्तर वदया हुआ है। अगर माननीय मैम्बर को 
इस बारे में कोई जानकारी नहीं है तो (---व्यिधान---)  मैं कह रहा हूां वक पहले (--
-व्यिधान---) अब आप जानना चाहते हैं। इसको पहले किर वकया हुआ था। हमारी 
जो वपछली सरकार थी उस समय किर वकया हुआ था। उसके बाद कब हटा ; आप 
इस बारे में जानकारी पता कर लें। (---व्यिधान---)  
 
मुख्य मंत्री :  सुवनए, पहली बात तो यह है वक जो भी हादसा होता है , the relief is 
given irrespective of place of residence. कहीं का भी हो मगर जब कोई हादसा 
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होता है, they are entitled to the relief. Secondly, the entire amount of Rs. 
1.50 lakh is paid after completion of all formalities. That's all.  
 
श्री कुलदीप कुमार : अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मांत्री जी ने काफी विथतृत उत्तर 
वदया है। यह उत्तर जनिरी, 2013 से अक्तूबर, 2014 तक वदया है। मैंने प्रश्न वकया 
था वक िषम 2007 से लेकर 2012 तक वकतने ऐस्क्सडैंट हुए, वकतनी मौतें हुई, वकतने 
जख्मी हुए ; उनकी वडटेल इसमें नहीं है। क्या िह जानकारी मुझे वमल जायेगी ? 
दूसरा, इसमें यह है वक ऊना में 44 6 ऐस्क्सडैंट्स हुए वजसमें 131 मौतें हुई और 778 
जख्मी हुए। यहाां पर राहत रावश की जो वडटेल दी गई है उसमें वसफम  हरोली सब 
वडविजन और------------ 

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
11.12.2014/1155/negi/jt/1 
प्रश्न संख्या: 1409 .. जारी.... 
श्री कुलदीप कुमार ... जारी.. 
यहाां पर राहत रावश की जो वडटेल दी गई है उसमें वसफम  हरोली और बांगाणा सब-
वडिीजन की वडटेल है। ऊना और अम्ब सब-वडिीजन की वडटेल नहीं है। कृपया आप 
उसको भी देने की कृपा करें।  
मुख्य मंत्री :   जो उत्तर वदया गया है िह as per question  है। जो क्िैश्चन में  पूछा 
गया है उसके मुतावबक उत्तर है।  मगर उसके अवतवरक्त जानकारी मेरे पास नहीं है।  
I am giving you reply as per the question. 
अध्यक्ष: अब काफी हो गया है। आपको मुख्य मांत्री जी ने सारा जिाब तो दे वदया है । 
....(व्यिधान).... 
श्री कुलदीप ससि :  एक वमनट सुवनए तो सही । कमाल है , आप बात ही नहीं करने 
देते। .... (व्यिधान)  ...शोर करने के अलािा आपने कुछ सीखा भी है ?  एक मैं 
माननीय मुख्य मांत्री जी का धन्यिाद करता हूां वक जो हमारी ऊना-अम्ब सड़क थी 
जो कई सालों से खराब पड़ी थी  िह सड़क इस साल ठीक कर दी गई है।  
अध्यक्ष: माननीय सदथय, आप प्रश्न कीवजए।......(व्यिधान)..... 
श्री कुलदीप कुमार:  आप दूसरों की बात भी सुन लीवजए।.... (व्यिधान)  ...आप 
केिल शोर ही करते रहते हैं। आप दूसरे का भी टाईम िैथट करते हैं। सुन लीवजए। 
िहाां पर एक ऐसी सुपर हाईिे सड़क बनी है लेवकन उसमें कोई न कोई एक्सीडेन्ट 
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होता रहता है । क्या माननीय मुख्य मांत्री जी जहाां पर आबादी है या बाजार है िहाां 
पर रोड़ वडिाइडर या थपीड बे्रकर लगाने के आदेश देंगे?  
मुख्य मंत्री : अध्यक्ष महोदय, जो माननीय सदथय ने सुझाि वदया है हम उस  पर गौर 
करेंगे।  
 
11.12.2014/1155/negi/jt/2 

प्रश्न संख्या: 1410. 
 
श्री संजय रतन: थपीकर सर, माननीय मांत्री महोदय ने जो जिाब वदया है उसके 
अनुसार इस समय वहमाचल प्रदेश में 78 ब्लॉक कायालय काम कर रहे हैं और 68 
चुनाि के्षत्र हैं। केिल मात्र 3 चुनाि के्षत्र ऐसे हैं, वजसमें आपका चुनाि के्षत्र- पालमपुर, 
ज्िालामुखी और दून ऐसे चुनाि के्षत्र हैं जहाां  ब्लॉक कायालय नहीं हैं।  इन्होंने कहा 
वक अगर ब्लॉक कायालय खोलना हो तो 2  करोड़ रूपये सालाना बजट का प्रािधान 
करना पड़ेगा। अगर आप इसको वर-ऑगेनाइज़ कर दें और 68 के 68 चुनाि के्षत्रों में 
ब्लॉक कायालय दे दें तो तब भी आपका 14 करोड़ रूपये साल का बचता है । 
मुख्य मंत्री : अध्यक्ष महोदय, इसके ऊपर हम गम्भीरता से विचार करेंगे। 
अध्यक्ष : माननीय मांत्री जी आप जिाब दे दीवजए। 
ग्रामीण हिकास एिं पंचायती राज मंत्री:  सर, माननीय मुख्य मांत्री जी ने इसका 
जिाब दे वदया है 1 
मुख्य मंत्री: अध्यक्ष महोदय, इस पर गम्भीरता के साथ विचार वकया जाएगा।  
 

प्रश्नकाल समाप्त 
 
11.12.2014/1155/negi/jt/3 
 
अध्यक्ष: अब कागज़ात सभापटल पर रखे जाएांगे। अब माननीय नसचाई एिां जन-
थिाथ्य मांत्री कुछ कागज़ात सभापटल पर रखेंगे। .....(व्यिधान)... 
श्री िीरेन्द्र कंिर: अध्यक्ष जी, प्िाइांट आफ आडमर । ....(व्यिधान) ...मैंने वनयम-67 
के तहत नोवटस वदया था और उसका जिाब नहीं आया है । मेरा बड़ा गम्भीर प्रश्न है। 
िहाां पर मस्न्दर वगरा वदया गया है । िहाां पर िषों से मस्न्दर चल रहा था। 
.....(व्यिधान) ....उस मस्न्दर को वगरा वदया गया है । 
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अध्यक्ष: मैं इसमें यह करूां गा, आप without any requirement  बोलने लगते 
हैं।...(व्यिधान) ..आप पहले बात तो सुन लें। ...(व्यिधान)... 
श्री िीरेन्द्र कंिर : कई जगह मस्न्दर सरकारी ज़मीन पर बने हुए हैं । इसमें लोगों की 
धार्डमक आथथा का प्रश्न है। ...(व्यिधान)  ...लेवकन सरकार द्वारा िहाां पर मस्न्दर 
वगरा वदया गया है।  

श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
 

11.12.2014/1200/यूके/एजी/1 
 

---व्यिधान के पश्चात्---जारी---- 
अध्यक्ष: इसका सरकार से जिाब पूछेंगे । अभी ऑफ हैंड तो हम कुछ नहीं कर 
सकते। we cant take this matter off hand. 
श्री िीरन्द्र कुमार : सर, इसी सैशन में इसका वरप्लाई आ जाए  । 
अध्यक्ष:  सरकार को भेजेंगे, इसको टेकअप करेंगे । एक तो आपका लगा हुआ आज।  
आपका जो ध्यानाकषणम प्रथताि है  सरकार को भेज कर उसका जिाब माांगेगे । तब 
देखेंगे और उसके वलए समय वनकालेंगे ।  
अध्यक्ष:  आपने प्रथताि वदया है तो उस पर आप चचा तो करने दो, आप पहले ही 
थपीच करने लगे ।  
श्री िीरेन्द्र कुमार: लोग िहाां पर धड़ाधड़ कब्जा वकए जा रहे हैं । सरकार कोई 
कारमिाई नहीं कर रही । 
अध्यक्ष  :कमाल है, जब वनयम 62 का ध्यानाकषणम प्रथताि रखेंगे तब आप बोवलए ।  
अभी बोलने का कुछ मतलब नहीं है ।  (व्यिधान) जब आपका मैटर आयेगा तब आप 
बोवलए ।  
 

 
11.12.2014/1200/यूके/एजी/2 
 
    कागजात सभा पटल पर  
 
अध्यक्ष: अब कुछ कागजात सभापटल पर रखे जाएांगे । अब माननीय नसचाई एिां 
जन- थिाथ्य मांत्री कुछ कागजात सभा पटल पर रखेंगी । 
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ससचाई एिं जन-स्िास््य मंत्री:   अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से वनम्नवलवखत 
दथतािेजों की एक-एक प्रवत सभा पटल पर रखती हूां :- 

(i) वहमाचल प्रदेश कृवष, औद्यावनकी एिां िावनकी अवधवनयम, 1986 
(1987 का अवधवनयम सांख्याांक 4) की धारा 45 (4) के अन्तगमत 
डाo िाईoएसo परमार औद्यावनकी एिां िावनकी विश्िविद्यालय, 
नौणी का िार्डषक प्रवतिेदन िषम 2013-14; 

(ii) कम्पनी अवधवनयम, 1956 की धारा 619 (4) के अन्तगमत 
वहमाचल प्रदेश एग्रो इण्डथरीज़ कॉरपोरेशन वलवमटेड का 42िाां  
िार्डषक प्रवतिेदन, िषम 2011-12 (विलम्ब के कारणों सवहत); 

(iii) कम्पनी अवधवनयम, 1956 की धारा 619 (4) के अन्तगमत 
वहमाचल प्रदेश उद्यान उपज़ विपणन एिां विधायन वनगम 
सीवमत, का 39िाां  िार्डषक प्रवतिेदन, िषम 2012-13 (विलम्ब के 
कारणों सवहत); और 

(iv) भारत के सांविधान के अनुच्छेद 309 के अन्तगमत उद्यान विभाग,  
अनुसन्धान अवधकारी, िगम- I(राजपवत्रत) भती और प्रोन्नवत 
वनयम, 2014  जोवक अवधसूचना सांख्या:.एच0टी0सी0-ए0(3)-

1/2003  वदनाांक 20.09.2014 द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय 
राजपत्र में वदनाांक 10.10.2014 को प्रकावशत । 

अध्यक्ष:  अब माननीय आबकारी एिां कराधान मांत्री कुछ कागजात सभा पटल पर 
रखेंगे। 

 
11.12.2014/1200/यूके/एजी/3 
 
आबकारी एिं कराधान  मन्द्त्री :अध्यक्ष महोदय मैं आपकी अनुमवत से  वनम्नवलवखत 
दथतािेज़ों की एक-एक प्रवत सभा पटल पर रखता हूां:- 

(i) वहमाचल प्रदेश मुद्रण एिां लेखन सामग्री विभाग, सांगणक 
(कम्पयूटर)  (मुद्रण), िगम-III (अराजपवत्रत), (अवलवपक िगीय) भती और 
प्रोन्नवत वनयम, 2014 जोवक अवधसूचना सांख्या: मुद्रण(बी)10-46/2010 वदनाांक 
18.5.2014 द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 23.5.2014 को 
प्रकावशत;  

(ii)  वहमाचल प्रदेश मुद्रण एिां लेखन सामग्री विभाग, सांगणक  
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(कम्पयूटर)  (अक्षरयोजन), िगम-III (अराजपवत्रत), अवलवपक 
िगीय सेिाएां,  भती और प्रोन्नवत वनयम, 2014 जोवक अवधसूचना 
सांख्या: मुद्रण(बी)10-39/2010 वदनाांक 18.5.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 22.5.2014 को 
प्रकावशत;  

(iii) वहमाचल प्रदेश मुद्रण एिां लेखन सामग्री विभाग, अधीक्षक गे्रड-I ,
 (राजपवत्रत), वलवपक िगीय सेिाएां, भती और प्रोन्नवत वनयम, 
2013 जोवक अवधसूचना सांख्या: मुद्रण(बी)10-(51)/2010 
वदनाांक 6.12.2013 द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में 
वदनाांक 7.12.2013 को प्रकावशत;  

 
(v) वहमाचल प्रदेश मुद्रण एिां लेखन सामग्री विभाग, िवरष्ठ यांत्र 

चालक, िगम-III (अराजपवत्रत), अवलवपक िगीय सेिाएां, भती 
और प्रोन्नवत वनयम, 2014 जोवक अवधसूचना  
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(vi) सांख्या:मुद्रण(बी)10-29/2010 वदनाांक 5.8.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 11.8.2014 को 
प्रकावशत; 

 
(v) वहमाचल प्रदेश मुद्रण एिां लेखन सामग्री विभाग,अनुभागपाल, 

(मुद्रण), िगम- III (अराजपवत्रत), अवलवपक िगीय सेिाएां, भती 
और प्रोन्नवत वनयम, 2014 जोवक अवधसूचना 
सांख्या:मुद्रण(बी)10-21/2010 वदनाांक 13.10.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 17.10.2014 को 
प्रकावशत; 
(vi) वहमाचल प्रदेश मुद्रण एिां लेखन सामग्री 

विभाग,अनुभागपाल, (वजल्दबन्धी), िगम- III (अराजपवत्रत), भती और 
प्रोन्नवत वनयम, 2014 जोवक अवधसूचना सांख्या:मुद्रण(बी)10-32/2010 
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वदनाांक 13.10.2014 द्वारा अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में 
वदनाांक 16.10.2014 को प्रकावशत; 
(vii) वहमाचल प्रदेश मुद्रण एिां लेखन सामग्री विभाग, अनुवलवपत्र  ,

ऑपरेटर, िगम -IV (अराजपवत्रत), वलवपक िगीय सेिाएां, भती 
और प्रोन्नवत वनयम, 2014 जोवक अवधसूचना 
सांख्या:मुद्रण(बी)10-43/2010 वदनाांक 13.10.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 28.10.2014 को 
प्रकावशत; और 
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(viii) वहमाचल प्रदेश मुद्रण एिां लेखन सामग्री विभाग, छपाई आदेश 
िाचक, िगम- III (अराजपवत्रत), अवलवपक िगीय सेिाएां, भती 
और प्रोन्नवत वनयम, 2014 जोवक अवधसूचना 
सांख्या:मुद्रण(बी)10-48/2010 वदनाांक 18.09.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 19.09.2014 को 
प्रकावशत । 

 
[(i) से (viii) तक भारत के संहिधान के अनुच्छेद 309 के 
परन्द्तुक के अन्द्तगयत हनर्तमत हनयम िै।] 
 

अध्यक्ष:  अब माननीय सामावजक न्याय एिां  अवधकावरता मांत्री कुछ कागजात सभा 
पटल पर रखेंगे । 
 
सामाहजक न्द्याय एिं अहधकाहरता मन्द्त्री  :अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से   
प्रदेश राज्य मवहला आयोग अवधवनयम, 1996 की धारा 19 के  अन्तगमत वहमाचल 
प्रदेश राज्य मवहला आयोग के िार्डषक प्रवतिेदन, िषम 2013-14 की  एक प्रवत सभा 
पटल पर रखता हूां । 
 
 
 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Thursday, December 11, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 27                                              e-Vidhan  

11.12.2014/1200/यूके/एजी/6 
 

सदन की सहमहतयों के प्रहतिेदन : 
 

अध्यक्ष:  अब श्री अवनरर्द् नसह, सदथय, लोक उपक्रम सवमवत, लोक उपक्रम सवमवत  
के प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत सभा में उपथथावपत  करेंगे तथा  सदन के 
पटल पर रखेगे :- 

 
श्री अहनरूद्ध ससि  :अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से लोक उपक्रम सवमवत के 
वनम्नवलवखत प्रवतिेदनों की एक -एक प्रवत सभा में उपथथावपत करता हूां तथा सभा 
पटल पर रखता हूां:- 

(i) सवमवत का 31िां कारयिाई प्रहतिेदन  (बारहिीं विधान सभा)     
जोवक सवमवत के 9िें मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)       
(िषम 2013-14 ) में अन्तर्डिष्ट वसफावरशों पर आधावरत तथा  
हिमाचल प्रदेश राज्य औद्योहगक हिकास हनगम सीहमत से 
सम्बस्न्धत है; और 

(ii) सवमवत का 32िां मूल प्रहतिेदन (िर्य 2014-15) जोवक         
भारत के वनयन्त्रक एिां महालेखापरीक्षक के प्रवतिेदन                            
िषम 2009 -1 0 में शावमल ऑवडट पैरा सांख्या:2.2 की समीक्षा पर 
आधावरत तथा हिमाचल प्रदेश हित्तीय हनगम में ऋण अनुश्रिण 
प्रणाली की सूचना प्रौद्योहगकी लेखा परीक्षा से सम्बस्न्धत है ।  

 
अध्यक्ष:  अब श्री  वकशोरी लाल , सदथय, मानि विकास  सवमवत,  मानि विकास  
सवमवत  के प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत सभा में उपथथावपत  करेंगे तथा सदन के 
पटल पर रखेंगे :- 
 
श्री हकशोरी लाल  :अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से मानि विकास सवमवत, के 
10िें मूल प्रवतिेदन  (बारहिीं विधान सभा) (िषम 2014-15 ) जोवक थिाथ्य एिां  
पवरिार कल्याण विभाग  के आश्िासनों  से सम्बस्न्धत है की प्रवत सभा में उपथथावपत 
करता हूां तथा सदन के पटल पर रखता हूां ।  ।  
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हिधायी कायय  
सरकारी  हिधेयक की पुर:स्थापना 

 
अध्यक्ष: अब सरकारी विधेयक पुरथथावपत वकए जाएांगे ।  अब माननीय मुख्य मांत्री जी 
प्रथताि करेंगे वक "वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय सांशोधन विधेयक 2014 ( 2014 का 
विधेयक सांख्याक 17)" को पुर:थथावपत करने की अनुमवत दी जाए ।  
मुख्य मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता हूां वक "वहमाचल 
प्रदेश विश्िविद्यालय सांशोधन विधेयक 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याक 17 ) "को 
पुर:थथावपत करने की अनुमवत दी जाए ।  
अध्यक्ष: प्रथताि प्रथतुत हुआ वक "वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय सांशोधन विधेयक 
2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याक 17) "को पुर:थथावपत करने की अनुमवत दी जाए।  
 तो प्रश्न यह है वक "वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय सांशोधन विधेयक 2014 
( 2014 का विधेयक सांख्याक 17) "को पुर:थथावपत करने की अनुमवत दी जाए ।  
 प्रथताि थिीकार । 
 अनुमवत दी गई । 
 अब माननीय मुख्य मांत्री "वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय सांशोधन विधेयक 
2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याक 17) "को पुर:थथावपत करेंगे  ।  
मुख्य मंत्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से "वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय 
सांशोधन विधेयक 2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याक 17) "को पुर:थथावपत करता हूां।  
अध्यक्ष: "वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय सांशोधन विधेयक 2014 ( 2014 का विधेयक 
सांख्याक 17) "पुर:थथावपत हुआ  ।  
 
11.12.2014/1200/यूके/एजी/8 
 

 (II) सरकारी  हिधेयकों पर हिचार-हिमशय एिं पारण 
 

अध्यक्ष:  अब सरकारी विधेयकों पर विचार-विमशम एिां पारण होगा । अब माननीय 
मुख्य मांत्री जी प्र थताि करेंगे वक "अवभलाषी विश्िविद्यालय थथापना और 
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विवनयमन विधेयक, 2014  (2014 का विधेयक सांख्याांक 14 )"  पर विचार वकया 
जाए ।  

माननीय मुख्य मंत्री एस0एल0एस0द्वारा जारी---- 

 

11.12.2014/1205/SLS-AG-1 
 
मुख्य मंत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता हूां वक 'अवभलाषी 
विश्िविद्यालय (थथापना और विवनयमन ) विधेयक , 2014  (2014 का विधेयक 
सांख्याांक 14)'  पर विचार वकया जाए। 
अध्यक्ष : प्रथताि प्रथतुत हुआ वक 'अवभलाषी विश्िविद्यालय (थथापना और 
विवनयमन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 14)' पर विचार वकया जाए। 
       क्या कोई माननीय सदथय इस विधेयक पर अपने विचार रखना चाहता है ?                  
हाां, माननीय श्री ईश्िर दास धीमान जी ,आप अपने विचार रखें। 
श्री ईश्िर दास धीमान : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं इस सद्बुवर्द् के वलए सरकार 
को बधाई देता हूां।  वपछले 4-5 साल तक विरोध करने के बाद आप थियां इस वबल 
को लाए हैं। आप वनजी विश्िविद्यालयों का विरोध करते रहे और हम इनका पक्ष लेते 
रहे। आप धारा- 118 की बात करते थे। वफर आपने कहा वक इन विश्िविद्यालयों से 
अपने प्राांत की वशक्षा का थतर वगर जाएगा ; गुणित्ता खत्म हो जाएगी। ये फीसें चाजम 
करेंगे और उदांडता बढ़ जाएगी, इसवलए वनजी विश्िविद्यालयों को नहीं खोलना 
चावहए; इनसे प्रदेश को बड़ी हावन होती है। मैं आपको याद वदलाना चाहता हूां वक िषम 
2006 में यह आपने ही शुरू वकया था। जे oपीo यूवनिर्डसटी उससे पहले माननीय 
धूमल जी के समय में खुल चुकी थी। आज िह नहदुथतान की अच्छी-से-अच्छी 
यूवनिर्डसवटयों में शावमल है। उससे हमारे बच्चों को लाभ वमल रहा है।  आपने 2006 में 
एक विधेयक लाया। प्रत्येक यूवनिर्डसटी के वलए अलग-अलग लाना चावहए था 
लेवकन आप इकट्ठा लेकर आए।  िह यू. जी. सी. के नाम्जम के मुतावबक नहीं था।   हर 
विश्िविद्यालय का वबल अलग से आना चावहए था वजसको हम बाद में लाए। जब यह 
वनजी विश्िविद्यालय खोले गए या खुलने थे, उसके वलए आप वबल लाए थे लेवकन 
हमारे समय में आप विरोध कैसे कर रहे थे ? अब देखने िाली बात यह है वक सबसे 
पहले बड़ू साहब के वनजी विश्िविद्यालय को आपने एन . ओ. सी. वदया; उसके बाद 
अरनी और वचटकारा को भी वदया। इसके वलए वबल आप लाए। वफर सत्ता पवरितमन 
हो गया और जब हमने इस पर काम करना शुरू वकया तो आपने इसकी आलोचना 
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करनी शुरू कर दी  गई। यही काम हो गया था। आदरणीय कौल नसह जी यहाां पर 
बैठे हुए हैं। इनका हर भाषण केिल वनजी विश्िविद्यालयों और धारा-118 के विरोध में 
हो गया था।  एक वकसम से इसको इसू बनाने की कोवशश की गई।  आप वकसी भी 
जगह गए, आपने इन विश्िविद्यालयों का विरोध वकया। आज आप विश्िविद्यालय का  
 
11.12.2014/1205/SLS-AG-2 
 
वबल लेकर आए हैं। इसवलए मैंने पहले ही कहा वक इस सद्बुवर्द् के वलए मैं आपको 
बधाई देता हूां।   मैं अवभलाषी विश्िविद्यालय के विरोध में नहीं हूां।  ठीक है, इसकी 
आिश्यकता है। हम समझते हैं  वक हर विश्िविद्यालय अपने तरीके से इस प्रदेश को 
वशक्षा के के्षत्र में आगे बढ़ा रहा है। जब रैगुलेटरी कमीशन आया, उसमें भी आपको 
वदक्कत हुई। िह सारे देश में प्राईिेट सांथथानों और यूवनिर्डसटीज के वलए पहला 
रैगुलेटरी कमीशन था। उसके भी आप विरोध में थे। लेवकन उसमें कुछ अड़चनें आने 
के बाद िह अब वफर अपना काम कर रहा है। क्या अब फीसें घट जाएांगी और जो 
आप कहते थे वक वपछले दरिाजे से हो रहा है, क्या अब िह रक जाएगा ? मुझे 
लगता है वक जैसे आपकी अपनी बीती है  ,उसी तरह से आप दूसरों को समझते हैं। 
वपछले 5 िषम आपने वसिाये विश्िविद्यालय और धारा-118 के विरोध में कहने के और 
कुछ नहीं वकया।  काम सही थे लेवकन चलने नहीं वदए गए। 

जारी ...गगम जी 
11/12/2014/1210/RG/AG/1 
 
श्री ईश्िर दास धीमान-----क्रमागत 
पाांच िषम चलने नहीं वदए गए। अभी आप जो वबल लाए हैं , मैं पुराना भी देख रहा था , 

पुराना कानून बना ,िही वबल है, वप्रऐम्बल भी िही है  ,सैक्शन्ज भी िही हैं  ,धाराएां भी 
िही हैं  ,मकसद भी िही है और ऑब्जैक्ट्स एण्ड रीजन्स भी िही हैं , आपने इसमें 
कुछ भी चेन्ज नहीं वकया है। उसी विश्िविद्यालय की तरह आप यहाां यह वबल लाए 
हैं। लेवकन उस समय तो आप जमीन-आसमान एक करते रहे और िही वबल लेकर 
आज आप विधान सभा में आए हैं। बताइए, आपसे क्या सलूक करना चावहए? लेवकन 
हम आपसे बदसलूकी नहीं करेंगे। हम खाली इसके विरोध में नहीं, बस्ल्क मैंने पहले 
ही कहा वक मैं इसके पक्ष में हूां और मैं एक बार वफर इसके वलए बधाई देता हूां वक 
आपको परमात्मा ने सदबुवर्द् दी। इसी प्रकार जो प्रदेश वहत में है िह विरोध रखकर 
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भी वकया जा सकता है। लेवकन आपका विरोध तो केिल विरोध के वलए होता था  ,
आप यह नहीं देखते है वक इसमें प्रदेश का क्या लाभ है और क्या हावन है। 
 अध्यक्ष महोदय, जब सत्ता हमारे पास थी और माननीय धूमल साहब मुख्य 
मांत्री थे  ,तो जो भी काम उस समय हमने सत्ता पक्ष में रहकर वकया, आपने उसका 
विरोध वकया। लेवकन मैं इसका समथमन करता हूां और उम्मीद करता हूां वक वशक्षा की 
गुणित्ता को ध्यान में रखकर सब कुछ वकया जाएगा।  आपने कई बार पहले ऐसा 
कहा वक काफी हो गया, काफी हो गया  ,वफर क्या आिश्यकता है ? लेवकन उसके 
बािजूद भी हम इसका समथमन करते हैं और उम्मीद करते हैं वक प्रदेश को ऊपर ले 
जाने के वलए विशेषकर वशक्षा के के्षत्र में इसकी गुणित्ता को बढ़ाने के वलए यह 
अच्छा है। हम कहते थे वक हम प्रदेश को वशक्षा हब बनाएांगे। आप भी उसमें शावमल 
थे, लेवकन आप तब विरोध-विरोध-विरोध करते रहे, लेवकन अब आप सही राथते पर 
आ गए हैं और सोच-समझकर सब कुछ कीवजए।  
 अध्यक्ष महोदय, मैं चाहूांगा वक रैग्युलैरी कमीशन को ये और मजबूत करें। हम 
सब बच्चों की मदद करने और उनका उत्थान करने के वलए यहाां पर हैं। चाहे लोग 
बाहर से हैं या अन्दर से हैं  ,चाहे िे बाहर से आकर ही हमारे बच्चों का भी भला कर 
रहे हैं। हमारे बच्चों को बैंगलौर, मुांबई, कोलकत्ता आवद बड़े-बड़े थथानों पर जाकर 
तकनीकी वशक्षा प्राप्त करनी पड़ती थी  ,लेवकन आज िे अपने घरों में ही वशक्षा प्राप्त 
कर रहे हैं, लाखों और करोड़ों रपये बचा रहे हैं, समय बचा रहे हैं और मॉ-बाप की 
जो बेचैनी होती थी ,उनकी जो परेशानी होती थी आज िे उससे भी बचे हुए हैं। ये  
 
11/12/2014/1210/RG/AG/2 
 
सांथथाएां यवद सही चलें, तो मुझे लगता है वक ये प्रदेश को आगे ले जाने में काफी 
मदद करेंगी। इन्हीं शब्दों के साथ आपने मुझे बोलने का समय वदया, आपका 
धन्यिाद। 

समाप्त 
11/12/2014/1210/RG/AG/3 
 
अध्यक्ष : अब श्री सुरेश भारद्वाज जी चचा में भाग लेंगे। 
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श्री सुरेश भारद्वाज : आदरणीय अध्यक्ष जी, आदरणीय धीमान जी द्वारा जो विचार 
अभी व्यक्त वकए गए हैं, मैं उनसे पूणमतया सहमत हूां। मैं आपको और सरकार को भी 
वसफम  एक बात का ध्यान वदलाना चाहता हूां वक इससे पहले जो भी वनजी 
विश्िविद्यालय बने हैं उनमें यह प्रािधान है। इसका जो सैक्शन-18  है उसमें राज्य 
विधान मण्डल द्वारा वनिावचत वकए जाने िाले राज्य विधान सभा के दो सदथय यहाां 
से जाते हैं। मेरा वनिेदन केिल इतना है वक यह इनके प्रबन्ध बोडम में नहीं है। प्रबन्ध 
बोडम में सरकार के प्रवतवनवध अलग से जाते हैं  ,इसमें भी अलग से जाते हैं  ,लेवकन 
विधान मण्डल के सदथय जब जाएां, तो जो प्रॉपर विधान-मण्डल की सांरचना है जो 
यहाां की सांख्या है  ,यवद उसके आधार पर भेजेंगे  ,तो मैं समझता हूां वक ट्रूली हम िहाां 
इस असैम्बली को वरपे्रजेन्ट कर पाएांगे। अगर केिल मात्र सत्ताधारी पक्ष के ही, चाहे 
लोग हैं या नहीं हैं-------------------जारी 

एम.एस. द्वारा जारी 
11/12/2014/1215/MS/AG/1 
श्री सुरेश भारद्वाज जारी----- 
अगर केिलमात्र सत्ताधारी पक्ष के ही चाहें लोग हैं या नहीं हैं। इिन चीफ 
पार्डलयामेंटरी सैक्टरीज भी इनके जो शासी वनकाय हैं, उनमें नोवमनेट कर वदए गए 
हैं। अब चाहे सरकारी युवनिर्डसटी का कुलपवत है या प्राइिेट युवनिर्डसटी का है। अगर 
चीफ पार्डलयामेंरी सैक्टरी उनकी अध्यक्षता में बैठक में िहाां जाया करेगा। मैं समझता 
हूां वक यह उवचत नहीं है। प्रौपरली इस विधान मण्डल को वरपे्रजेंट करने की वदशा में, 
अगर विधान मण्डल से, जो आपकी इच्छा है उस वहसाब से आप बाकी लोगों को भी 
जो इस विधान मण्डल की सांरचना है ,करें। यहाां पर 27 लोग  इलैक्ट होकर आए हुए 
हैं, उनमें से भी अगर आप चयन करके भेजें तो इस विधान मण्डल की प्रौपर 
वरपे्रजेंटेशन इन युवनिर्डसटीज में हो  पाएगी। मैं इतना ही ध्यान वदलाना चाहता था। 
मुख्य मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, माननीय सदथय ईश्िर दास हमारे वशक्षा मांत्री रहे हैं। 
इन्होंने जो वटप्पणी की है वक हम इसका पहले विरोध करते थे और आज समथमन 
कर रहे हैं  ,इस वबल को ला रहे हैं। मैं बताना चाहता हूां वक हमारी सोच में कोई फकम  
नहीं है। यह आपके समय का ही पैनडग वबल है। हमने कहा वक हाथी वनकल गया तो 
दूम को क्यों फसाकर रखना। मेरा आज भी यही मत है।  I am not against 
educational institution opened by private individuals or institutions. मगर 
यह आिश्यक है वक जो इन सांथथानों को खोले , उनके पास सांथथान को चलाने के 
वलए सांसाधन होने चावहए और दूसरी बात उनके अन्दर कोई गुणित्ता होनी चावहए। 
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अगर ऐसा कोई आदमी वजसका आज तक वशक्षा से कोई सांबांध रहा ही नहीं और 
कोई और वबजनैस करता है और आज समझते हैं वक वशक्षा एक वबजनैस हो गया है 
और उस रूप से िह युवनिर्डसटी, कॉलेज या मेवडकल कॉलेज खोलना चाहता है तो 
मैं समझता हूां वक सही नहीं है। It is being set up for financial purposes, to gain 
something, not to give something to the society. िह एक वबजनैस हो गया है। 
उसके वलए मेरा विरोध पहले भी था, आज भी है और आगे भी रहेगा। अगर आज 
कोई ऐसी सांथथा, व्यस्क्त या रथट वकसी सांथथान को खोलने के वलए आता है , सच्चे 
वदल से उस सांथथान को खोलने के वलए आता है , without any motivation or 
personal profit, we will welcome that. मगर जो आदमी अपने फायदे के नजवरये 
से कोई सांथथान खोलना चाहता है तो कम-से-कम युवनिर्डसटी का थतर उसको नहीं 
वमलना चावहए। मेरी यह राय तब भी थी, आज भी है और आगे भी रहेगी।  दूसरी बात  
 
11/12/2014/1215/MS/AG/2 
 
जो भारद्वाज जी ने कही  ,िह सही कही वक इनमें दो सदथय विधान सभा के हों।   
इसमें already इसका प्रािधान है।  आप जो कई अन्य सदथय मनोनीत होते/हुए हैं, 
उसके बारे में वटप्पणी कर रहे थे। जो आपने कहा है, उसको हम ध्यान में रखेंगे। 
 
अध्यक्ष: तो प्रश्न यह है वक 'वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय (सांशोधन) विधेयक, 
2014 ( 2014 का विधेयक सांख्याांक 17)' पर विचार वकया जाए। 
     प्रस्ताि स्िीकार 

अब वबल पर खण्डश: विचार होगा। 
तो प्रश्न यह है वक खण्ड 2, 3, 4,  5 ,6 ,7 ,8 ,9 ,10 ,11 ,12 ,13 ,14 ,15 ,16 ,

17,18,19,20,21,22,23,24,25,26,27,28,29,30,31,32,33,34,35,36,37,38,39,40,
41,42,43,44 और 45 तक विधेयक का अांग बने? 

      प्रस्ताि स्िीकार 
खण्ड 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9,  10 ,11 ,12 ,13 ,14 ,15 ,16 ,17 ,18 ,19 ,20 ,21 ,

22,23,24,25,26,27,28,29,30,31,32,33,34,35,36,37,38,39,40,41,42,43,44 
और 45 तक विधेयक का अांग बने। 

तो प्रश्न यह है वक खण्ड-1, सांवक्षप्त नाम विधायी सूत्र विधेयक का अांग बने? 
    प्रस्ताि स्िीकार 
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खण्ड 1, सवक्षप्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अांग बने।  
 
      जारी श्री जे0के0 द्वारा----- 

11.12.2014/1220/जेके/जेटी/1 
 

अध्यक्ष:------जारी------- 
अध्यक्ष: अब माननीय मुख्य मांत्री जी प्रथताि करेंगे वक अवभलाषी विश्िविद्यालय 
(थथापना और विवनयमन ) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 14 ) को 
पावरत वकया जाए।  
मुख्य मंत्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता हूां वक अवभलाषी 
विश्िविद्यालय (थथापना और विवनयमन ) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक 
सांख्याांक 14)  को पावरत वकया जाए।  
अध्यक्ष: तो प्रथताि प्रथतुत हुआ वक अवभलाषी विश्िविद्यालय (थथापना और 
विवनयमन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 14) को पावरत वकया जाए।  
 तो प्रश्न यह है वक अवभलाषी विश्िविद्यालय (थथापना और विवनयमन ) 
विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 14) को पावरत वकया जाए।  

प्रथताि थिीकार। 
अवभलाषी विश्िविद्यालय (थथापना और विवनयमन) विधेयक, 2014 (2014 का 

विधेयक सांख्याांक 14) पावरत हुआ। 
अध्यक्ष: अब माननीय मुख्य मुख्य मांत्री जी प्रथताि करेंगे वक वहमाचल प्रदेश 
न्यायालय (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 16 ) पर विचार 
वकया जाए।   
मुख्य मंत्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता हूां वक वहमाचल 
प्रदेश न्यायालय (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 16 ) पर 
विचार वकया जाए।   
अध्यक्ष: प्रथताि प्रथतुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश न्यायालय (सांशोधन) विधेयक, 
2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 16) पर विचार वकया जाए।   
 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश न्यायालय (सांशोधन) विधेयक, 2014 
(2014 का विधेयक सांख्याांक 16) पर विचार वकया जाए।   

प्रथताि थिीकार। 
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11.12.2014/1220/जेके/जेटी/2 
 

अब वहमाचल प्रदेश न्यायालय (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक 
सांख्याांक 16) पर खण्डश: विचार होगा। 
 तो प्रश्न यह है वक खण्ड 2 विधेयक का अांग बनें।  

प्रथताि थिीकार। 
खण्ड 2 विधेयक का अांग बना। 

 तो प्रश्न यह है वक खण्ड 1 सांवक्षप्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अांग 
बनें।  

प्रथताि थिीकार। 
खण्ड 1 सांवक्षप्त नाम और विधायी सूत्र   विधेयक का अांग बनें।  

 अब माननीय मुख्य मांत्री जी प्रथताि करेंगे वक वहमाचल प्रदेश न्यायालय 
(सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 16) को पावरत वकया जाए।   
मुख्य मंत्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रथताि करता हूां वक वहमाचल 
प्रदेश न्यायालय (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 16 ) को 
पावरत वकया जाए।   
अध्यक्ष:  प्रथताि प्रथतुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश न्यायालय (सांशोधन) विधेयक, 
2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 16) को पावरत वकया जाए।   
 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश न्यायालय (सांशोधन) विधेयक, 2014 
(2014 का विधेयक सांख्याांक 16) को पावरत वकया जाए।   

प्रथताि थिीकार । 
वहमाचल प्रदेश न्यायालय (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 
16) पावरत हुआ। 
  
11.12.2014/1220/जेके/जेटी/3 
 
अध्यक्ष: अब  वनयम 62 के अन्तगमत श्री जयराम ठाकुर जी अपना ध्यानाकषमण प्रथताि 
प्रथतुत करेंगे तथा माननीय थिाथ्य एिां पवरिार कल्याण मांत्री उस चचा का उत्तर 
देंगे। इस विषय पर श्री महेन्द्र नसह जी की सूचना भी प्राप्त हुई है। यवद िे चाहे तो 
चेयर की अनुमवत से थपष्टीकरण माांग सकते हैं। इसी विषय पर श्री जयराम ठाकुर 
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जी का वनयम -67 के अन्तगमत भी प्रथताि आया है वजसे मैंने नामांजूर कर वदया है। 
अब श्री जयराम ठाकुर अपना ध्यानाकषमण प्रथताि शुरू करें।  
 
श्री  जय  राम ठाकुर:  माननीय अध्यक्ष महोदय, हमने वनयम-67 के अन्तगमत इस 
मसले पर बात करनी चाही थी लेवकन आपने इसका महत्ि समझते हुए इस मसले 
को वनयम-62 के अन्तगमत इस माननीय सदन में चचा करने के वलए इज़ाजत दी। 
अध्यक्ष महोदय, मामला बहुत गम्भीर है। जब भी आदमी की जान का विषय आता है 
उससे ज्याद महत्िपूणम और गम्भीर मामला कोई नहीं हो सकता है।  
       श्री एस0एस0 द्वारा जारी----- 
 
11.12.2014/1225/SS-AG/1 
श्री जय राम ठाकुर क्रमागत:  
हम इस बात को अच्छी तरह से समझते हैं हालाांवक हमारे सत्तापक्ष की ओर से इस 
बात पर ऐतराज था वक वनयम-67 के अन्तगमत इस प्रथताि को क्यों लाया गया। 
अध्यक्ष महोदय, वनयम-67 के अन्तगमत इस प्रथताि को इसवलए इस माननीय सदन 
में लाने की कोवशश हुई क्योंवक घटना वजस प्रकार से घवटत हुई है भले ही उस 
घटना में वकसी की जान नहीं गई लेवकन उसके बािजूद 30 लोगों की जान को 
जोवखम में डाल वदया गया था। मेरे विधान सभा के्षत्र के अन्तगमत पी0एच0सी0 ,थूनाग 
में फैवमली प्लाननग का वपछले कल 10 तारीख को कैम्प रखा गया था। इस कैम्प में 
टोटल 69 रवजथरेशन थीं। 69 रवजथरेशन के बाद यानी वजनकी एडवमशन हुई थी 
उनका कां सैंट फामम भी भर वदया गया। अध्यक्ष महोदय, ऑपरेशन के वलए तारीख को 
तय वकया जाता है। वजन मवहलाओां का फैवमली प्लाननग के वलए ऑपरेशन होना है 
उनको कह वदया जाता है वक आपको एक वदन पहले खाना नहीं खाना है। भखेू पेट 
रहना है। 67 लोग िहाां पर खाली पेट ऑपरेशन के वलए पहुांचे। सारी उनकी 
फॉमैवलटीज़ पूरी की गईां। मेवडकल चैक अप वकया गया। उसके अन्तगमत उनको 
ऑपरेशन के वलए वफट पाया गया। वसफम  चार मामले ऐसे थे वजनके बारे में उन्होंने 
पे्रगनैंसी को सथपैक्ट वकया था और पे्रगनैंसी की िजह से ऑपरेशन नहीं वकया जाता 
है। इनके बारे में उन्होंने कहा वक इनके बारे में बाद में वनणमय लेंगे। लेवकन बाकी सारे 
मामले वफट पाए गए। प्रॉपर जो प्रोवसजर होता है उस प्रोवसजर के अन्तगमत 5 मरीज़ों 
को, बेहोश करने के  वलए जो इांजैक्शन वदया जाता है तावक इांसीजन की िजह से 
उनको ददम न हो, ऑपरेशन को पॅ्रफॉमम करना है उसको करने के वलए पूरी तैयारी हो 
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गई। उसके बाद 30 मवहलाओां को एरोवपन का जो इांजैक्शन होता है,  िह इांजैक्शन 
मरीज को इसवलए वदया जाता है तावक उसे वकसी कारण से उल्टी न हो। लेवकन 
एरोवपन का इांजैक्शन देने के बाद sedation बहुत ज्याहदा हो जाती है। िह चलने की 
स्थथवत में नहीं रह जाता है। िहाां पर चार ऑपरेशन करने के बाद जो डॉक्टर िहाां पर 
उपस्थथत थे उन्होंने कहा वक मैं ऑपरेशन नहीं कर सकता। थटाफ िालों को अच्छी 
तरह से मालूम है वक डॉक्टर शराब पीकर आया है। उसके मुांह से शराब की दुगमन्ध 
आ रही है लेवकन उसके बािजूद िे बोल नहीं पाए। लेवकन चार ऑपरेशन करने के 
बाद उसने कहा वक मुझे नींद आ रही है और यह कहते हुए िह सोने लग पड़ा। जो 
पाांचिीं मवहला थी वजसको बेहोश कर वदया गया था उसका ऑपरेशन करने से मना 
कर वदया। जब काफी समय हो गया, अगला ऑपरेशन करिाने के वलए वजसको  
 
11.12.2014/1225/SS-AG/2 
 
कतार में लगाया गया था, उसको नहीं बुलाया गया तो बाहर शोर पड़ा वक आवखर 
क्या घवटत हुआ है। खुसर-फुसर अांदर हो रही है लेवकन उसके बािजूद थटाफ िाले 
डर के मारे अपनी बात बाहर नहीं कह पा रहे थे। अध्यक्ष महोदय, वफर बाद में जब 
मालूम पड़ा और एक लेडी वजसका ऑपरेशन वकया गया.. 

जारी श्रीमती के0एस0 
11.12.2014/1230/केएस/जेटी/1 
 

श्री जय राम ठाकुर जारी--- 
वफर बाद में जब मालूम पड़ा और एक मवहला वजसका ऑपे्रशन वकया गया था उसने 
खुद ही कहा वक डॉक्टर ने शराब पी रखी है। अध्यक्ष महोदय, मैं वकसी डॉक्टर के 
वखलाफ नहीं हूां और मेरे तो अपने घर में डॉक्टर है इसवलए मैं डॉक्टरों के वखलाफ 
हो ही नहीं सकता लेवकन वजस प्रकार की यह घटना हुई, उसमें चाहे िह हमारा 
वमत्र हो या वरश्तेदार हो, चाहे कोई भी हो उसके ऊपर जाांच करने में कोई कमी नहीं 
छोड़नी चावहए।  
 अध्यक्ष महोदय, उसके बाद जब शोर पड़ गया तो डॉक्टर को सहारे से बाहर 
वनकाला गया लेवकन बाहर इतनी ज्यादा भीड़ थी और गुथसे में भी थी ऐसी 
पवरस्थथवत में उवचत समझा गया वक उस डॉक्टर को बाहर वनकालना बहुत मुस्श्कल 
होगा, परेशानी हो सकती है, हांगामा हो सकता है इसवलए उस डॉक्टर को अांदर ही 
वबठा वदया गया। सी.एम.ओ. मण्डी से बात की गई । उन्होंने कहा वक मैं जानकारी 
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हावसल करता हूां। जब लोगों ने पुवलस को फोन वकया, पुवलस िहाां पर पहुांची। सब 
लोगों ने इस बात को देखा वक डॉक्टर बात करने की स्थथवत में नहीं था और उससे 
ऑपे्रशन करिाए जा रहे हैं? 

 अध्यक्ष महोदय, भले ही िह चाहे एक डॉक्टर की कोताही का मामला है 
लेवकन क्या इसमें सच्चाई नहीं है वक उस डॉक्टर का अगर वपछला इवतहास देखा 
जाए उसमें इस प्रकार की घटनाएां घवटत हुई है। सरकाघाट में एक मवहला का 
ऑपे्रशन करते हुए उसका देहान्त हो गया था, िह जाांच का विषय बना हुआ है। इसी 
प्रकार से नाचन विधान सभा के्षत्र में पी.एच.सी. में शराब पी कर िह डॉक्टर मरीज 
के ऊपर वगर गया और इस डॉक्टर के बारे में पूरे मण्डी में सब जगह चचा है।  लोगों 
ने इस बारे में हमें  भी फोन वकया वक इस डॉक्टर का इवतहास इस प्रकार का रहा है 
और शायद इसी कारण से काफी लम्बे समय से सी.एम.ओ. ने उसको वकसी भी 
कैम्प में भेजने की रोक लगाई थी। रोक लगाई थी  तो अध्यक्ष महोदय, प्रश्न यहाां यह 
पैदा होता है  वक रोक लगाने के बािजूद उस डॉक्टर को िहाां पर ऑपे्रशन करने के 
वलए क्यों भेजा गया ? जब डॉक्टर का इवतहास मालूम है  ,जब जानकारी है वक 
डॉक्टर शराब पीता है  और िह तभी ऑपे्रशन करता है जब शराब पी लेता है। मण्डी 
में भी िह शराब पी कर ऑपे्रशन वथयेटर में जाता है और अांदर जाकर भी शराब पीता  
 
11.12.2014/1230/केएस/जेटी/2 
 
है । यह बहुत ही गम्भीर मामला है। इसवलए हम इस मुदे्द को इस माननीय सदन में ले 
कर आए हैं।  

अध्यक्ष महोदय, यहीं पर बात खत्म नहीं होती । पुवलस आई पुवलस ने 
कायमिाही करने की कोवशश की तो िह उनके साथ भी उलझ पड़ा, उनके साथ 
उसने बहस की और उसके बाद जब यह तय हो गया वक सबको मालूम हो गया है 
वक डॉक्टर ने शराब पी है तो िहाां थुनाग पी.एच.सी. में जो डॉक्टर पोस्थटड है, उस 
डॉक्टर ने एम.एल.सी. बनाई और उस शराबी डॉक्टर को साईन करने के वलए कहा 
तो उसने िह सारा एम.एल.सी. का पेज अपने हाथ से फाड़ वदया। जब पेज फाड़ 
वदया तो उसके बाद िहाां पर और हांगामा हो गया। असल में उसके बाद िहाां पर 
ज्यादा हांगामा हो गया। जब उसने कहा वक मैं अपने आप वलखता हूां तो उसने 
एम.एल.सी. का फामम अपने हाथ से भरना शुरू कर वदया। एक डॉक्टर जो िहाां पर 
शराब पीकर ऑपे्रशन करने के वलए आता है, िह अपनी एम.एल.सी. अपने हाथ से 
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भरने लग पड़ा जबवक ऐसा कभी नहीं होता। वफर पुवलस के हथतके्षप के बाद, लोगों 
के दखल देने के बाद उनको मज़बूर होना पड़ा वफर थुनाग में पोस्थटड डॉक्टर द्वारा 
की गई एम.एल.सी. पर उसने साईन वकए। उसके खून का सैम्पल वलया गया । मुझे 
लगता है वक उसकी आगे जो जाांच होगी िह होगी लेवकन विभाग के पास उस 
डॉक्टर के बारे में  सारी जानकारी होने के बािजूद उस डॉक्टर को 69 लोगों की 
जान के साथ वखलिाड़ करने के वलए भेज वदया,  प्रश्न यह पैदा होता है। कवमयों 
सभी विभागों में रह जाती है लेवकन यह बात अध्यक्ष महोदय बदाश्त नहीं होगी। 
        श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 
11.12.2014/1235/jt-av/1 
श्री जय राम ठाकुर -------जारी 
 
लेवकन यह बात बदाश्त नहीं हो सकती। यह कोताही विभाग के बहुत बड़े थतर पर 
हुई है और मुझे लगता है वक इस सांदभम में सरकार को जिाब देना चावहए। जहाां तक 
पी.एच.सी. थुनाग की बात है तो िहाां पर बहुत सारी सुविधाओां की कमी है। िहाां पर 
एक नसम है जो वक वपछले दो िषों से डैपुटेशन पर है। िह कहाां है, यह मुझे मालूम 
नहीं है। हमने इस मामले को कई बार अवधकावरयों के सामने उठाया और मांत्री जी से 
भी बात की है। िहाां पर एक डॉक्टर था, एक एम्बुलैंस थी मगर उसको िहाां से वशफ्ट 
कर वदया गया। विभाग वजस प्रकार से काम कर रहा है उस पर प्रश्न पैदा होता है। 
मैंने अपने वनिाचन के्षत्र के अांतगमत यह विषय उठाया है। लेवकन बाकी जो दूसरे 
थिाथ्य सांथथान है या पी.एच.सीज. खोली जा रही है िहाां डॉक्टर की पोथटें वक्रएट 
नहीं की गई बािजूद उसके िहाां पर फटे्ट लगा वदए गए हैं। िहाां विवचत्र सी 
पवरस्थथवत है मुझे नहीं मालूम वक सरकार के ध्यादन में ये सारी बातें होती है या नहीं 
होती है। हमारे िहाां पर कुछ नेताओां को आजकल एक शोक चढ़ा हुआ है वक फट्टा 
लगाना है चाहे िह कैसे भी लगे। मेरे विधान सभा के्षत्र में दो पी.एच.सीज  .खोली गई 
है। चुनाि के वदनों में घोषणा हुई। उसकी नोवटवफकेशन हो गई लेवकन कोई पोथटें 
वक्रएट नहीं की गई। उसके वलए बजट में भी कोई प्रोविजन नहीं है। इन सबके 
बािजूद िहाां पर फट्टा लगा वदया गया राजकीय प्राथवमक थिाथ्य कें द्र बागा-
चुणगी। िहाां यह फट्टा कैसे लगा हुआ है ? राजकीय प्राथवमक थिाथ्य कें द्र बागा-
चुणगी का 21 फरिरी, 2014 को माननीय मुख्य मांत्री श्री िीरभद्र नसह जी के सौजन्य 
से एिां श्री चेत राम ठाकुर, माननीय अध्यक्ष, वहमाचल प्रदेश राज्य सहकारी दुग्ध 
उत्पादन  सीवमत के सहयोग से हुआ। अगर माननीय मुख्य मांत्री जी िहाां पर 
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उद्घाटन करने जाते तो हम उनका भव्य थिागत करते। उसको िहाां पर फां क्शनल 
नहीं वकया गया है और न ही पोथटें वक्रएट की गई है। मुख्य मांत्री जी भी िहाां पर 
वकसी कायमक्रम में नहीं गये। मैं चाहता हूां वक सरकार को कम-से-कम इस बात को 
सुवनस्श्चत करना चावहए वक मुख्य मांत्री जी का नाम केिल िहाां पर लगे जहाां मुख्य 
मांत्री जी थियां जाते हैं। हम मुख्य मांत्री जी का थिागत करेंगे यवद िे हमारे चुनाि के्षत्र 
में आयेंगे। मगर उनकी गैर माजूदगी में उनके नाम का फट्टा लगाना तो गलत बात है। 
पोथटें वक्रएट नहीं है मगर िहाां पर फट्टा लगा वदया जाता है। िहाां पर फट्टा वकस के 
प्रयास से लगाया गया इसका पता लगाना भी जररी है। हम चाहते हैं वक वजन सारी 
बातों को लेकर के सरकार में व्यिथथा बनी 
 
11.12.2014/1235/jt-av/2 
 
हुई है उनका पालन होना चावहए। चाहे कोई सत्ता पक्ष में है या विपक्ष में है। मगर 
दोनों तरफ से व्यिथथा का पालन होना चावहए। इस बात के वलए मेरा आपसे वनिेदन 
है। थुनाग की घटना को लेकर के मुझे बस इतना ही कहना है वक भले ही िहाां पर 
डॉक्टर की टीम चली गई है और आज ऑपरेशन हो रहे हैं। मगर मेरा यह वनिेदन है 
वक कम-से-कम इस प्रकार की घटना जो वक बहुत खतरनाक हो सकती थी , आने 
िाले समय में न हो।  सरकार को इस बात को सुवनस्श्चत करना चावहए। जहाां तक 
डॉक्टर की बात है और इस प्रकार का डॉक्टर जो इन बातों का आदी है उसके बारे 
में मुझे लगता है वक हमारे कुछ कहने की आिश्यकता नहीं होनी चावहए। सरकार 
और विभाग को उसके विरर्द् अपने थतर पर कारमिाई करनी चावहए। कम-से-कम 
इस बात को सुवनस्श्चत वकया जाए वक आदमी की वजन्दगी बहुत महत्िपूणम है। 
वजन्दगी से महत्िपूणम कोई चीज हो ही नहीं सकती। इसवलए इस घटना की वनन्दा 
करते हुए मैं सरकार से आग्रह करां गा वक इस पर तुरांत कारमिाई की जाए।  
 अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे समय वदया, आपका बहुत-बहुत धन्यिाद।  

समाप्त 
अगला िक्ता श्री बी.जे.द्वारा जारी 

11.12.2014/1240/negi/jt/1 
 
श्री मिेन्द्र ससि : आदरणीय अध्यक्ष जी, वनयम-62 के अन्तगमत जो ध्यानाकषमण 
प्रथताि आज कनमल इन्द्र नसह जी , मैंने और वनयम-67 के अन्तगमत श्री जय राम 
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ठाकुर जी ने वदया है और उसको आपने आज के वलए थिीकार वकया है , उसके वलए 
आपका धन्यिाद।  

अध्यक्ष जी, जो घटना घटी है, बहुत दु :खदायी है । इस घटना से विभाग को, 
सरकार को और विशेष करके हमारे जो माननीय मांत्री जी हैं उनको  कुछ सीख लेने 
की आिश्यकता है । इसी सदन में मेरा वनयम-324 के अन्तगमत प्रश्न लगा था , मैंने 
उसमें दो घटनाओां का वजक्र वकया था। एक घटना जो मण्डी जोनल हॉथपवटल में 
घटी । मेरे चुनाि के्षत्र की एक बेटी , वजसकी उम्र 25 िषम थी  ,उस बेचारी की 
वडवलिरी होनी थी। उसको सुबह हॉस्थपटल में एडवमट कर वदया गया। एडवमट 
करने के उपरान्त वफर उसको एनैस्थथवसया का जो डॉक्टर है,वजस डॉक्टर का 
वजक्र हो रहा है, उसने उसको बेहोशी का इांजैक्शन लगाया। आप हैरान होंगे वक 
इांजैक्शन लगाने के बाद िह बेचारी बेहोश नहीं हुई  , िह काांपती रही । लेवकन 
उसका सीजेवरयन कर वदया गया। सीजेवरयन करने के बाद जो बच्चा था , बेटी के 
रूप में, उसको वनकाल वदया गया। उस बेटी की उम्र  25 िषम थी। उसी टेबल के ऊपर 
उसकी मौत हो गई । मेरा माननीय मांत्री जी से वनिेदन है, मांत्री जी- मण्डी वजला 
आपका भी वजला है । िैसे तो मांत्री पूरे प्रदेश का होता है लेवकन जो गृह वजला िाले 
हैं, उनके ऊपर लोगों की थोड़ा ज्यादा आशाएां होती हैं वक थिाथ्य मांत्री हमारे अपने 
वजले का है । जब उसकी डेथ हो गई तो एक घांटे तक उसके अवभभािकों को नहीं 
बताया गया। िे कहते रहे बाहर, नहीं, अभी ठीक है । ऐसा डॉक्टर,  उस डॉक्टर का 
अगर पृष्ठभवूम देखी जाए तो आज से पहले कहाां-कहाां उसकी पोक्थटग हुई है, जहाां-
जहाां उसकी पोक्थटग हुई है, उस डॉक्टर ने कोई ऐसा थटेशन नहीं छोड़ा है जहाां पर 
उसने ऐसी घटना को अांज़ाम न वदया हो। जो पवरजन हैं , जब उनके पवरिार का 
बहुमूल्य जान चली गई तो बहुत हो-हल्ला हुआ।  उस बेटी का हसबैंड बैंगलोर में 
वकसी कम्पनी में काम करता है । एक बच्चा पेट से वनकला िह भी जीवित और 
उसकी पहली भी बेटी है, अब कौन उन दो बच्चों का पालन-पोषण करेगा? उस बेटी 
की उम्र 25 िषम थी और उसके पवत की उम्र 27 िषम है और अब उसका जीिन अधर में 
लटक गया है । न तो आगे में और न पीछे में। अगर िह नौकरी करता है तो उन बच्चों 
का पालन -पोषण कौन करेगा? अगर नौकरी छोड़ता है तो वफर उसकी आजीविका 
का क्या साधन होगा ?मेरा माननीय मांत्री जी से वनिेदन है, मांत्री जी, जब उस  
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11.12.2014/1240/negi/jt/2 
 
डॉक्टर का, सी.एम.ओ. ने या लोगों ने घेराि वकया और पूछा तो , हमें नहीं पता , 
उसने यह कहा वक मांत्री जी के कायालय में, मांत्री जी के थटॉफ में मेरा कोई थटॉफ 
मेम्बर बैठा है, मेरा कोई बाल-बाांका नहीं कर सकता। अगर ऐसा है तो यह 
दुभाग्यपूणम है। मुझे नहीं पता, यह सच है या झूठ है, भगिान जाने। हम नहीं कह 
सकते, इस बारे मे।  लेवकन मैं इतना जरूर चाहूांगा वक ऐसे  डॉक्टर को वहमाचल 
प्रदेश के थिाथ्य विभाग में रखना उवचत नहीं है। ऐसे डॉक्टर को रखेंगे तो कई 
बहुमूल्य जानों को िह समाप्त कर देगा और कई पवरिारों के दीपक बुझ जाएांगे। 
जैसे मैंने कहा वक ... 

श्रीमती यू.के. द्वारा जारी... 
 
11.12.2014/1245/यूके/जेटी/1 
श्री मिेन्द्र ससि---जारी---- 
 
जैसे मैने कहा वक एक पवरिार का दीपक बुझ गया । माननीय अध्यक्ष जी, आपके 
माध्यम से माननीय मांत्री जी से मेरा  वनिेदन रहेगा वक मांत्री जी उस पवरिार का 
सोचें । उन बच्चों का पालन-पोषण कौन करेगा ? या तो सरकार उसका दावयत्ि 
उठा ले अगर सरकार नहीं उठा सकती है तो वफर उस डाक्टर की सैलरी से उन 
बच्चों के पालन-पोषण के वलए, जब तक िे बच्चे अपने पाांिों पर खड़े नहीं हो जाते 
हैं।  तब तक िहाां से उनको आर्डथक मदद वमलती रहे ।  
 
 इसी प्रकार सरकाघाट अथपताल का है, िहाां भी वनयम 324 के तहत एक 
लड़का वशशु,  वजसको सरकाघाट के अथपताल में दावखल वकया गया था और िहाां 
पर नसम ने एक ऐसा इांजैक्शन लगा वदया, जब वक उसके पवरजन इांकार करते रहे है 
वक इस बच्चे को आज तक जो इांजैक्शन लगे िह बाहर के लगे हैं , हम दुकान से 
खरीद कर लाए हैं । लेवकन उस नसम ने कहा वक नहीं  यहाां का इांजैक्शन लगेगा ।   
उस नसम ने इांजैक्शन लगाने की पहले एक बार कोवशश की वफर दूसरी बार और 
तीसरी  बार उसने जबरदथती इांजैक्शन लगा वदया और  जैसे ही इांजैक्शन लगा 
उसके कुछ वमनटों मे उस बच्चे की डैथ हो गयी ।  क्या यह नचता का विषय नहीं है? 
हमारे साथ या आपके साथ ऐसी घटना घटे तो वदल में कैसा लगेगा? तो मेरा 
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वनिेदन है आपसे वक विशेषकर के थिाथ्य विभाग प्रदेश हर वजले तक फैला हुआ 
है, थिाथ्य विभाग में जो खाली पद पड़े हुए हैं PHC हैं, CHC हैं, रूरल हास्थप्टल हैं, 
रैफरल हास्थप्टल हैं, िहाां बहुत ही दयनीय स्थथवत है ।  आप कृप्या इस पर विशेष 
ध्यान दें । मेरा आदरणीय अध्यक्ष जी के माध्यम से माननीय मांत्री जी से वनिेदन रहेगा 
वक इस डॅक्टर के वखलाफ वजतनी  सख्त से सख्त कारमिाई हो सके िह की जाए 
और कल तक यह सदन चला हुआ है कल तक या आज ही आप बता दें वक उस 
डॉक्टर के वखलाफ क्या कारमिाई की गयी । आपका बहुत-बहुत धन्यिाद । 
 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री:  अध्यक्ष महोदय,  जो वनयम 62 के अन्तमत श्री 
जय राम ठाकुर जी और श्री महेन्द्र नसह जी ने ध्यानाकषमण प्रथताि प्रथतुत वकया है 
और वजसके बारे में विथतृत तौर पर श्री जय राम जी ने थुनाग की घटना के बारे में 
वजक्र वकया है, मैं वबल्कुल मानता हूां वक यह घटना हुई है और डॉक्टर की 
लापरिाही से हुई है । यह  तो शुकर  है वक वकसी की जान नहीं गयी । है । उस 
डॉक्टर ने उस वदन 5  ऑपरेशन वकए, 5 ऑपरेशन करने के बाद उसने कहा वक  
 
11.12.2014/1245/यूके/जेटी/2 
 
मेरी तवबयत ठीक नहीं है, अब और ऑपरेशन नहीं कर सकता ।  परन्तु एक  लेडी 
को उसने ऑपरेशन टेबल पर  वलटाया हुआ था बाकी जो 30 लेडीज़ थी उनको 
वसफम  टैथट वकया गया और जैसे इन्होंने कहा वक पे्रगनैंट लेडी और भी थी वजनको 
इांकार कर वदया वक इनका ऑपरेशन नहीं होगा ।  कल रात को जब यह घटना मेरे 
ध्यान में आयी  तब रात की बात थी मैने उसी िक्त कहा वक इस पूरी घटना की जाांच 
कराई जाए । सुबह जब दफ्तर खुला तो सबसे पहले वशमला की हमारी सवचि 
(थिाथ्य) को कहा वक अभी ही उस डॉक्टर को सथपैंड वकया जाए ।  मुझे बताते हुए 
खुशी हो रही है वक िह डॉक्टर 10 बजे he has been placed under suspension 
for his negligence.  

दूसरे अध्यक्ष महोदय, फैवमली प्लाननग के ऑपरेशन निम्बर, वदसम्बर 
जनिरी और  फरिरी के महीने में होते हैं, उन्हें टारगेट वदये जाते हैं और जैसे श्री 
महेन्द्र नसह जी ने वजक्र वकया वनयम 324 का उससे इसका कोई सम्बन्ध नहीं था । 
िहाां जो ऐनेसवथवसया का डॉक्टर है यह उसकी गफलत से हुआ था ।  उसके 
वखलाफ आरोप भी हैं वक िह शराब पीकर एनेसथीवसया का इांजैक्शन देता है । जब 
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यह घटना हुई उसे उसी िक्त राांसफर कर वदया है और जो एनेसथीवसया का 
इांजैक्शन वदया गया था उसका हमने कोलकाता से  टैथट  करिाया है । उसमें भी जो 
कां टैंट्स होने चावहए थे ।   
        एस0एल0एस0 
11.12.2014/1250/SLS-AG-1 
 
माननीय स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री ...जारी 
उसमें जो कां टैंट्स होने चावहए थे िह नहीं थे ; िह सब-थटैंडड़म थे। यह अमृतसर की 
कां पनी है वजसके वखलाफ़ प्रॉवजक्युशन भी लाांच की जा रही है और उसके सारे 
इांजैक्शन विद्ड्रा कर वलए गए हैं।  यह तो थुनाग की बात है लेवकन  इसी डॉक्टर ने 
अभी काफी ऑपे्रशन दूसरी जगहों पर वकए ;  कोटली में भी वकए गए और िह 
सकसैसफुल रहे। As has been informed by Chief Medical Officer, Mandi, he 
is a very competent Gynaecologist. He has been posted at Mandi during 
your time. 2008 में उसको मण्डी में गाइनेकोलोवजथट पोथट वकया गया है और तब 
से िह िहीं कायमरत है। For his negligence पुवलस भी मौके पर गई और उन्होंने 
वरपोटम दी है। उस डॉक्टर की MLC भी हुई है और उसमें यह पाया गया वक डॉक्टर 
ने शराब पी है लेवकन बहुत ज्यादा नहीं पी है। हो सकता है वक मैवडकल 
अग्जावमनेशन देर से हुआ हो। इसवलए उसकी इस लापरिाही की िजह से उस 
डॉक्टर को हमने ससपैंड कर वदया है।  आपने थटॉफ नसम की भी बात की। यह ठीक 
है वक िह रत्ती के वलए वडप्यूट की गई थी लेवकन मैंने बहुत पहले ही उसका 
डैपुटेशन फाईल पर ही  वरजैक्ट कर वदया है। She has been directed to join at 
Thunag.  जहाां तक ऐांबुलैंस की बात है। ऐांबुलैंस का पी .एच सी. में प्रािधान नहीं है। 
जो ब्लॉक लेिल पी. एच. सी. है उससे ही ऐांबुलैंस  थुनाग जाती है। एक ऐांबुलैंस उस 
एवरया के वलए रखी है। िहाां जांजैहली में भी 108 है और बगसाड़ में भी  108 प्रोिाईड 
की है।  अब हमने आप लोगों के वलए 102 भी ले ली है तावक लोगों को सुविधा वमले।  
This is a fact. It is the duty of the Health Department to give quality 
medical care to our people. I must tell you that the survey conducted by 
India Today for the States, Himachal stood first in providing medical 
treatment to our patients and that is why our health indicators are much 
better as compared to the all India health indicators that I assure the 
House. और मैं समझता हूां वक we can accept the negligence on other 
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department but the negligence on the part of Doctor and para-medics 
cannot be tolerated.  There must be zero tolerance to the negligence on 
the part of the medics and para-medics.  इसके वलए समय-समय पर 
इांथरक्शन्ज भी देते रहते हैं। एक वडस्थरक्ट प्रोग्राम ऑवफसर वमo परिीन हैं he has  
 
11.12.2014/1250/SLS-AG-2 
 
been deputed to investigate into the matter. और जैसे ही उसकी वरपोटम 
आएगी; क्योंवक वकसी डॉक्टर को ससपैंड करना भी उसके वलए बहुत बड़ी सजा है। 
अगर उसके वखलाफ़ कोई सबूत पाए गए या नैगवलजैंस पाई गई ;  सौभाग्य से िहाां 
कोई मृत्यु नहीं हुई  ,सब ठीक-ठाक हैं।  अब कटौला से एक टीम मल्टी सपैवसवलटी 
कैं प लगा रही है ,िह भी शाम को मौके पर पहुांच गई है। लेवकन लोगों ने कहा वक हम 
रात को ऑपे्रशन नहीं करिाना चाहते। जो औरतें िहाां रही , उनके रहने का इांतजाम 
वकया गया; उनके खाने का प्रबांध िहाां पर वकया गया और सबेरे हमारी मण्डी की 
टीम दूसरे गाइनेकोलोवजथट के साथ मौके पर पहुांच गई है।  अभी आधे धांटे पहले 
तक िहाां पर 25 ऑपे्रशन में सजमरी हो चुकी है। जो भी लोग िहाां पर आए हैं  ,उनके 
ऑपे्रशन विभाग ठीक और  सुविधापूणम तरीके से करेगा। जो यह घटना हुई है ऐसी 
घटना दोबारा न हो ,इसके वलए विभाग पूरा प्रयत्न करेगा। 
 
       मैं इस सदन को यह भी बता देना चाहता हूां , आपने कहा वक जो पी . एच. सी. 
खोला, उसका उद्घाटन कर वदया गया।  जो पी . एच. सी. कैवबनेट मांजूर करती है, 
उसके डॉक्टर  ,फामावसथट और क्लास-4 की पोथटें मांजूर हो चुकी होती हैं। आपने 
जो बागा-चुनौगी पी. एच. सी. की बात की है और दूसरी खोला-नाला ,... 

जारी...गगम जी 
11/12/2014/1255/rg/ag/1 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री---------क्रमागत 
 
िहाां डॉक्ट्जम, पैरा-मैवडकल थटाफ और फामावसथट्ज की पोथट अपू्रि हो चुकी है  ,
लेवकन आज आपको मुझे बताते हुए खुशी हो रही है वक हमने अबकी बार एक साल 
में बहुत ऐक्सपैंशन की। हमने यह नहीं देखते हुए वक विपक्ष िालों का चुनाि के्षत्र है  ,
मुख्य मांत्री के वलए सब बराबर हैं। नहीं तो थोड़े से असे में आपके यहाां अपोजीशन के 
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चुनाि के्षत्र में दो पी.एच.सी. दे देना बहुत बड़ी बात है। जब आप मांत्री थे, तो आपने 
अपने चुनाि के्षत्र में वकतनी पी.एच.सी.  लीं? इसवलए हमारी सरकार वबना भेदभाि 
के वहमाचल प्रदेश में थिाथ्य सेिाओां की ऐक्सपैन्शन भी कर रही है  ,कां सोलीडेशन 
भी कर रही है और इसके वलए मुझे माननीय मुख्य मांत्री महोदय का धन्यिाद करना 
है। कई सालों से डॉक्टजम की पोथट्ज 1597 थीं  ,लेवकन वपछले साल डॉक्टजम की 
200 और पोथट्ज मांजूर की हैं और परसों ही जब कैवबनेट की मीनटग हुई, तो 100 
और पोथट्ज हमने कीं। इस प्रकार 300 पोथट्ज दो साल में सैंक्शन करना बहुत बड़ी 
बात है। इसके वलए मैं माननीय मुख्य मांत्री जी का धन्यिाद करना चाहता हूां। इसी 
प्रकार से हमने 130 कम्पााँडर फामावसथट्ज भती वकए  ,100 लैबौरेरी टैक्नीवशयन्ज 
हमने भती वकए हैं  ,लेवकन जैसे-जैसे इन्थटीवटयुशन्ज खुल रहे हैं, अभी और जरूरत 
है। आज 9 प्राइमरी हैल्थ सेन्टजम को कम्युवनटी हैल्थ सेन्टजम बना वदया  ,7  कम्युवनटी 
हैल्थ सेन्टजम को वसविल हॉथपीटल बना वदया , कई वसविल हॉथपीटल्ज की बैड 
थरैन्थ बढ़ा दी है। इसवलए इनको थटाफ की भी जरूरत है और हम कोवशश करेंगे 
वक कोई पी.एच.सी. वबना डॉक्टर के न रहे और हमारी पूरी कोवशश है वक हर 
पी.एच.सी. में डॉक्टर जाए।  But we are facing shortage of Doctors in the 
State. अभी इसी साल लगभग 125 या 130 जो डॉक्टजम पी.एच.सीज़. में लगाए थे िे 
पी.जी. करने के वलए सलैक्ट हो गए। कुछ आई.जी.एम.सी. में चले गए, कुछ टाांडा 
में चले गए और कुछ पी.जी.आई. चले गए और कुछ ऐम्स में चले गए। तो इतनी 
पोथट्ज एकदम वफर खाली हो गई हैं।  िर मंगलिार को स्िास््य हिभाग िॉक इन 
इन्द्टरव्यु कर रिा िै और जो भी डॉक्टर आ रिा िै  ,िम उनको खाली पी.एच.सी. में 
लगाने का प्रयास करेंगे। इसवलए इन छोटी-छोटी बातों को तूल न वदया जाए। अगर 
कोई भी लाईफ जाती है या वकसी की मृत्यु होती है  ,अभी बड़ी बात यह है वक वकसी 
की मृत्यु नहीं हुई है  ,ऐसी कोई बात नहीं हुई है वजससे हमारे फैवमली प्लाननग 
प्रोग्राम पर कोई ऐडिसम इफैक्ट पड़े। उस डॉक्टर के हखलाफ जो िमने ऐक्शन लेना  
 
11/12/2014/1255/rg/ag/2 
 
था, िि ले हलया िै, डॉक्टर को ससपैण्ड कर हदया  ,उसको चाजयशीट करेंगे और  
जांच के बाद उसके हखलाफ जो भी हरपोटय आएगी  ,उसके मुताहबक िम कारयिाई 
करेंगे। मुझे यिी किना िै। 
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अध्यक्ष : अब क्या बात है? 
 
श्री मिेन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, मुझे एक क्लेरीवफकेशन लेनी है। आदरणीय 
अध्यक्ष जी, माननीय मांत्री जी ने कहा वक जो ऐनैथथीवसया का डॉक्टर था  ,उसने 
शराब पी रखी थी। उसने वफर इांजैक्शन वदया  और जो दिाई उस इांजैक्शन में 
उपयोग की गई थी ,िह घवटया वनकली है। इससे दो बातें सामने आई हैं। 
 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री : अध्यक्ष महोदय, यह विषय इससे सांबांवधत नहीं 
है, मैंने वनयम 324 में इसका पूरा उत्तर दे वदया है। ये इसका अलग से प्रश्न करें। 
 
श्री मिेन्द्र ससि : क्यों नहीं है? माननीय मांत्री जी ने इस सदन में इसका जिाब वदया 
है। अगर ऐसा था, तो आपको जिाब नहीं देना था। आपने कहा वक उसने शराब पी 
रखी थी और जो इांजैक्शन लगाया गया, िह घवटया था। तो ऐसी वकतनी दिाइयाां 
वहमाचल प्रदेश के थिाथ्य विभाग में हैं जो घवटया पाई गई हैं ? मैं प्रश्न क्यों पूछूां, 
आपने यहाां जिाब वदया है। दूसरा, मैं माननीय मांत्री जी से यह जानना चाहता हूां वक 
वजस डॉक्टर के कारण एक औरत मर गई  ,उसको आप राांसफर कर रहे हैं  ,जहाां 
कुछ नहीं हुआ है, उसको आप ससपैंड कर रहे हैं। यह बात हमारे समझ में नहीं 
आती, यह फॉमूमला हमारी समझ में नहीं आता है। इससे साफ ज़ावहर होता है वक जो 
ऐनैथथीवसया का डॉक्टर है वजसके राांसफर की आपने बात कही है और जो मैंने 
कहा है, लोगों से हमने सुना है वक उसकी कोई बहुत बड़ी अपरोच आपके पास है। तो 
क्या आप उस डॉक्टर के वखलाफ कोई कड़ी कारमिाई करेंगे? इसके अवतवरक्त वजस 
कां पनी की दिाइयाां घवटया वनकली हुई हैं उसके वखलाफ आपने क्या कारमिाई की 
है? आपने कहा वक प्रोसीक्यूशन सैंक्शन करेंगे, तो क्या आज तक उस पर कोई 
कारमिाई हुई है? उस घटना को घटे हुए अब नौ महीने हो चुके हैं  ,तो नौ महीने तक 
उसके ऊपर आपने क्या कारमिाई की है? 

एम.एस. द्वारा अगले िक्ता शुरू 
11/12/2014/1300/MS/AG/1 

 

स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री: अध्यक्ष महोदय, िैसे इसका इस कॉनलग अटैंशन 
से कोई सांबांध नहीं है। इन्होंने यह मामला उठाया था, मैंने सोचा इनको आपने 
अनुमवत दी होगी। यह तो वसफम  थुनाग की घटना का प्रश्न था। जो इन्होंने प्रश्न पूछा 
है, इसकी जानकारी मैं इनको विथतृत रूप में वनयम 324 के तहत दे चुका हूां। मेरा 
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यह कहना है वक हमारे पास एनीस्थथवसया के डॉक्टजम की बहुत कमी है। आज चम्बा 
और कुल्लू में एनीस्थथवसया का कोई डॉक्टर नहीं है। हम आउटसोसम कर रहे हैं और 
लोगों को परेशानी है। अगर हम उसको भी सथपैंड कर देते वफर एक और वजला 
हमारा वबना डॉक्टर के हो जाता। इसवलए ऐसी कोई बात नहीं है। उसकी हमने 
इन्क्िायरी कन्डक्ट करिाई है। जो इन्होंने नौ महीने की बात की है। जो कलकत्ता से 
लेबोरेटरी से वरपोटम आती है, उसकी यहाां वरपोटम आने में वकतना समय लगता है? 
यवद हम फूड का सैम्पल कलकत्ता भेजते हैं तो उसकी वरपोटम भी चार-चार महीने के 
बाद आती है। (व्यिधान) महेन्द्र नसह जी, ज्यादा बैठकर नहीं बोला करते। You 
must know the rules and regulations of the House. समझे वक नहीं?  यह 
थुनाग से सांबांवधत मामला था। (व्यिधान) महेन्द्र नसह जी, आप सीवनयर सदथय हैं। 
आपको सदन की मयादा का ध्यान रखना चावहए। आपने उस पर कॉनलग अटैंशन 
क्यों नहीं वदया? मैंने वनयम 324 में जिाब वदया है। आज इस मामले को उठाने की 
जरूरत नहीं थी। यह तो आपको अध्यक्ष महोदय ने बोलने के वलए समय दे वदया। 
आप इसको आज उठा ही नहीं सकते थे। आज तो वसफम  थुनाग का मामला था। िहाां 
का कॉनलग अटैंशन था। आप अपनी मजी से दुवनया भर के मामले यहाां पहुांचा दो, 
यह कोई तरीका है? इसवलए अध्यक्ष जी, हमने पूरी कोवशश की है वक जो भी सांभि 
होगा, जो भी डॉक्टजम या पैरा मैवडक्स की नैग्लीजैंसी होगी, उसको माफ नहीं वकया 
जाएगा। एक वबलासपुर का मामला भी था। एक मारकण्ड का बी0एम0ओ0 था। 
वरपोटम में आया वक िह झड़ोल PHC में  कम्पाउांडर के साथ शराब पी रहा है। 
सी0एम0ओ0 थटाफ और पुवलस के साथ मौके पर गया। उसका मैवडकल टैथट 
करिाया। MLC में शराब पाई गई, हमने उसको और कपाउांडर को भी सथपैंड वकया। 
मैं सदन को यह विश्िास वदलाना चाहता हूां वक इनकी नैग्लीजैंसी बदाश्त नहीं की 
जाएगी और समय-समय पर उसको चैक वकया जाएगा।  
  
11/12/2014/1300/MS/AG/2 
 
जहाां तक बात है वक मैवडसन सब-थटेंडडम पाई गई हैं। उसके वखलाफ मैंने कह वदया 
है वक हम उसकी प्रोवसक्यूशन कर रहे हैं और जो इांजैक्शन थे, िे हमने सब िावपस 
कर वदए हैं। िह कम्पनी जो अमृतसर की थी, उनके वखलाफ प्रोवसक्यूशन लागू कर 
रहे हैं।  
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अध्यक्ष: अब जिाब काफी विथतार में आ गया है। 
  
11/12/2014/1300/MS/AG/3 
 

हनयम 324 के अन्द्तगयत हिशेर् उल्लेख 
 

अध्यक्ष: अब वनयम 324 के अन्तगमत मामले उठाए जाएांगे। 
 
 अब श्री सतपाल नसह सत्ती वनयम 324 के अन्तगमत अपना विषय उठाएांगे।  
 
श्री सतपाल ससि सत्ती:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से अपने चुनाि के्षत्र से 
सांबांवधत एक महत्िपूणम विषय को वनयम 324 के अन्तगमत सदन में उठा रहा हूां 
वजसका टैक्थट इस प्रकार है:- 
 
11/12/2014/1300/MS/AG/4 
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11/12/2014/1300/MS/AG/5 
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11/12/2014/1300/MS/AG/6 
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11/12/2014/1300/MS/AG/7 
 
अध्यक्ष:  अब श्री बलदेि नसह तोमर, वनयम 324 के अन्तगमत अपना विषय उठाएांगे। 
 
श्री बलदेि ससि तोमर:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से अपने चुनाि के्षत्र से 
सांबांवधत एक महत्िपूणम विषय को वनयम 324 के अन्तगमत सदन में उठा रहा हूां 
वजसका टैक्थट इस प्रकार है:- 
 
11/12/2014/1300/MS/AG/8 
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11/12/2014/1300/MS/AG/9 
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11/12/2014/1300/MS/AG/10 
 
अध्यक्ष:  अब श्री सुरेश कुमार वनयम 324 के अन्तगमत अपना विषय उठाएांगे। 
 
श्री सुरेश कुमार: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से अपने चुनाि के्षत्र से सांबांवधत 
एक महत्िपूणम विषय को वनयम 324 के अन्तगमत सदन में उठा रहा हूां वजसका टैक्थट 
इस प्रकार है:- 
 

11/12/2014/1300/MS/AG/11 
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11/12/2014/1300/MS/AG/12 
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11/12/2014/1300/MS/AG/13 
 
अध्यक्ष:  अब श्री वबक्रम नसह जरयाल वनयम 324 के अन्तगमत अपना विषय उठाएांगे। 
श्री हबक्रम ससि जरयाल:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से अपने चुनाि के्षत्र से 
सांबांवधत एक महत्िपूणम विषय को वनयम 324 के अन्तगमत सदन में उठा रहा हूां 
वजसका टैक्थट इस प्रकार है:- 
 

11/12/2014/1300/MS/AG/14 
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11/12/2014/1300/MS/AG/15 
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11/12/2014/1300/MS/AG/16 
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11/12/2014/1300/MS/AG/17 
 
अध्यक्ष:  अब श्री राम कुमार वनयम 324 के अन्तगमत अपना विषय उठाएांगे। 
श्री राम कुमार:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से अपने चुनाि के्षत्र से सांबांवधत 
एक महत्िपूणम विषय को वनयम 324 के अन्तगमत सदन में उठा रहा हूां वजसका टैक्थट 
इस प्रकार है:- 
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11/12/2014/1300/MS/AG/18 
 
अध्यक्ष:  अब श्री महेश्िर नसह  वनयम 324 के अन्तगमत अपना विषय उठाएांगे। 
  (अनुपस्थथत) 
 

11/12/2014/1300/MS/AG/19 
 
 अब इस माननीय सदन की बैठक 2 बजकर 5 वमनट तक दोपहर के भोजन 
के वलए थथवगत की जाती है, उसके बाद हम गैर-सरकारी सांकल्पों पर चचा करेंगे। 
      ---  
 

11.12.2014/1405/जेके/जेटी/1 
 

गैर सरकारी सदस्य कायय: 
अध्यक्ष: माननीय मांत्री जी, प्लीज कोरम पूरा करिाएां।  सुरेश भारद्वाज जी आप  
इनको मत कहें क्योंवक विधायकों का काम ये ही करिा रहे हैं।  
 अब गैर सरकारी सदथय कायम होगा । हमारे समक्ष चार सांकल्प हैं। उनके 
ऊपर चचा होगी। मैं आपसे वनिेदन करूां गा वक जो ये चार सांकल्प हैं इनमें काफी 
समय लगेगा। हमने इसमें समय वनधावरत वकया है वक पहले में 45 वमनट, दूसरे में भी 
45 वमनट और अन्य में 60 वमनट है। ऐसे करके हमने यह समय पाांच बजे तक पूरा 
करना है। आपसे मेरा  वनिेदन है वक  आप लोग ब्रीफ में बोलें, कम बोलें और वरपीट 
न करें तो बहुत अच्छी बात होगी। अब मैं, श्री इन्द्र नसह जी से कहूांगा वक िह अपना 
सांकल्प प्रथतुत करें।  
        श्री एस.एस. द्वारा जारी---  
11.12.2014/1410/SS-JT/1 
 
श्री इन्द्र ससि: अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से गैर-सरकारी सदथय सांकल्प के 
अन्तगमत गाांि की आर्डथकी से जुड़ा हुआ एक महत्िपूणम विषय इस माननीय सदन में 
चचा के वलए लाया हूां। मैं आपकी परवमशन से उसका टैक्थट पढ़ता हूां  - "यह सदन 
सरकार से वसफावरश  करता है वक मनरेगा , साांसद ि विधायक के्षत्र विकास वनवध   
इत्यावद से जो ग्रामीण सम्पकम  सड़कें  वनर्डमत की जाती है उनके रख रखाि हेतु 
सरकार Minor-repair-Head में विशेष  बजट  का प्रािधान करे ।"  
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अध्यक्ष: सांकल्प प्रथतुत हुआ वक यह सदन सरकार से वसफावरश  करता है वक 
मनरेगा, साांसद ि विधायक के्षत्र विकास वनवध   इत्यावद से जो ग्रामीण सम्पकम  सड़कें  
वनर्डमत की जाती है उनके रख रखाि हेतु सरकार  Minor-repair-Head में विशेष  
बजट  का प्रािधान करे ।  माननीय सदथय अब इस पर चचा जारी करेंगे और उसके 
बाद जो भी मेम्बर बोलना चाहते हैं िे वलथट दे दें। सांके्षप में बोलें तावक इसका जिाब 
मांत्री महोदय समय पर दे दें।  
श्री इन्द्र ससि: अध्यक्ष महोदय, वहमाचल में सांचार का मुख्य माध्यम सड़कें  हैं क्योंवक   
यहाां न तो रेल नैटिकम  है और न ही कोई दूसरा साधन है वजससे आिागमन आसानी 
से वकया जा सके। परन्तु प्रदेश की भौगोवलक पवरस्थथवतयाां काफी टफ हैं जो रोड 
इांफ्राथरक्चर  वडिैल्पमैंट में बड़ी चुनौती हैं। कहीं तो रॉकी वहल्ज़ हैं तो कहीं 
लैंडथलाईड प्रोन एवरया हैं  और साथ में हमें पयािरण का भी ध्यान रखना पड़ता है 
वक सड़क वनमाण का कोई कुप्रभाि इस पर न पड़े। इस सब के बािजूद भी प्रदेश में 
रोड नैटिकम  बढ़ा है। माननीय अध्यक्ष जी, सड़कों के वनमाण में क्राांवत सन् 2000 के 
बाद आई है क्योंवक उस समय के तत्कालीन प्रधान मांत्री, अटल वबहारी िाजपेयी जी 
ने प्रधान मांत्री ग्रामीण सड़क योजना को लााँच वकया। वजसके तहत 500 की आबादी 
िाले गाांि या उससे ज्याीीदा आबादी िाले गाांिों को सड़कों से जोड़ने का प्रथताि हुआ। 
पर वहमाचल प्रदेश क्योंवक पहाड़ी राज्य है यहाां थकैटडम पापुलेशन है। 500 की 
आबादी के गाांि या बड़ी आबादी िाले गाांि इने-वगने हैं इसवलए इस सांख्या की सीमा 
को कम वकया जाए, उसके वलए माननीय प्रो0 पे्रम कुमार धूमल जी के विशेष प्रयत्नों  
 
11.12.2014/1410/SS-JT/2 
 
के द्वारा ही पहाड़ी प्रदेशों में ये जनसांख्या 250 कर दी गई। लेवकन अध्यक्ष महोदय, 
हमारे प्रदेश में छोटी-छोटी बस्थतयाां हैं , छोटे-छोटे गाांि हैं , वजनकी आबादी 250 से 
भी कम है। उनको सम्पकम  सड़कों के साथ कैसे जोड़ा जाए, प्रश्न यह है। उनको तो न 
पी0डब्ल्यू0डी0 टेकऑिर करता है क्योंवक उन सड़कों की लम्बाई कोई 500 मीटर 
होती है, कोई आधा वकलोमीटर होती है  ,कोई डेढ़ या दो वकलोमीटर होती है जोवक 
पी0डब्ल्यू0डी0 के माध्यम से नहीं बनाई जा सकतीं। इसवलए उन लोगों को भी अगर 
विकास की मुख्य धारा में जोड़ना है तो यहाां सम्पकम  सड़क देना अवत आिश्यक है। 

जारी श्रीमती के0एस0   
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श्री इन्द्र ससि जारी---- 
उन लोगों को भी अगर विकास की मुख्य धारा में जोड़ना है तो िहाां सम्पकम  सड़क 
देना अवत आिश्यक है। इन सम्पकम  सड़कों से ही इन बस्थतयों की इकॉनोमी प्रभावित 
होती है इसवलए ये सड़कें  बहुत ही जरूरी है। अगर वकसी गाांि में, छोटी सी बथती में 
मकान बनाना है तो अगर सम्पकम  सड़क िहाां तक नहीं है तो उसका कैरेज ही इतना 
हो जाता है वक मकान की कीमत से कैरेज की कीमत डबल हो जाती है और िहाां पर 
अगर कोई गाड़ी रखता है तो उसको अपने घर से दो या चार वकलोमीटर दूर गाड़ी 
रखनी पड़ेगी। कोई बीमार हो जाए , अगर सड़क नहीं है तो आज के जमाने में भी 
पालकी में उसको मुख्य सड़क तक लाया जाता है तो इस प्रकार से कई प्रकार की 
समथयाएां हैं। गाांि में हैंड  पम्प भी लगाना है तो सड़क का होना जरूरी है । इसके 
अलािा इसका एक सामावजक पहलू भी है। मैं एक गाांि में गया था तो िहाां एक 
व्यस्क्त मुझसे कहने लगा वक सर, मेरे लड़कों की शादी नहीं हो रही है। मैंने कहा वक 
तू तो ठीक मालदार आदमी है, समथया क्या है तो िह कहने लगा वक लड़की िाले 
कहते हैं और लड़की भी कहती है वक गाांि में सड़क नहीं है इसवलए आपके यहाां 
शादी नहीं करनी है और यह िाथतविकता है। छोटे-छोटे गािों को सड़कों से जोड़ना 
बहुत आिश्यक है।  

अध्यक्ष महोदय, प्रदेश की मुख्य सड़कों के वनमाण का कायम मुख्यत: लोक 
वनमाण विभाग करता है परन्तु छोटी-छोटी सड़कों को मुख्य सड़क से जोड़ने का 
काम लोक वनमाण विभाग नहीं करता तो इन सम्पकम  सड़कों का काम दूसरे प्रकार 
के थत्रोतों द्वारा वकया जाता है जैसे साांसद वनवध है। हमारे माननीय साांसद भी अपनी 
वनवध का काफी सहयोग इन सड़कों के वलए देते हैं और  विधायकों का मुख्यत: जो 
उनकी विधायक वनवध है, उसका मेजर पोशमन इन सम्पकम  सड़कों के बनाने में लगता 
है, मैं ऐसा मानता हूां and I am sure all Members will vote for me on this issue 
वक हमारी विधायक वनवध का मेजर पोशमन सड़कों को बनाने में हम लगाते हैं।  कुछ 
डी.सी. के वडपोवज़ट से भी सड़कें  बनती है, कुछ बैकिडम एवरया सब प्लान से ि  
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मनरेगा से भी सड़कें  बनती है और कुछ लोग खुद पैसा इकट्ठा करके सड़कों को 
बनाते हैं । प्रश्न सड़कें  बनाने का नहीं है। जहाां सड़कें  बनाना वहमाचल में कवठन है 
िहाां उनको मेंटेन रखना उससे भी ज्यादा कवठन है। हर बरसात में के बाद लैंड 
थलाइनडग होती है तो उसको हटाना तो पड़ेगा ही । जब लोक वनमाण विभाग की 
सड़कों पर लैंड थलाइनडग होती है तो उसको तो िह हटा देता है लेवकन सम्पकम  
सड़कों पर अगर डांगा वगर जाता है तो उसको वनकालने के वलए पैसा नहीं है। हमारे 
विधायक या साांसद वनवध में ऐसा कोई प्रािधान नहीं है वक हम उसमें से पैसा इन 
सड़कों की वरपेयर और  मेंटीनेंस के वलए लगाएां। इसवलए प्रॉब्लम यह है वक इन 
सड़कों का रख-रखाि कैसे वकया जाए ? इसीवलए इस विषय को मैं यहाां पर 
वडसकस के वलए लाया हूां क्योंवक मैंने वपछले मॉनसून सत्र के दौरान भी  एक प्रश्न 
वकया था वक सरकार इसके वलए एक नीवत बनाएां तो मुझे बड़ा गोलमाल सा जिाब 
वदया वक आपकी विधायक और साांसद वनवध में ऐसा कोई प्रािधान नहीं है। इन 
सड़कों की वरपेयर और मेंवटनेंस के वलए कोई प्रािधान नहीं है वक कैसे इनकी 
रीपेयर होनी है।  
 अध्यक्ष महोदय, जनता का सीधा प्रहार इस सम्बन्ध में विधायकों के ऊपर 
होता है। अगर हम कहते हैं वक इसके वलए कोई प्रािधान नहीं है आप खुद करिाओ 
तो लोग हमसे कहते हैं वक वफर आपको हमने चुनकर वकसवलए भेजा है ?  लोग 
हमसे कहते हैा वक आपका कहना तो शायद लोक वनमाण विभाग िाले मान लेते होंगें 
लेवकन हमारा नहीं मानते। यह मैं ग्राऊां ड लैिल पर व्यािहावरक कवठनाई आपको 
बता रहा हूां It is very difficult for us to work that way. इसवलए मेरी सरकार से 
विनती है वक इसके बारे में सोचें क्योंवक विधायकों पर इस सम्बन्ध में बहुत पै्रशर 
पड़ता है। गाांि में अगर शादी होनी है नलक रोड़ अगर रका हुआ है तो उसको खोलने 
के वलए विधायकों पर पै्रशर पड़ता है वक चाहे जो हो उसका खुलिाना पड़ता है।  
कई बार तो  जे.सी.बी. लाने के वलए िहाां हमें अपनी जेब से भी पैसा खचम करना  
 
11.12.2014/1415/केएस/जेटी/3 
 
पड़ता है। इसवलए एक ऐसी नीवत बननी चावहए, मैं समझता हूां कोई ऐसा फां ड वक्रएट 
होना चावहए, मैं माननीय मुख्य मांत्री जी से वनिेदन करूां गा वक ऐसा प्रािधान होना 
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चावहए जो एक फुलपू्रफ प्रािधान हो तावक जब जरूरत पड़े तो हम उस पैसे से उन 
सड़कों को खुलिा सकते हैं। ये सड़कें  बहुत ही महत्िपूणम सड़कें  हैं और इस विषय  
पर मेरे ख्याल में सभी विधायक मुझसे सहमत होंगें। अगर गाांि सड़क से नहीं जुड़ा 
हुआ है, मुख्य सड़क से दो -तीन  वकलोमीटर दूर है तो उसे उस सड़क का क्या 
फायदा है ? उन गाांि िालों को कोई फायदा नहीं है क्योंवक उन्होंने जो भी काम 
करिाना है उसके वलए उनको कैरेज देना पड़ेगा इसवलए विकास िहाां नहीं पहुांचेगा। 
       

 श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी-- 
11.12.2014/1420/ag-av/1 
श्री इन्द्र ससि ------जारी 
 
इसवलए िहाां पर विकास नहीं पहुांचेगा। िहाां के बच्चे बस फेवसवलटी का  फायदा नहीं 
उठा सकते। इसवलए मेरी माननीय मुख्य मांत्री जी से प्राथमना है वक आप इसके वलए 
कोई-न-कोई प्रािधान जरूर वनकाले। हम चाहते हैं वक आपका राउांड अबाउट 
वरप्लाई नहीं होना चावहए। फुल पू्रफ वसथटम होना चावहए। विधायक लोग फ्रां ट फायर 
लाइन में आते हैं। कहीं पानी नहीं है तो विधायक को फोन आता है। वबजली नहीं है 
तो विधायक को फोन आता है या सड़क रकी पड़ी है तो विधायक को फोन आता है। 
विधायक की अपनी मजबूवरयाां होती हैं, आप सभी लोग समझते हैं जो मैं कह रहा हूां। 
इसवलए मेरी माननीय मुख्य मांत्री जी से प्राथमना है वक आप इसके वलए कोई थपेशल 
माइनर वरपेयर हैड वक्रयेट कीवजए। अगर आपने विधायक वनवध से करना है जैसे मैंने 
सुना है वक आप विधायक वनवध भी बढ़ाना चाह रहे हैं। विधायक वनवध बढ़ाई जाए, 
इसको आप डबल कीवजए, चार गुणा कीवजए। यह तो माननीय मुख्य मांत्री जी का 
पै्ररोगेवटि है वक वकतना करेंगे। तभी हम इन सड़कों का वबना वकसी देरी के सुधार 
कर सकते हैं। यहाां पर जब कोई सड़क बनती है तो it takes about three to four 
years for the strata to settle down. इनकी मुरम्मत तीन-चार साल तक तो हर 
बरसात के बाद करनी पड़ती है। उसके वलए पैसे की बड़ी सख्त जररत होती है। मेरा 
आपसे वनिेदन है वक आप इसको कवरए। अगर आपने लोक वनमाण विभाग से 
करिाना है तो उसके वलए उनको अलग से आदेश दीवजए। उसके वलए विभाग को 
ऐवडशनल फां नडग कीवजए। मैं यह कहना चाहता हूां वक माननीय मुख्य मांत्री जी 
सड़कों  की मुरम्मत के वलए अलग से कोई फां नडग करें तावक हमें कोई मुस्श्कल न 
हो।  
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 अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे समय वदया, आपका बहुत-बहुत धन्यिाद। 
समाप्त 

11.12.2014/1420/ag-av/2 
 
अध्यक्ष :  मेरा सभी माननीय सदथयों से अनुरोध है वक अपनी बात सांवक्षप्त में रखें। 
यहाां जो एल.ई.डी. लगा हुआ है इसमें इस्ण्डविजुअल -िाइज और पाटी-िाइज सारा 
टाइम वरकॉडम हो रहा है वक वकस पाटी और वकस मैम्बर ने वकतना समय वलया। आप 
समय का ध्यान रखें क्योंवक यह रेजोल्युशन 45 वमनट का है। इसवलए आप लोगों से 
वनिेदन है वक आप सीमा के अांदर रहकर ही अपनी बात रखें। 
 
 अब श्री गोविन्द राम शमा जी चचा में भाग लेंगे। 
 
श्री गोहिन्द्द राम शमा :  आदरणीय  अध्यक्ष जी, माननीय इन्द्र नसह जी ने जो सांकल्प 
चचा हेतु लाया है, यह बहुत ही महत्िपूणम विषय है। इससे न केिल वकसानों को 
बस्ल्क बागिानों को भी लाभ होगा। मनरेगा, विधायक वनवध या एम.पी. के माध्यम से 
प्राप्त रावश से पांचायतों में सड़कें  तो बनती हैं मगर एक बावरश होने से िे सारी-की-
सारी सड़कें  पहाड़ी के्षत्रों में खराब हो जाती है। उस दृस्ष्ट से हमारे वकसान जो 
छोटा-मोटा कारोबार टमाटरों , सस्ब्जयों या फू्रट्स इत्यावद का करते हैं उनको िह 
उत्पाद मार्डकट तक पहुांचाने में बहुत वदक्कत होती है। जैसा वक इन्द्र जी ने कहा वक 
हमारे बुजुगम या कोई और व्यस्क्त देहात में बीमार होता है तो उसको छोटी गावड़यों 
से अथपताल लाने के वलए सड़क का होना जररी है। मगर रोड खराब होने के कारण 
-----------   

 श्री बी.जे.द्वारा जारी 
11.12.2014/1425/नेगी/जेटी/1 
श्री गोहिन्द्द राम शमा.. जारी.. 
 
लेवकन रोड़ खराब होने के कारण सारी चीज़ें रूक जाती हैं । उससे जो बीमार लोग 
हैं, उनको भी वदक्कत आ जाती है। जो बागिान हैं , उनको भी वदक्कत आती है और 
छोटे-छोटे गरीब लोग गाांि में जब मकान बनाते हैं , जो आई.आर.डी.पी. के लोग या 
अन्य लोग हैं , वजनके वलए सरकार ने भी मकान बनाने के वलए प्रािधान वकया है, 
उनको भी मैटीवरयल ले जाने के वलए बहुत वदक्कत आ रही है। इसवलए यह एक 
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बहुत महत्िपूणम प्रथताि कनमल इन्द्र नसह जी ने लाया है। मेरा सरकार से और 
माननीय मुख्य मांत्री जी से वनिेदन है वक इसपर विचार करें वक वकस प्रकार से इन 
सड़कों का रख-रखाि रख सकें ? वकस तरीके से िषा के बाद जब रोड़ खराब हो तो 
उनको साफ कर सकें ? सड़कों पर से मलिा इत्यावद हटाया जा सके। क्योंवक लोक 
वनमाण विभाग तो कहेगा वक इसकी लम्बाई कम से कम एक वकलोमीटर से ज्यादा 
हो। लेवकन ये सड़कें  तो छोटी-छोटी सड़कें  हैं। एम्बुलैंस के कावबल है। इन सड़कों 
की लम्बाई कहीं एक वकलोमीटर है, कहीं डेढ़ वकलोमीटर है, कहीं दो वकलोमीटर है 
और कहीं 500 मीटर है। इसके बारे में वचन्ता करने की आिश्यकता है। मेरा माननीय 
मुख्य मांत्री जी से वनिेदन है वक इसपर आप विचार करें । अगर इसपर आप सही ढ़ांग 
से कोई वनणमय लेंगे तो इसका लाभ पूरे प्रदेश को होगा। यह केिल विपक्ष के वलए 
नहीं, सत्ता पक्ष के वलए नहीं है।  मज़ाक में इन्द्र नसह जी कह रहे थे , आज हमें 
वदक्कत आ रही है वक हम पी.डब्ल्यू.डी. को बोलते हैं तो िे गाड़ी नहीं भेजते हैं। 
लेवकन आप लोग बोलते हैं तो पी.डब्ल्यू.डी. की गावडया चली जाती है, जे.सी.बी. 
चला जाता है क्योंवक आप सत्ता पक्ष में हैं।  यह आज हमारे साथ हो रहा है लेवकन 
कल, आपके साथ भी होगा। इसको राजनीवत में न लेकर प्रदेश की आम जनता की 
वहत में हम सोचें । आदरणीय अध्यक्ष जी, माननीय मुख्य मांत्री जी से मैं वनिेदन 
करना चाहूांगा वक चाहे आप इसको पी.डब्ल्यू.डी. को हैंडओिर करें या इसमें कोई 
अलग से फां ड का प्रािधान करें , कुछ न कुछ इसमें होगा तो इसका लाभ प्रदेश की 
गरीब जनता को  होगा।  आदरणीय अध्यक्ष जी, आपके माध्यम से मेरा सरकार से 
वनिेदन है वक इसपर पुन: विचार करके इसके वलए पी.डब्ल्यू.डी. के माध्यम से या  
 
11.12.2014/1425/नेगी/जेटी/2 
 
इसके वलए अलग से धन का प्रािधान करें। आदरणीय अध्यक्ष जी, आपने मुझे समय 
वदया आपका बहुत-बहुत धन्यिाद। 

      समाप्त 
11.12.2014/1425/नेगी/जेटी/3 

 
अध्यक्ष: धन्यिाद आपका। अब श्री बलदेि नसह तोमर जी इस चचा में भाग लेंगे। 
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श्री बलदेि ससि तोमर:  अध्यक्ष महोदय, माननीय सदथय जी ने जो गैर सरकारी 
सांकल्प यहाां पर लाया है, यह बहुत ही महत्िपूणम है ।  हमारे विधान सभा के्षत्र में जहाां 
पूणम रूप से पहाड़ ही पहाड़ है िहाां के वलए यह बहुत ही महत्िपूणम प्रथताि है । इन 
विधान सभा के्षत्रों में बहुत छोटे-छोटे गाांि हैं वजनकी जनसांख्या , कहीं 150, कही, 
200 और कहीं  250  है। िहाां  तक पी.डब्ल्यू.डी. की सड़कें  नहीं पहुांची हैं। ये सड़कें  
पांचायतों द्वारा मनरेगा के माध्यम से या विधायक वनवध या एम.पी. फां ड के माध्यम से 
बनी हैं। लेवकन इन सड़कों के बनने के बाद जब बरसात आती है तो  िे सारी सड़कें  
बन्द हो जाती हैं और उन सड़कों में मलिा वगर जाता है और िे सड़कें  नहीं खुलती 
हैं। हमारे के्षत्र में कई सड़कें  मनरेगा के अन्तगमत 15-15, 20-20 लाख रूपये की 
लागत से बनी हैं । लेवकन बरसात आने के बाद िे सड़कें  बन्द हुई हैं और बन्द होने 
के बाद िे सड़कें  आजतक नहीं खुली है। दजमनों सड़कें  अभी भी ऐसी हैं जो विवभन्न 
पांचायतों के माध्यम से बनी हैं और एम.एल.ए. फां ड से बनी है लेवकन िहाां पर सड़क 
अभी तक नहीं खुल रही है। क्योंवक पी.डब्ल्यू.डी. विभाग उनको खोलता नहीं है। 
इतनी भारी बरसात होती है वक पी.डब्ल्यू.डी. विभाग को अपनी सड़कें  खोलने में भी 
दो-दो, तीन-तीन महीने लग जाते हैं। ऐसे दुगमम के्षत्र अभी भी हमारे प्रदेश में हैं। 
आजकल... 

श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
 

11.12.2014/1430/यूके/जेटी/1 
श्री  बलदेि तोमर--जारी--- 
अभी भी हमारे प्रदेश में हैं और आजकल जो वकसान, बागिान हैं कै्रश क्रॉप का 
वजनका काम है,  सस्ब्जयाां, टमाटर आवद जो उनका उत्पादन होता है उनको 
मांवडयों तक पहुांचाने के वलए जब उनको सस्ब्जयाां लानी पड़ती हैं तो बहुत सारा 
उनका पैसा वकराये में ही लग जाता है क्योंवक उनको िह पीठ पर उठा कर सड़क 
पर लानी पड़ती है । वजससे उनको बहुत समथया होती और पैसा उनको इतना नहीं 
वमल पाता है । ये सड़कें  बन्द रहती हैं और सबसे बड़ी समथया होती है और पैसा 
उनको इतना नहीं वमल पाता है और ये सड़कें  बन्द रहती हैं । सबसे बड़ी समथया, 
जैसा माननीय सदथय जी ने कहा वक जब कोई बीमार हो जाता है, िहाां तक 
ऐम्बुलैंस नहीं पहुांच पाती। िहाां से बीमार व्यस्क्त को पीठ पर उठा कर लाया जाता है 
और उनको सड़क तक पहुांचने में कई घांटों लग जाते हैं । कई बार ऐसी घटनाएां हों 
चुकी हैं वक जब तक बीमार व्यस्क्त को सड़क पर लाया जाता है  ,एैम्बुलैंस तक 
पहुांचाय जाता है, तब तक उनकी जान चली जाती है ।  इसवलए इस तरह की 
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समथयाओां के वलए कहीं न कही वरपेयर एांड मेनटेंनेंस में धन का प्रािधान करना 
चावहए । वजस तरह से हमारी विधायक वनवध है उसमें शायद 10 % पैसा मुख्य मांत्री 
ग्राम सड़क ि पथ योजना में हमको देना पड़ता है और सड़क में ही यह पैसा लगता 
है । इस तरह की कोई ऐसी व्यिथथा विधायक वनवध में की जाए वक इतना परसेंट 
पैसा इन सड़कों की वरपेयर एांड मेनटेनेंस में वदया जाए तावक पांचायतों में जो सड़कें  
बन्द होती हैं बरसात के तुरन्त बाद सभी विधायकों की प्राथवमकता पर उन पर काम 
करके सह सड़कें  खोली जाएां । वकसी ने सस्ब्जयाां ले जानी है, कोई बीमार है । तो इस 
तरीके की सारी सुविधाओां के  वलए कहीं न कहीं प्रािधान जरूर इसमें करना चावहए 
तावक जो ग्रामीण के्षत्रों में बहुत सारी समथयाए हैं, सड़कें  बन्द रहने की समथया हैं , 
आने िाले वदनों में समथया न रहे ।  

(उपाध्यक्ष मिोदय पदासीन िुए ) 
 
11.12.2014/1430/यूके/जेटी/2 
 
इसमें सभी के्षत्रों की बात है, विशेषकर के पहाड़ी  वनिाचन के्षत्रों में क्योंवक िहाां गाांि 
बड़ी दूर-दूर होते हैं और िहाां पर सड़कें  PWD विभाग नहीं बनाता है ।  इन्हीं पैसों से 
सड़कें  बन रही है, कोई मनरेगा से बन रही है तो कोई विधायक वनवध से बन  रही है । 
तो इन सभी समथयाओां के वलए  जो प्रथताि माननीय कनमल इन्द्र नसह जी लाए हैं  
उस पर माननीय मुख्य मांत्री जी जरूर गौर करें और कोई ऐसी योजना लाएां वजससे 
आगे आने िाले वदनों में खत्म हो  । आपने मुझे बोलने का समय वदया उसके वलए 
आपका धन्यिाद । 
 
11.12.2014/1430/यूके/जेटी/3 
 
उपाध्यक्ष: अब श्री विक्रम नसह जरयाल जी चचा में भाग लेंगे ।  
 
श्री हिक्रम ससि जरयाल :   माननीय उपाध्यक्ष महोदय,  जो इस सदन में हमारे 
िवरष्ठ सदथय कनमल इन्द्र नसह जी वनयम 101 के तहत प्रथताि लाए है,  यह बहुत ही 
महत्िपूणम है क्योंवक पूरा वहमाचल प्रदेश एक पहाड़ी इलाका है और वजला चम्बा  
तथा वसरमौर जो वक वहमाचल प्रदेश के अवत वपछड़े वजले हैं । तो मैं वजला चम्बा के 
बारे में बताऊां गा ।  आज भी वजला चम्बा में 12% घर लकड़ी के हैं ।  माननीय मांत्री 
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महोदय जी इधर बैठे हैं । उसका कारण यह है वक मेन रोड से गाांि तक 15 से 20  या 
25 वकलोमीटर दूर हैं ।  जहाां पर न खच्चर जाती है, एैम्बुलैंस जा सकती और आज 
भी िहाां घर लकड़ के हैं । िहाां उन लोगों की जो उपज होती है िह चाहे बागिानी है, 
चाहे कैश क्रॉप कोई भी है उसका उनको उवचत मूल्य प्राप्त नहीं होता है । क्योंवक 
पैदल का राथता बहुत ज्यादा होता है । खच्चर जा नहीं सकती । तो माननीय सदथय 
ने यहाां पर बहुत अच्छे सुझाि रखे और जैसे हम वकसी रोड को प्रायोवरटी में डालते 
हैं, मैं अपने विधान सभा के्षत्र का एक उदाहरण दूांगा वक िहाां नलक रोड बने हैं 
सराल-नलोह, मोतला-घुआटत-सुवकयाड़, बलाणा से भटेड िासा, तोरनू से अांबा 
िाया जोवगन्द्र  मुख्य माांगम से गड़ाना गाांि,  तुनूहट्टी से डम्बर गाांि, रायपुर से फगोट, 
मुख्य माांग  दवप्रयाड़ा से जम्मू, चुिाड़ी दवप्रयाड़ू गाांि, वत्रभय-जांगला गाांि । ये कई 
रोड बने हैं जो कोई विधायक वनवध से बने हैं , कोई मनरेगा से बने हैं, कोई फॉरेथट ने 
पैसा वदया है , उससे बने हैं । जो मैने नाम वलए है उसके अलािा और भी कई रोड 
ऐसे हैं । क्योंवक ऐसा कोई प्रािधान नहीं है वक दोबारा इसमें कोई बजट प्रािधान हो 
सके और माननीय मुख्य मांत्री जी को पता है वक विधायक वनवध 50 लाख रपए होती 
है साल की , तो हम उसको नये रोड के वलए दें या दूसरे जो नलक रोड होते उनके 
वलए दे तो हम इस पैसे को एक ही जगह दे सकते हैं ।  
      एस0एलएस0 द्वारा जारी---- 
 

11.12.2014/1435/SLS-AG-1 
श्री हबक्रम ससि जरयाल ...जारी 
माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं अपनी ओर से और इस सदन की ओर से माननीय 
मुख्य मांत्री से आग्रह करता हूां वक ऐसे कायों के वलए विधायक वन वध बढ़ाई जाए। मैं 
विश्िास रखता हूां वक मुख्य मांत्री जी इसके ऊपर पूरी तरह से ध्यान देंगे और 
विधायक वनवध में पैसा बढ़ाएांगे। मैंने भी सड़कों के वलए अपने वजले में पैसे वदए हैं। 
लेवकन श्री इन्द्र नसह जी ने ठीक कहा वक एक बार कोई सड़क बनती है, जब िह 
बरसात या अन्य कारणों से बांद हो जाती है  तो लोग तांग करते हैं वक आज हमारे 
लड़के की शादी है या लड़की की शादी है ,सड़क ठीक करिाओ। जो फोरैथट रोड हैं 
उनके वलए अगर फोरैथट िालों से कहते हैं तो िह भी कहते हैं वक हमारे पास पैसा 
नहीं है। मनरेगा के अांतगमत बजट नहीं जाता। जाता है तो बार-बार उसी रोड पर पैसा 
खचम नहीं हो सकता। हमारे पास इतना धन उपलब्ध नहीं होता वक उसी रोड के वलए 
हर बार पैसा देते रहें। इस समथया का समाधान करने के वलए मेरा मुख्य मांत्री जी से 
विशेष आग्रह रहेगा वक ऐसे रोड के वलए बजट का प्रािधान हर िषम हो। यह चाहे 
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थटेट बजट से हो  या इसके वलए विधायक वनवध बढ़ा दी जाए। लेवकन कहीं-न-कहीं 
इन रोड की मेंटेनैंस के वलए बजट का प्रािधान अिश्य हो। जो हमारे पहाड़ी के्षत्र हैं, 
उनमें इन्हीं सड़कों के न होने की िजह से हमारे लोग वशक्षा से िांवचत रह जाते हैं  ,
थिाथ्य सुविधाएां नहीं वमलती तथा वबजली और पानी की थकीमें भी नहीं बन पाती। 
वफर उनके पास पैदल चलने के राथते भी नहीं हैं।  
 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मैं माननीय मुख्य मांत्री महोदय 
से आग्रह करता हूां वक मनरेगा से  ,एम. पी . लैड से, एम . एल. ए. लैड से, फोरैथट 
साईड से वजतने भी राथते बनते हैं या बनाए जाने हैं, उनके वलए अवधक -से-अवधक 
बजट का प्रािधान करें। 
 उपाध्यक्ष महोदय, आपने मुझे समय वदया, आपका धन्यिाद। 
 
11.12.2014/1435/SLS-AG-2 
 
श्री जगजीिन पाल, माननीय मुख्य संसदीय सहचि : आदरणीय उपाध्यक्ष महोदय, 
श्री इन्द्र नसह जी ने जो सांकल्प चचा के वलए रखा है, िह बहुत महत्िपूणम है। इन्होंने 
सबसे पहले मनरेगा का वज़क्र वकया है।  साांसद वनवध, विधायक वनवध और विकास 
वनवध की बात की है। यह वबल्कुल ठीक है वक मनरेगा में और साांसद वनवध तथा 
विधायक वनवध से भी सड़कें  बनाई जाती हैं लेवकन एक बरसात के बाद िह प्रयोग के 
कावबल नहीं रहती। सबसे पहले मनरेगा के वलए इन्होंने कहा है। मैं आदरणीय सदन 
से, आदरणीय मुख्य मांत्री जी से और विपक्ष में बैठे भारतीय  जनता पाटी के सभी 
सदथयों से वनिेदन करना चाहता हूां वक यह हमारा पहाड़ी प्रदेश है और कें द्र में 
सरकार अब भारतीय जनता पाटी की है। हमारी यू . पी. ए. सरकार ने मनरेगा की 
यह बहुत बवढ़या थकीम शुरू की थी। खासकर पहाड़ी प्रदेशों के वलए यह बहुत 
बवढ़या सावबत हुई। इस कें द्र सरकार ने भी इसकी सराहना तो की है लेवकन मनरेगा 
पर जो कट कें द्र ने लगाया है  ,मैं चाहता हूां वक सारा हाऊस एकजुट होकर इसके 
ऊपर प्रथताि डाल े,उसे वदल्ली भेजे और आदरणीय प्रधानमांत्री से आग्रह वकया जाए 
वक जो कट लगा है, खासकरके हमारे वहमाचल प्रदेश में, यह कट न लगे। इसमें जो 
40:60 की रेशो  से सड़कें  या राथते बनते हैं, इनको कहीं 49:51 परसैंट के वहसाब  से 
बनाया जाए तावक जो मैवटवरयल कां पोनैंट है  ,उसमें रावश बढ़े और जो कच्ची सड़कें  
हम बनाते हैं िह पक्की सीमेंवटड सड़कें  बनें तावक िह साल भर प्रयोग होती रहें। 

जारी...गगम जी 
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11/12/2014/1440/RG/AG/1 
श्री जगजीिन पाल (मुख्य संसदीय सहचि)-----क्रमागत 
 
पक्की सड़कें  प्रदेश में बनें तावक िे पूरे साल प्रदेश में उपयोग में आती रहें और बार-
बार लोग हम लोगों को यह न कहें वक बारात आ रही है, शादी आ रही है और सड़कें  
ठीक नहीं हैं। इसके वलए िे लोग हमें फोन करते हैं। अगर उनकी सड़कें  पक्की बनेंगी 
और नावलयाां बन जाएांगी, तो जो बरसात के वदनों में ऊपर से वमट्टी वगरती है िह नहीं 
वगरेगी। िे सड़कें  साफ रहेंगी और लोग थोड़ा-थोड़ा मैटीवरयल खुद ही उठा सकते 
हैं। 
 उपाध्यक्ष महोदय, इसके अवतवरक्त जो यहाां साांसद या विधायक विकास 
वनवध की बात हुई है। साांसद वनवध तो वदल्ली से वमलती है, परन्तु विधायक के्षत्र 
विकास वनवध के बारे में कल भी विधायकों ने मुख्य मांत्री महोदय से वनिेदन वकया है 
और माननीय मुख्य मांत्री जी ने आश्िासन वदया है वक आने िाला जो बजट है  ,उस 
समय इसके ऊपर विचार वकया जाएगा। हमें विधायक वनवध से काम करिाने िाले 
लोगों से माांग आती है और बहुत दिाब आता है, उसको पूरा करने में हमें इससे 
सहयोग वमलेगा। 
 उपाध्यक्ष महोदय, इन्हीं शब्दों के साथ और इस आग्रह के साथ वक एक 
प्रथताि यहाां से पास करके हम सभी आदरणीय प्रधानमांत्री जी के पास केन्द्र सरकार 
को भेजें वक कम-से-कम हमारे वहमाचल प्रदेश में मनरेगा पर जो 50 प्रवतशत कट 
लगा है, उसको न लगाया जाए। आपने मुझे बोलने का समय वदया, आपका बहुत-
बहुत धन्यिाद। 

समाप्त 
11/12/2014/1440/RG/AG/2 
 
उपाध्यक्ष : अब श्री विनोद कुमार जी चचा में भाग लेंगे। 
श्री हिनोद कुमार : उपाध्यक्ष महोदय, जो सांकल्प हमारे िवरष्ठ सदथय श्री इन्द्र नसह 
जी यहाां लाए हैं, िह एक बहुत ही महत्िपूणम सांकल्प है। उपाध्यक्ष जी, आज हम 
देखते हैं वक चाहे हम छोटे गाांि की या बड़े गाांि की बात करें  ,यवद हमने वकसी भी 
गाांि का विकास करना है, तो उस गाांि का विकास तभी सांभि है जब हम गाांि को 
सड़क के साथ जोड़ते हैं। पूरे प्रदेश में मनरेगा के तहत  ,साांसद ि विधायक वनवध के 
तहत हरेक गाांि में बस्ल्क मैं तो कहूांगा वक मेरे नाचन विधान सभा चुनाि के्षत्र में एक 
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नहीं अनेकों सड़कें  बनी हैं  ,लेवकन आज हम जब भी गाांिों में जाते हैं  ,उन पर चलते 
हैं  ,तो कोई भी सड़क चाहे िह मनरेगा के तहत बनी है या चाहे साांसद वनवध या 
विधायक वनवध से बनी है ,आज चलने के कावबल नहीं बची हैं। 
 उपाध्यक्ष महोदय, मेरा नाचन विधान सभा चुनाि के्षत्र अवधकतर पहाड़ी के्षत्र 
है और हम आज भी िहाां देखते हैं वक जो सड़कें  बनी हैं  ,लेवकन उन सड़कों पर 
गावड़याां नहीं चल पातीं और आज भी यवद कोई व्यस्क्त बीमार होता है  ,तो उस 
बीमार व्यस्क्त को कुसी पर सड़क तक ले जाने में तीन से चार घण्टे तक लग जाते 
हैं। चाहे वकसी की शादी की बात हो या वकसी के घर में कोई और फां क्शन होता है, 
तो यही हाल है। इसवलए यह बात सही है जो कनमल इन्द्र नसह जी कह रहे थे। जब 
हमें गाांि के लोगों के फोन आते हैं वक सड़कों में मनरेगा के तहत लाखों रपये खचम 
हुए हैं  ,जैसे बलदेि जी कह रहे थे वक सड़क पर मनरेगा के तहत दस लाख रपये 
खचम हुआ है ,वकसी सड़क पर 15 या 20 लाख रपये खचम हुआ है  ,लेवकन इतनी बड़ी 
रावश खचम होने के बािजूद भी आज उन सड़कों पर गाड़ी नहीं चलती है। 
 उपाध्यक्ष महोदय, मैं ज्यादा इधर-उधर की बातें न करता हुआ सरकार से 
वनिेदन करना चाहूांगा वक जो विधायक प्राथवमकताओां की हमारी सड़कें  होती हैं 
वजनका कायम लोक वनमाण विभाग करता है और इसमें उनका वरपेयर िकम  भी लोक 
वनमाण विभाग द्वारा ही वकया जाता है----------जारी 
 

एम.एस. द्वारा जारी 
11/12/2014/1445/MS/AG/1 
श्री हिनोद कुमार जारी-------------- 
वजसका काम लोक वनमाण विभाग करता है और सड़कें  बनती हैं, उसमें भी उनका 
वरपेयर िकम  लोक वनमाण विभाग करता है। PMGSY के अन्तगमत मेरे विधान सभा 
के्षत्र में भी अनेकों सड़कें  बनी हैं। सड़कों के बनने के पश्चात जब भी उनकी वरपेयर 
की बात आती है तो लोक वनमाण विभाग ही उनकी वरपेयर करता है। मेरा वनिेदन 
रहेगा वक चाहे मनरेगा के तहत सड़क बनी है, चाहे साांसद वनवध या विधायक वनवध 
के माध्यम से बनी है , उसमें भी सरकार माइनर वरपेयर हैड में विशेष बजट का 
प्रािधान करे तावक ये सड़कें  सुचारू रूप से चल सकें  और जो सड़कें  बनी हैं, उन 
सड़कों का लाभ सभी ग्रामीणों को वमल सके। उपाध्यक्ष जी, आपने मुझे बोलने के 
वलए समय वदया, धन्यिाद। 
     --- 
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11/12/2014/1445/MS/AG/2 
 
उपाध्यक्ष: अब  ग्रामीण विकास एिां पांचायती राज मांत्री चचा का उत्तर देंगे। 
ग्रामीण हिकास एिं पंचायती राज मंत्री:  उपाध्यक्ष जी, आदरणीय सदथय श्री इन्द्र 
नसह जी ने सांकल्प के माध्यम से वजस  चचा का शुभारम्भ वकया है  ,उसमें माननीय 
सदथय सिमश्री गोविन्द राम, बलदेि नसह तोमर, विक्रम जरयाल  ,जगजीिन पाल 
और विनोद कुमार जी ने भाग वलया है। यह विषय सचमुच में महत्िपूणम है। चाहे पक्ष 
के लोगों का विधान सभा के्षत्र हो या विपक्ष के लोगों का हो। मैं विशेषकर इसकी चचा 
करना चाहूांगा वक सड़कें  कैसे बनती हैं। मैं यहाां यह बताना चाहता हूां वक हम सड़कें  
कुछ विधायक वनवध से, कुछ साांसद वनवध से और कुछ डी0सी0 महोदय द्वारा दी गई 
रावश के माध्यम से बनाते हैं। जैसे इन्द्र नसह जी ने भी बात रखी वक हमारी बहुत सी 
सड़कें  PMGSY या विधायक प्राथवमकता से बनती हैं। वजन सड़कों को बनाने के 
वलए हम जमीन का एफेडेविट भी माांगते हैं और जमीन सरकार के नाम करनी पड़ती 
है और तभी िे सड़कें  PMGSY और नाबाडम के माध्यम से बनती हैं। परन्तु जैसे 
माननीय सदथयों ने इस बात को रखा वक हर विधान सभा के्षत्र के अन्दर पहाड़ी के्षत्र 
है और पहाड़ी प्रदेश होने के नाते हमारा प्रदेश वबखरा हुआ है। यवद हम 250 की 
आबादी लेते हैं तो कलथटर हम गाांि लेते हैं। उसी से हम 250 या 500 की आबादी 
की तुलना करते हैं। परन्तु छोटी-छोटी सड़कें  बनाना हर विधायक के वलए समथया 
है और हर विधायक प्रयास करता है वक सड़कें  बनें , चाहे वकसी भी थकीम के माध्यम 
से बनें। जो सड़कें  PMGSY के माध्यम से और लोगों के अनुरोध से , वक विधायक 
वनवध से हमें पैसा दे दो, तो हम उस सड़क को पांचायत के माध्यम से बनाते हैं। यवद 
बहुत सी सड़कों में विधायक वनवध दी जाए या साांसद वनवध दी जाए, मैं थियां साांसद 
भी रहा हूां। हम देखते थे वक हम वकसी एजैंसी को भी सड़क बनाने को दे देते थे। जैसे 
मवहला मण्डल और युिक मण्डकल भी सड़कें  बना देते थे। आज प्रश्न यह है वक सड़कें  
वकसकी हैं? उस सड़क की मैंटीनैंस करने के वलए कौन विभाग वजम्मेिार है। क्योंवक 
जो वडपोवजट में पैसा आता है, चाहे विधायक वनवध हो या साांसद वनवध हो  ,उसमें 
मैंटीनैंस का कोई प्रािधान नहीं रखा गया है। सभी इस बात को जानते हैं। इसवलए 
सड़कें  जब बनती है, हम कभी इस बात को नहीं देखते हैं वक इसका गे्रड क्या है। मैंने 
देखा है वक जब वडपोवजट मनी लोक वनमाण विभाग को वदया है और जब सड़क को 
देखा तो उस सड़क का कोई गे्रड ही नहीं था। हर बरसात के बाद िह सड़क धूल 
जाती थी। इसवलए यह विषय बहुत महत्िपूणम है वक सड़कों का रख-रखाि कौन करे  
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और कैसे करे। मैं माननीय सदथयों को यह भी कहना चाहता हूां वक जो बहुत बड़ी  
केन्द्र सरकार की योजना, वजस मनरेगा की योजना के माध्यम से हम लगातार गाांि 
का विकास करते जा रहे हैं और इससे हम नलक रोड बना रहे है  ,इस सांबांध में मैं 
कुछ चीजें सदन के ध्यान में लाना चाहता हूां।  
       जारी श्री जे0के0 द्वारा--------- 
11.12.2014/1450/जेके/जेटी/1 
ग्रामीण हिकास एिं पंचायती राज मंत्री:-----जारी----- 
 
कुछ चीजें मैं सदन के ध्यान में लाना चाहता हूां और ये चीजें ऐसी हैं क्योंवक आप 
लोगों ने कहा वक अलग से इसका प्रािधान वकया जाए , मैं आपके ध्यान में लाना 
चाहता हूां वक वरपेयर के वलए हर साल आप नलक रोड़ का शैल्फ डाल सकते हैं । िह 
रोड़ चाहे एक वकलो मीटर हो या आधा वकलोमीटर हो, पांचायतों के माध्यम से शैल्फ 
बनेंगी और इसके वलए आप लोग पांचायतों को जागरूक करें। आप देखें वक 
पी0डब्ल्यू0डी0 हर साल  मनरेगा के माध्यम से वजसमें लेबर कम्पोनेंट है, मैं सदन में 
इसवलए बताना चाहता हूां वक जो लेबर कम्पोनेंट है, इसमें 100 प्रवतशत पैसा केन्द्र 
सरकार के माध्यम से आता है। इसमें थटेट गिनममैंट का कोई शेयर नहीं होता । यवद 
पी0डब्ल्यू0डी0 की सड़कों में ड्रेनेज़ के वलए, उनकी  मेंटीनैंस के वलए मनरेगा की 
लेबर उसमें इथतेमाल करते हैं  ,शैल्फ डलता  है और पी0डब्ल्यू0डी0 के माध्यम से 
विभाग पांचायतों  को शैल्फ भेजते हैं वजसकी अपू्रअल वजला पवरषद से हो कर नैक्थट 
ईयर के वलए  हम उसकी वरपेयर के वलए प्रयास कर सकते हैं।   इसी के साथ-साथ 
मैं यह भी कहना चाहता हूां वक यह मुद्दा सभी के साथ जुड़ा हुआ है।  हमारे चुनाि के्षत्र 
में भी सड़कें  बनी है। उन छोटी-छोटी सड़कों को मेन्टेन करने के वलए , मैं माननीय 
मुख्य मांत्री जी का आभारी हूां वक बजट के अन्दर 20 प्रवतशत कन्िजेंस के अन्दर 
इन्होंने प्रािधान वकया है। मैं आपके ध्यान में लाना चाहता हूां वक ड्रेनेज़ और सोनलग, 
बेयनरग भी हम मनरेगा के माध्यम से इसमें कर सकते हैं। आप पांचायतों में इसके 
वलए शैल्फ डालें।  

अध्यक्ष महोदय, जो विधायक वनवध  बढ़ाने की  यहाां पर बात की, मैं यहाां पर 
एक उदाहरण देना चाहता हूां वक मैंने अपने चुनाि के्षत्र में कन्िजेंस के ऊपर फुट 
वब्रज बनिाए क्योंवक कन्िजेंस के अन्दर इन्होंने  फुट वब्रज पांचायत के अन्दर यवद 
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डाले थे, और उसमें यवद अवडशनल्टी एमाऊां ट कन्िजेंस के अन्दर पैसा यवद 
विधायक वनवध से डालते हैं तो 5-6 लाख का फुट वब्रज आपका दो-ढाई लाख 
विधायक वनवध से बन सकता है। परन्तु कन्िजेंस के ऊपर जो सबसे बड़ा हमारे पास   

 
11.12.2014/1450/जेके/जेटी/2 

 
िैसे तो जो थटेट का पैसा है  ,हम वकस तरीके से उसको रख सकते हैं, वकस तरीके 
से वरपेयर कर सकते हैं और दूसरे हैड वजलाधीश के पास भी होते हैं। वजस हैड के 
माध्यम से  हम यवद बहुत बड़ा नुकसान होता है उसको वरपेयर करने के वलए भी 
वजलाधीश के माध्यम से पैसा  इथतेमाल कर सकते हैं। इस तरह से 13िें वित्तायोग के 
माध्यम से भी जो  पैसा आता है , िह भी हमनें  कन्िजेंस में क्यों वकया? वक िह जो हैं 
उन रोड़ज़ की मेंवटनैंस के वलए कन्िरजैंस के वलए भी 13िें वित्तायोग के माध्यम से 
पैसा दे सकते हैं। उसमें क्यों मापदण्ड लगाए गए हैं  ,िह इसवलए हैं  वक अब जो 
मवटवरयल कम्पोनेंट होता है उसके वलए 13िें वित्तायोग के माध्यम से आप उसमें कर 
 सकते हैं। तो इस तरह की योजनाओां के माध्यम से जो सड़कों का रख-रखाि है, मैं 
यहाां पर एक बात आप सभी के ध्यान में लाना चाहता हूां वक मैं इस बारे में केन्द्र 
सरकार से भी चचा करता रहा हूां। पी0एम0जी0एस0िाई0 के वलए जो पैसा आता है 
िह रूरल वडिल्पमैंट विभाग के माध्यम से आता है। पूिम सरकार के समय में मैंने 
वदल्ली में भी बात उठाई थी परन्तु सबसे बड़ा प्रश्न यह आता है वक जो नलक रोड़ 
बने हैं , कुछ नलक रोड़ ऐसे हैं जो प्राईिेट लैंड के अन्दर हैं और कुछ नलक रोड़ ऐसे 
हैं जो फोरैथट के अांदर बने हैं जो एफ.आर.ए.की िजह से हम न उस सड़क के ऊपर 
वरपेयर कर सकते हैं और न उसको पक्का करने का इन्तज़ाम कर सकते। आज 
हमारे पास कोई ऐसी सांख्या नहीं है वक वकतनी सांख्या में आज हमारे वहमाचल के 
अांदर छोटी-छोटी सड़कें  बनी हुई है। रूरल डिैल्पमैंट विभाग की यवद बात हो तो 
हम इसकी जानकारी तब ले सकते हैं जब यह हमारे विभाग के माध्यम से केिल पैसा 
वडपोवज़ट हुआ है, बनी हो उसके बाद हमारा उसका कोई लेन-देन नहीं रहता है तो 
इसवलए सबसे बड़ी बात है वक इस तरह की वकतनी सड़के आज प्रदेश के अन्दर 
बनी है। मैं चाहूांगा वक यह जो सांकल्प यहाां पर लाया हुआ है यह अवत महत्िपूणम है।  
हम चाहते हैं वक प्रदेश सरकार के माध्यम से अलग से बजट का प्रािधान इसमें होना 
चावहए परन्तु ये सड़कें , जहाां तक सड़कों वक बात है वक ये सड़कें  वकसकी है, 
फोरैथट की अलग है, रूरल डिैल्पमैंट विभाग से अलग बनी है, पी.डब्ल्यू.डी. विभाग  
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से भी आधा-आधा वकलोमीटर सड़कें  बनी है। सबसे बड़ा प्रश्न यह है वक जो मैंने 
कहा वक मनरेगा जो आज हमारे पास बहुत बड़ा हवथयार था, आज उसके वलए जो 
यहाां पर जगजीिन पाल जी ने बात रखी, आज प्रश्न इस बात का है वक मनरेगा जो 
आज हमारे प्रदेश के अांदर कई िषों से चला हुआ है, उसकी िथतुस्थथवत मैं आज 
प्रदेश के सामने लाने िाला हूां। 

       एस.एस. द्वारा जारी---  
11.12.2014/1455/SS-JT/1 
ग्रामीण हिकास एिं पंचायती राज मंत्री क्रमागत:  
आज मनरेगा के अांदर जो बजट एलोकेशन की बात थी, इस बार उन्होंने केन्द्रीय 
वहथसे का 670 करोड़ रपया मांजूर वकया था। 670 करोड़ के ऊपर आज केन्द्र 
सरकार ने हमें मात्र 355 करोड़ रपये का बजट देने के बारे में कहा है  वक आपको 
355 करोड़ रपया वमलेगा। जबवक ये वडमाांड बेसड है। वजतनी वडमाांड होती है उतनी 
ही हमें लेबर प्रोिाइड करनी पड़ेगी। लेवकन नयी सरकार जो केन्द्र में बैठी है हमारा 
आपसे अनुरोध रहेगा वक आप िहाां वहमाचल का पक्ष रखें। क्योंवक वहमाचल प्रदेश के 
अांदर मनरेगा के माध्यम से वपछले साल 102 परसैंट अचीिमैंट की जो पहले कभी 
नहीं हुई। मनरेगा के अांदर हमने काम करने का प्रयास वकया है। मैं आपसे चाहूांगा 
क्योंवक केन्द्र में आपकी सरकार है और मनरेगा के माध्यम से हम वकतने ही लोगों 
को गाांि के अांदर रोजगार दे रहे हैं और वकतने assets वडिैल्प कर रहे हैं िे आपके 
सामने हैं। मैंने हर वबन्दु पर चचा की है। इसके वलए जैसे मैंने कहा वक केिल मात्र 
वडप्टी कवमश्नर के माध्यम से जो नैचुरल कैलावमटी के बाद वरपेयर हैड के वलए पैसा 
आता है उसमें प्रािधान हो सकता है। मनरेगा के अांदर जैसे आप कह रहे हैं वक हम 
पहले ही डाल दें जैसे पी0डब्ल्यू0डी0 के अांदर डाल सकते हैं वक इस सड़क की 
वरपेयर एांड मैंटीनैंस हमने करनी है। हर साल पांचायत प्रवतवनवध जो हैं िे जो छोटी-
छोटी सड़कें  ि नलक रोड हैं उनकी मैंटीनैंस के वलए प्रािधान अपने शैल्फ पर करें। 
जैसे ही बरसात के बाद वरपेयर की आिश्यकता हो तो उससे वरपेयर कर सकते हैं।  
क्योंवक इसमें ज्याीादा चचा करने के वलए कुछ नहीं है इसवलए मैं माननीय सदथय, श्री 
इन्द्र नसह जी से चाहूांगा वक िे अपना सांकल्प िावपस लें। मैंने आपके हर वबन्दु पर 
जिाब देने का प्रयास वकया है, धन्यिाद।  
उपाध्यक्ष: तो क्या माननीय सदथय अपना सांकल्प िावपस लेने के वलए तैयार हैं?   
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Shri Inder Singh: Mr. Deputy Speaker, Sir, I have raised this issue in the 
interest of the villagers, but the reply of the Hon. Minister is falling short of  
 
11.12.2014/1455/SS-JT/2 
 
the objectives. Therefore, I cannot withdraw this Resolution in the larger 
public interest. 
 
उपाध्यक्ष: तो प्रश्न यह है वक यह सदन सरकार से वसफावरश  करता है वक मनरेगा, 
साांसद ि विधायक के्षत्र विकास वनवध   इत्यावद से जो ग्रामीण सम्पकम  सड़कें  वनर्डमत 
की जाती है उनके रख रखाि हेतु सरकार  Minor-repair-Head में विशेष  बजट  
का प्रािधान करे। 

सांकल्प अथिीकार हुआ।  
 

श्री रहिन्द्र ससि: उपाध्यक्ष महोदय, इस पर िोनटग हो जाए।  
श्री इन्द्र ससि: सर, इस पर िोनटग होनी चावहए।  
मुख्य मंत्री:  उपाध्यक्ष महोदय, ये जो सांकल्प लाया गया है , जो िथतुस्थथवत है  ,गांि 
के अंदर जो सड़कें  बनी िैं उनके रख-रखाि के बारे में िै। इसको आप पे्रस मत 
कीहजए। गिनयमैंट इस पर सिानुभूहत से हिचार करेगी।  
श्री मिेन्द्र ससि: सर, कोई नयी वडमाांड वक्रयेट कर दी जाए तो ज्या दा अच्छा रहेगा।  
Chief Minister: We will consider it.  But I don't commit it.  
श्री इन्द्र ससि:  माननीय मुख्य मांत्री जी ने जो आश्िासन वदया है उसको मदे्दनज़र 
रखते हुए मैं इसको िावपस लेता हूां।  
उपाध्यक्ष: तो क्या माननीय सदन की अनुमवत है वक सांकल्प िावपस वलया जाए।  

सांकल्प िावपस हुआ।  
 अब श्री महेन्द्र नसह जी अपना सांकल्प प्रथतुत करेंगे।  

जारी श्रीमती के0एस0 
11.12.2014/1500/केएस/जेटी/1 
 

श्री मिेन्द्र ससि: आदरणीय उपाध्यक्ष जी, सबसे पहले मैं वनयम 101 के अन्तगमत  
अपना प्रथताि पढ़ता हूां वक "यह सदन सरकार से वसफावरश करता है वक जांगलों ि 
वनजी भवूम में फैली काांगे्रस घास ि अन्य झावड़यों के थथान पर चांदन ि फलदार पौधे 
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लगाने हेतु "नई पौधरोपण नीवत " बना कर प्रथताि वित्तीय सहायता हेतु केन्द्र 
सरकार को पे्रवषत करें।" 
 
उपाध्यक्ष: सांकल्प प्रथतुत हुआ वक "यह सदन सरकार से वसफावरश करता है वक 
जांगलों ि वनजी भवूम में फैली काांगे्रस घास ि अन्य झावड़यों के थथान पर चांदन ि 
फलदार पौधे लगाने हेतु "नई पौधरोपण नीवत " बना कर प्रथताि वित्तीय सहायता 
हेतु केन्द्र सरकार को पे्रवषत करें।" 
 
श्री मिेन्द्र ससि:  आदरणीय उपाध्यक्ष महोदय, जो प्रथताि प्रथतुत हुआ है, उस पर 
बोलने के वलए मुझे आपने अपनी अनुमवत प्रदान की, धन्यिाद।  उपाध्यक्ष जी, पूरे 
प्रदेश का जो के्षत्रफल है, िह 55673 िगम वकलोमीटर का है और सौभाग्य समझो 
चाहे प्रदेश का दुभाग्य समझो वक इस के्षत्रफल का एक बहुत बड़ा वहथसा है , वजस 
पर िनथपवत  ,हवरयाली या पेड़-पौधे नहीं है। िनों का के्षत्रफल 37 हजार 33 िगम 
वकलोमीटर का है  और इसमें भी जो जांगल िाला के्षत्र है, 14679 िगम वकलोमीटर का 
है। इस 14679 िगम वकलोमीटर के के्षत्र में से लगभग 1852.08 िगम वकलोमीटर का 
के्षत्र ऐसा है वजसमें यह के्षत्र विशेष करके हमारा जो वनचला कै्षत्र है, जो वक पाांच 
हजार की ऊां चाई से नीचे का के्षत्र है , इस के्षत्र में अलग-अलग तरह की ऐसी 
प्रजावतयाां घास की है वजनकी िजह से इस के्षत्र में जो घास पैदा होती थी जो वक 
पशुओां के चारे के काम में इथतेमाल की जाती थी, उससे हमारे पशु -पालक ि पशु 
िांवचत हो गए हैं। यह तो केिल मात्र जांगलों का के्षत्र है इसके अलािा जो हमारा 
प्राईिेट के्षत्र है , वजनकी मलकीयती जमीनें हैं अगर उनको भी हम जोड़ें तो मैं 
समझता हूां वक एक बहुत बड़े के्षत्र में िह घास वजसको वक हम पहाड़ी भाषा में, 
लोकल भाषा में  फुलणू या उजड़ू कहते हैं, वजसको चार-पाांच नाम वदए गए हैं। यह  
 
11.12.2014/1500/केएस/जेटी/2 
 
बहुत जल्दी से बढ़ रहा है और इसका जल्दी से बढ़ना जहाां जांगलों के वलए घातक है 
िहीं जांगलों से सटे हुए के्षत्रों के वलए भी यह घातक वसर्द् हो रहा है। जांगलों में जो 
पहले पेड़-पौधे हुआ करते थे, फलदार पेड़ हुआ करते थे, िे धीरे-धीरे खत्म होते 
चले गए और अब इन जांगलों में ऐसी स्थथवत बन गई है वक यहाां पर अब लेंटाना घास 
है। लेंटाना ने हमारे जांगलों की हालत जहाां खराब कर दी िहाां उसी लेंटाना ने हमारा 
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जो कृवष का के्षत्र है, उसको भी अपनी वगरफ्त में ले वलया है। यह लाल, नील-ेपीले ि 
गुलाबी रांग की जो झावड़याां हैं। इनकी िजह से--- 
        श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी-- 
11.12.2014/1505/ag-av/1 
श्री मिेन्द्र ससि ------जारी 
 
गुलाबी रांग की जो ये झावड़याां हैं इनकी िजह से जैसे मैंने कहा वक हमारे िहाां घास 
नहीं हो रहा है।  

(अध्यक्ष महोदय पदासीन हुए।) 
 

वकसानों ने अपनी जमीन को जोतना बांद कर वदया है। अभी दो वदन पहले इसी सदन 
के बीच में बांदरों और जांगली जानिरों के बारे में लगभग 4 घांटे चचा हुई है। इस चचा 
के दौरान दोनों सदनों ने अपनी सहमवत जावहर की है वक पहले जांगली जानिरों का  
आिास-वनिास जांगलों में हुआ करता था। जानिर ही नहीं बस्ल्क पक्षी भी अब अपना 
आवशयाना जांगलों से बदलकर के जमीनों की तरफ आना शुर हो गए हैं। जहाां एक 
तरफ हमारे वकसानों के ऊपर लैंटाना का कहर है िहीं दूसरी तरफ जांगली जानिरों 
और पवक्षयों का कहर भी उनके ऊपर है। हमारा िन विभाग, कृवष विभाग तथा 
सरकार के दूसरे विभाग अपने-अपने थतर पर प्रयत्न कर रहे हैं। मैं यह नहीं कह रहा 
हूां वक इसके वलए प्रयत्न नहीं हो रहे हैं। इसके वलए सभी विभाग अपने-अपने थतर पर 
प्रयत्न कर रहे हैं लेवकन उनके प्रयत्नों के बािजूद भी हम लैंटाना की बढ़ती हुई 
रफ्तार को रोकने में नाकामयाब हो रहे हैं। हमारे जांगलों में जड़ी-बूवटयाां समाप्त हो 
रही है। हमारे फलदार पौधे समाप्त हो रहे हैं। अब तो सारे बांदर इत्यावद जानिर 
हमारे ग्रामीण के्षत्रों की तरफ आ रहे हैं। सूअर, नीलगाय इत्यावद जानिर ग्रामीण 
के्षत्रों की तरफ आ रहे हैं। जानिरों के अवतवरक्त दूसरे पशु-पवक्षयों का अटैक भी अब 
हमारे वकसानों के ऊपर हो रहा है। अगर हमने इस लैंटाना या इस बूटी को हटाने 
का प्रयास नहीं वकया तो बहुत बड़ी प्रोब्लम खड़ी  हो जायेगी। श्री राकेश कावलया जी 
का भी इस सांदभम में प्रश्न लगा हुआ था। उसके उत्तर में कहा गया था वक हमारे प्रदेश 
में लैंटाना लगभग 1852 िगम वकलोमीटर में फैला हुआ है। मगर िह उत्तर केिलमात्र 
िन विभाग का था। हमारे प्रदेश में जो इसके कारण कृवष का के्षत्र उजड़ता जा रहा है 
िह आांकड़े उस उत्तर में शावमल नहीं थे। हमारी जो 'बायो काबमन िनीकरण  
पवरयोजना' है उसको हम काबमन के्रवडट के रूप में लेते हैं। उस काबमन के्रवडट को 
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लेकर के इस सदन के बीच में एक काफी लम्बी चचा हुई थी। उस चचा में माना गया 
था वक काबमन के्रवडट की िजह से वहमाचल प्रदेश के वकसानों को / सरकार को 
लाखों-करोड़ों में नहीं बस्ल्क अरबों में आमदन होगी। अब  
 
11.12.2014/1505/ag-av/2 
 
मुझे नहीं मालूम, मगर िन मांत्री जी बतायेंगे वक काबमन के्रवडट से वहमाचल प्रदेश की 
सरकार या वकसानों को वकतनी आमदन हुई। वहमाचल प्रदेश के िन विभाग या 
वकसी और विभाग को हुई है। यह कोई सत्ता पक्ष की वजम्मेिारी नहीं है और न ही यह 
विपक्ष का काम है। हमें इसका दोषारोपण सत्ता पक्ष पर नहीं करना चावहए। यह 
हमारा सामूवहक दावयत्ि बनता है वक इस परेशानी को दूर करने के वलए हम सब 
इकटे्ठ हो जाएां। इकटे्ठ होकर यह सोचें वक हम इस लैंटाना को कैसे दूर कर सकते हैं। 
इसको हम अपनी कृवष योग्य भवूम से कैसे हटा सकते हैं। आज इस पर वचन्ता करने 
का समय आ चुका है। हम अपने जांगलों में चील का पौध रोपण कर रहे हैं। िैर का 
पौध रोपण कर रहे हैं। इनके अलािा दूसरी प्रजावतयों का पौध रोपण कर रहे हैं। 
लेवकन क्या उससे हमें कॉमर्डशयल आमदन हो रही है ? अगर हो रही है तो वकतनी 
आमदन हो रही है ? इस बारे में वचन्ता करने का समय आज आ चुका है। चीड़ की 
जगह------------- 

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
11.12.2014/1510/नेगी/ए.जी./1 
श्री मिेन्द्र ससि ... जारी... 
 
चीड़ की जगह, खैर की जगह अगर हम दूसरी प्रजावत का पौधरोपण करते है और 
दूसरी जावत का िृक्ष लगाते हैं तो उससे हमारे फोरेथट वडपाटममैन्ट को ज्यादा 
आमदनी होगी और उसके वलए हमें वचन्तन करनी चावहए। मेरा आपसे वनिेदन है वक 
लैंटाना को हटाने के वलए िषम 2011-12 में िन विभाग ने एक नीवत बनायी थी और 
इसके ऊपर िषम 2011-12 में 3 करोड़ कुछ लाख रूपये खचम वकये गए। कुछ पैसा िषम 
2012-13 में खचम वकया गया । जो आपके द्वारा घोषणा की गई है उसमें आपने कहा है 
वक इस िषम  16 करोड़ रूपये लैंटाना को समाप्त करने के वलए, लैंटाना को उखाड़ने 
के वलए हमने बजट प्रािधान वकया हुआ है। भरमौरी जी, मैं इसके वलए आपको बधाई 
देता हूां। लेवकन देखना यह है वक आपका टारगेट वपछली बार 10 हजार हैक्टेयर का 
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था। इस बार आपका टारगेट वकतने हजार हैक्टेयर का है? इस वित्तीय िषम के 
वकतने महीने बीत गए, पहली अपै्रल से ले करके अब 31 वदसम्बर आने िाला है, आप 
मान लीवजए वक 9 महीने होने िाले हैं।  16 करोड़ रूपये में से इन 9 महीनों के अन्दर 
वकतना पैसा आपने खचम कर वदया? लैंटाना को आपने वकन-वकन जांगलों में उखाड़ 
वदया? लैंटाना को उखाड़ने के वलए फोरेथट वडपाटममैन्ट ने या िाइल्ड-लाईफ 
वडपाटममैन्ट ने, वकसी दूसरे विभाग ने या वकसी दूसरी एजैंसी ने आजतक क्या-क्या 
काम वकए, उस बारे आप कृपया हमें भी बताएांगे वक हमने इस ओर इस प्रकार का 
कदम उठाया हुआ है । वजन के्षत्रों से आपने लैंटाना को हटा वदया , िहाां पर आपने 
वकस प्रकार का पौधरोपण वकया? क्या िहाां पर आप दोबारा चीड़ लगा रहे हैं? क्या 
िहाां पर दोबारा खैर की पौधरोपण कर रहे हैं ? या वफर वजस विषय पर इस माननीय 
सदन में चचा हुई है , जो पूरे प्रदेश के सामने एक समथया खड़ी हुई है वक जांगली 
जानिरों की िजह से, बन्दरों की िजह से वकसानों के फसलों का नुकसान हो रहा 
है, क्योंवक जांगलों  से जांगली जानिरों का  पलायन वकसानों की तरफ हुआ है । उस 
पलायन को रोकने के वलए क्या आपने उस के्षत्र में फलदार पौधों का पौध-रोपण 
वकया है ? इसमें आपको ज्यादा मालूम है, मुझे तो ज्यादा पता नहीं है । लेवकन मैं 
आपसे जरूर चाहूांगा वक आप इससे थोड़ा आगे बढ़  करके काम करें। आप उस के्षत्र  
 
11.12.2014/1510/नेगी/ए.जी./2 
 
में आम के पौधे लगाएां। आप उस के्षत्र में अमरूद के पौधे लगाएां। आप उस के्षत्र में 
अनार के पौधे लगाएां।  आप उस के्षत्र में आांिला लगाएां,  पलम के पौधे लगाएां और 
नाश्पावत के पौधे लगाएां। वजस के्षत्र में वजस वकथम के फलदार पौधे होते हैं अगर आप 
उनके पौधों का पौधरोपण उस के्षत्र में करेंगे तो मैं समझता हूां वक जो जांगली जानिर 
गाांिों ि शहरों की तरफ आ रहे हैं उनका दोबारा से पीछे हटना सुवनस्श्चत वकया जा 
सकता है ।  
 आदरणीय अध्यक्ष जी, जैसे मैंने कहा, 1852 िगम वकलोमीटर की धरती पर 
लैंटाना ने अपनी पकड़ बना रखी है। मेरा इस माननीय सदन से छोटा सा वनिेदन 
रहेगा, उसमें मेरा विशेष करके प्रदेश के माननीय मुख्य मांत्री जी से वनिेदन रहेगा, 
प्रदेश के माननीय िन मांत्री जी से , प्रदेश के माननीय कृवष मांत्री जी से , प्रदेश के 
माननीय उद्यान मांत्री जी से और पांचायती राज मांत्री जी से वनिेदन रहेगा, क्योंवक 
हमें सामूवहक तौर पर, सभी विभागों को इकट्ठा करके एक योजना तैयार करनी है , 
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जो मेरे ध्यानाथम आई हुई है। आज इस प्रदेश के अन्दर, हमारे करसोग के्षत्र का एक 
नौजिान भपू नसह और मेरे विधान सभा के्षत्र का एक नौजिान पिन ठाकुर, इन दो 
नौजिानों ने  प्राइिेट सेक्टर में चांदन की नसमरी तैयार करने की कोवशश की है। जब 
चन्दन की नसमरी तैयार करने की बात आई है तो मैं भपू नसह का देख रहा था , िह 
करसोग से उठ करके देहरादून गया। देहरादून में इसके बारे में पता वकया । 
देहरादून में बताया गया वक चन्दन की जो खेती है िह केरला में ज्यादा की जा रही 
है 1उसने केरल में सम्पकम  वकया। जब उसने केरल में सम्पकम  वकया तो केरल से 
उसको कहा गया वक आप केरल आईये और देवखए । आप यहाां पर आ करके 
प्रवशक्षण लीवजए। उसने िहाां जा करके 6 महीने का प्रवशक्षण वलया।  िहाां पर 6 महीने 
का प्रवशक्षण लेने के उपरान्त जब िह िावपस अपने घर आया तो .... 
 
        श्रीमती यू.के. द्वारा जारी.. 
11.12.2014/1515/यूके/ए.जी./1 
श्री मिेन्द्र ससि-- जारी--- 
जब िह िावपस अपने घर आया तो िहाां पर चांदन की पौध को तैयार करने के वलए 
िहाां से बीज ले कर आया । मुझे बड़ी खुशी होती है । माननीय मुख्य मांत्री जी का 
आजकल जो चुनाि के्षत्र है , उसमें सुन्नी के्षत्र के  सामने करसोग विधान सभा के्षत्र में 
उसका घर पड़ता है । िहाां पर उसने चांदन की नसमरी तैयार की है । उस नसमरी को 
तैयार करने के  वलए शुरआत में उसका बहुत ज्यादा खचा होता है । तो माननीय 
अध्यक्ष जी, हमें अब चांदन के पौधों की नसमरी तैयार करने के वलए जहाां फॉरेथट 
वडपाटममैंट इसके वलए प्रयास कर रहा है, मैं एक खबार में पढ़ रहा था वक वजला 
हमीरपुर, वबलासपुर तथा ऊना में महकेगी चांदन की खुशबू , तो फॉरेथट वडपाटममैंट 
एक नसमरी तैयार करने जा रहा है । वजसकी िजह से फॉरेथट वडपाटममैंट ने इस ओर 
एक पहल की है । मैं बधाई देता हूां फॉरेथट वडपाटममैंट को और मैं फॉरेथट वडपाटममैंट 
के अवधकावरयों से चाहूांगा वक आप इस पहल को केिल मात्र चीड़ की पौधरोपण की 
तरह न रखें, खैर की नसमवरयों की पौधरोपण तक मत रखना । आप इस पहल को 
पै्रस्क्टकली और जमीनी हकीकत पर इसका इथतेमाल करना । मैं देख रहा था, एक 
प्रश्न के उत्तर में था वक इतने लाख और इतने करोड़ पौधे लगा वदए । 101करोड़ 
रपया खचम कर वदया है । लेवकन जब हम धरातल पर जाते हैं तो िहाां पर हमें कुछ 
नहीं वदखायी देता ।  वजतने भी जांगल हैं और विशेषकर के वनचले के्षत्रों के जांगलों में, 
5 हजार हाईट से नीचे जांगलों में झावड़यों के अलािा कोई पौधरोपण नजर नहीं आ 
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रहा है।  इसवलए मैं कहूांगा वक चांदन की जो आप नसमवरयाां तैयार कर रहे हैं, उनको 
तैयार करने के वलए न  मालूम आपके अवधकावरयों ने कहाां से बीज वलया होगा ? 
लेवकन जो मेरे ध्यान में आया है, मैने पता वकया है उसमें सबसे अच्छा बीज हवरयाणा 
में वहसार में वमलता है । चांदन की खेती को  ,चांदन के पौधों को  ,चांदन के िृक्षों को 
काफी ज्यादा उन्होंने लगाना शुर वकया है और िहाां अच्छा बीज वमलता है । केरल, 
मध्यप्रदेश और कनाटका में अच्छा वमलता है और वहऩ्थतान के अन्दर जो चांदन 
पैदा हो रहा है उसकी वडमाांड आज अन्तराष्रीय जगत में बहुत ज्यादा है । लेवकन 
वडमाांड तो तब होगी जब हमारे पास माल होगा । वजस दुकान के अन्दर माल होगा  
 
11.12.2014/1515/यूके/ए.जी./2 
 
उसी के पास ग्राहक आयेगा । केिल मात्र वडमाांड से कुछ नहीं होगा । वहन्दुथतान का 
चांदन अच्छा होता है लेवकन वहन्दुथतान के चांदन में भी जहाां  मध्यप्रदेश का चांदन है 
मध्य प्रदेश के चांदन की क्िावलटी के मुतावबक चांदन वहमाचल प्रदेश में हो रहा है ।  
ईश्िर ने एक गॉड वगफ्ट वहमाचल प्रदेश की इन आबावदयों को दी हुई है यवद इस 
गॉड वगफ्ट का फायदा वहमाचल प्रदेश के हम लोग न उठा सकें , वहमाचल प्रदेश की 
सरकार इस पर पहल न कर सके तो मैं समझूांगा वक यह हमारा दुभाग्य होगा ।  हम 
वहमाचल प्रदेश के वलए कुछ भी नहीं कर पायेंगे । इसवलए मेरा आपसे वनिेदन है वक 
िन विभाग, कृवष विभाग तथा बागिानी विभाग, पांचायती राज का रूरल डिेलपमैंट 
वडपाटममैंट है, माननीय मुख्य मांत्री जी, आप इन सभी विभागों को  इकट्ठा करके एक 
सामूवहक प्रयास शुर करें तावक सभी अपने-अपने के्षत्रों में चांदन की नसमवरयाां लगाएां ।  
मुझे खुशी इस बात की है वक हॉर्डटकल्चर वडपाटममैंट ने वजस प्रकार की शुरआत इस 
प्रदेश के अन्दर डा0 िाई 0एस0 परमार के नेतृत्ि में की थी । उस िक्त आदरणीय 
विद्या थटोक्स जी के पवरिार ने इस प्रदेश के ऊपर के पहाड़ी के्षत्रों में सेब का एक 
आहिान शुर वकया था, तो उस िक्त ठाकुर राम लाल जी हमारे प्रदेश के मुख्य मांत्री 
थे, आदरणीय श्री िीरभद्र नसह जी का भी उसमें बहुत बड़ा योगदान रहा है । जैसे 
आज हमारा ऊपर का के्षत्र अपने पाांि पर खड़ा हो चुका है । िहाां का नौजिान नौकरी 
की तरफ बहुत कम भागता है । उसका पूरा ध्यान अब अपनी बागिानी की तरफ 
केस्न्द्रत हो चुका है ।  हमें कुछ सीख लेनी चावहए वक िहाां का वकसान जो पहले 
वकसान हुआ करता था, उस वकसान की क्या दुगमवत हुआ करती थी जब िह वकसान 
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के रूप में था, आज िह बागिान है, आज बागिान के रूप में उसकी आर्डथकी कहाां 
तक पहूांच गयी है  तो वनचले वहमाचल प्रदेश के वलए हमने भी प्रयास वकया ।   
 
    एस0एलएस0 द्वारा जारी---- 
 

11.12.2014/1520/SLS-AG-1 
श्री मिेन्द्र ससि ...जारी 
 
बागिानी विभाग ने एक प्रयास वकया वक हम वनचले के्षत्रों में आम का पौधारोपण 
करेंगे और सेि िालों के साथ मुकाबला करेंगे। लेवकन मैं महसूस करता हूां वक हम 
उस मुकाबले में पीछे रह गए। क्यों पीछे रहे गए ? मैं थियां बागिान हूां। मेरे सेि और 
आम, दोनों के बगीचे हैं। आम के मामले में मैंने देखा है वक जब इसकी फसल आती 
है ,वजस मॉस थतर पर इसकी फसल तैयार होनी चावहए , िह उस थतर पर नहीं हो 
रही है। उसकी मार्डकनटग भी नहीं हो पा रही है। जब हेनलग होती है या हिा आती है 
तो िह सारा-का-सारा झड़ जाता है वजसकी िजह से वनचले के्षत्र में िह पवरणाम 
नहीं आ रहे हैं। इसवलए मेरा वनिेदन है वक इस चांदन की खेती को  अगर हम 
सरकारी, प्राईिेट और अधम-सरकारी के्षत्र में शुरू करते हैं  तो मैं ऐसा महसूस करता 
हूां वक इससे नौजिानों को रोजगार वमलेगा। वजन नौजिानों ने यह कदम उठाया है 
वक हम चांदन की नसमरी पैदा करेंगे ,उसे बेचेंगे, िह लाभ में रहेंगे।  

चांदन दो वकसम का है। एक सफेद चांदन और एक लाल चांदन। सफेद चांदन 
ज्यादा महांगा है जबवक लाल चांदन उससे कम कीमत का है। सफेद चांदन परजीिी 
होता है। परजीिी का अथम है वक िह दूसरों के द्वारा तैयार भोजन पर अपना वनिमहन 
करता है। मैंने भी व्यस्क्तगत तौर पर इसे उगाने का काम शुरू वकया है। मैंने भी 150 
के लगभग प्लाांट लगाए हुए हैं। हम भी देख रहे हैं वक उसके क्या पवरणाम आते है। 
हम अगर दूसरों को नसीहत दें और थियां उस पर काम न करें तो हमारे पड़ोसी, 
हमारे चुनाि के्षत्र के लोग और प्रदेश के लोग कहेंगे वक क्या उपदेश दे रहे हैं, खुद 
तो करते नहीं हैं।  इसवलए मैंने खुद इसकी शुरआत की है। जहाां चांदन का पौधा 
लगाया जाता है िहाां अरहर की दाल के बीज ज़रूर बीजने चावहए। नांबर दो, िहाां पर 
अनार बीजना चावहए। नांबर तीन पर िहाां पर नींबू का पौधा ज़रूर होना चावहए। नांबर 
चार, िहाां पर गांधेलु  होना चावहए वजसके पते्त दवक्षणी भारत में  इसमें पड़ते हैं। नांबर 
पाांच पर लैंटाना है। इसके बारे में कृवष और बागिानी के विशेषज्ञों ने कहा है वक जो 
लैंटाना के जांगल हैं  ,उसके बीच में अगर सफेद चांदन का पौधारोपण करेंगे तो यह 
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पौधा सबसे ज्यादा कामयाब रहता है।  इसवलए िन मांत्री जी, कृवष मांत्री जी और 
आदरणीय उद्यान मांत्री जी, अगर इस ओर आप सब विभाग वमलकर ध्यान दें तो 
बहुत अच्छा रहेगा। चांदन की टहवनयाां तक वबकती हैं। और पौधों की नहीं वबकती 
लेवकन इसकी तो टहवनयाां तक वबकती हैं।   इसकी  लकड़ी  वबकती  है और इसका 

  
11.12.2014/1520/SLS-AG-2 
 
तेल भी वबकता है। अगर इस पेड़ को काट दें तो दोबारा इससे पेड़ वनकलता है। 
अगर इसको उखाड़ दें तो इसकी जड़ें तक भी वबकती है। मार्डकट में चांदन की कीमत 
12-13 हजार रपये प्रवत वकलो है। एक चांदन का पौधा 10-15 साल के बीच में  30-50 
वकलो तक नील, वजसे हम हटमिुड कहते हैं  ,देता है। इस हटमिुड से जो तेल 
वनकलता है उसकी कीमत लाखों में है। (व्यिधान) यह हांसने की बात नहीं है। मांत्री 
जी, आप आगे बवढ़ए, काम कवरए। आपकी तरफ, सरकार की तरफ, मांवत्रयों की 
तरफ और विभाग की तरफ इस प्रदेश की जनता देख रही है वक आप हमें क्या 
करके देते हैं। इस समय इस प्रदेश में बेरोजगारों की सांख्या लगभग 11 लाख है। और 
यह वदनोंवदन बढ़ती चली जा रही है।  अध्यक्ष जी, अगर हम सब कममचावरयों और 
अवधकावरयों को हटा दें तो भी  11 लाख को हम नोकरी नहीं दे पाएांगे क्योंवक हमारे 
पास केिल अढ़ाई लाख कममचारी हैं।  अब हमें इस ओर बढ़ना पड़ेगा वक हम अपने 
लोगों को, अपने बेरोजगारों को वकस प्रकार नौकरी दे सकते हैं और हम उनको 
वकस वदशा में ले जा रहे हैं। यह सोचने की बात है। एक बीघा में 75 से 100 प्लाांट 
चांदन के लगाए जाते हैं।       

जारी...गगम जी 
11/12/2014/1525/RG/JT/1 
श्री मिेन्द्र ससि--------क्रमागत 
 
एक बीघा में 75 से 100 तक की प्लाांटेशन की जाती है और इससे भी अच्छी बात है 
वक ऑक्सीजन के रूप में सात गुणा ज्यादा ऑक्सीजन चांदन का पौधा देता है। ---
(घण्टी)--कौल नसह जी, मैं इसी सदन में बहुत वदनों से हूां। 
अध्यक्ष : कृपया अब समाप्त करें। इसके वलए 45 वमनट्स रखे हैं। आपने ही बहुत 
समय ले वलया। 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Thursday, December 11, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 86                                              e-Vidhan  

Shri Mahender Singh: It is very important. यह मेरे और अध्यक्ष महोदय के बीच 
की बात है, न वक आपके द्वारा कुछ बताने की बात है। िह मुझे खूब पहचानते हैं। मैं 
वजस विषय को यहाां रख रहा हूां। अगर इसमें प्रदेश, समाज और राष्र का वहत नहीं 
है तब मैं मानता हूां और बैठ जाता हूां। लेवकन अगर इसमें प्रदेश, समाज, राष्र और 
राजनीवत से ऊपर उठकर सबका वहत है  ,पाटी से परे हटकर के है  ,तो अच्छी बात 
है। इसवलए मैंने आपकी कायम-सलाहकार सवमवत से भी उस वदन वनिेदन वकया था 
वक मुझे कम-से-कम एक घण्टे का समय इस विषय पर अिश्य चावहए। 
 आदरणीय अध्यक्ष जी, आप तो चाय बागान के बहुत बड़े मावलक हैं। आपने 
प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष तौर पर बहुत लोगों को पालमपुर या काांगड़ा में चाय के माध्यचम 
से रोजगार वदया हुआ है। वजस विषय को मैंने यहाां वलया हुआ है  ,यह विषय केिल 
मात्र काांगड़ा में नहीं  ,यह वहमाचल प्रदेश के पाांच हजार से नीचे की जो आबादी है  ,
उसमें बहुत बड़ा कारगर वसर्द् होगा। जो सरकार इस तरफ आगे बढ़ेगी  ,उस 
सरकार को प्रदेश के जो बेरोजगार नौजिान, प्रदेश के वकसान जो बन्दरों से ग्रथत 
हैं  ,अच्छा कहेंगे।  क्योंवक इस पर बन्दरों का कोई नुकसान नहीं होता। इस पौधे को 
न बकरी खाती है  ,न भेड़ खाती है और न कोई पशु खाता है। यह तो ऐसा पौधा है 
वजसकी मुश्क से भी प्रदेश की जलिायु शुर्द् होगी और पयािरण की दृस्ष्ट से भी यह 
सबसे महत्िपूणम पौधा है। 
अध्यक्ष : माननीय सदथय, मुझे यह वचन्ता नहीं है वक आप बोल रहे हैं, मुझे वचन्ता 
यह है वक आपकी तरफ के बोलने िालों को समय नहीं वमलेगा और सीधे ही माननीय 
मांत्री जी को जिाब देना पड़ेगा। 
श्री मिेन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, कोई बात नहीं, मेरे बोलने िाले मेरे ही पक्ष के हैं। 
यवद उस तरफ से बोलना होगा, तो बोल लें। मैं आपसे एक वनिेदन करना चाहूांगा वक 
इसके वलए नेशनल हाटम वमशन से भी आर्डथक सहायता वमल रही है  ,नेशनल 
मैडीवसनल प्लाांटेशन बोडम ,वदल्ली से भी सहायता वमल रही है और इसके वलए जो  
 
11/12/2014/1525/RG/JT/2 
 
नाबाडम का बैंक है िह भी इस पर इनिेथटमेंट करने के वलए तैयार है। हमारे पास 
प्रदेश में थिरोजगार देने के वलए एक ऐसी योजना हम लेकर आए हैं जो बहुत ही 
अच्छी है। 
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अध्यक्ष : माननीय सदथय, आपने चांदन पर बहुत थटडी की है। आप झावड़यों को 
वनकालने का कुछ सोवचए। 
श्री मिेन्द्र ससि : आदरणीय अध्यक्ष जी, इसके वलए प्रदेश के विवभन्न के्षत्रों में चांदन 
की नसमरीज़ लगाएां-----(व्यिधान)---इसमें 10 से 15 साल लगते हैं और छ: से सात 
फुट तक होता है। इसके अवतवरक्त इस पर कोई थपे्र नहीं करना पड़ता। इसको वसफम  
दो साल तक, पहली साल जब इसको लगाएांगे  ,उस साल इसको पानी देने की 
आिश्यकता है  ,दूसरी साल दुबारा इसकी केयर करने की आिश्यकता है। जैसे ही 
यह बड़ा होकर वनकल जाएगा  ,तो आपको इसकी वसफम  देखभाल करने की 
आिश्यकता है, चोरो से बचाने की आिश्यकता है  ,िन काटुओां से बचाने की 
आिश्यकता है बाकी इसके वलए कोई वचन्ता करने की आिश्यकता नहीं है। 
अध्यक्ष : माननीय सदथय, अब आप िाइन्ड अप करें। समय बहुत हो गया, अन्य 
सदथय बोल नहीं पाएांगे। 
श्री मिेन्द्र ससि : अध्यक्ष जी, मैं िाइन्ड अप कर रहा हूां। इसके वलए मेरा माननीय 
मुख्य मांत्री जी एिां माननीय िन मांत्री जी से वनिेदन है वक एक ऐसी िृहद योजना 
बनाएां। जैसा मैंने कहा है वक इसमें तीन-चार विभागों को शावमल वकया जाए। लेवकन 
जरूरी नहीं है वक आप विभागों को इसमें शावमल करें। आप अगर इसमें वनजी के्षत्र 
को आगे लाएां  ,तो बहुत अच्छा है। क्योंवक विभाग तो अपनी फॉरेथट लैण्ड पर मदद 
कर सकते हैं  ,लेवकन जो लोगों की प्राइिेट मल्कीयत जमीन है जहाां कृवष योग्य के्षत्र 
है जो लैन्टाना के कारण उजड़ चुका है अगर हम इसमें एक बार पहल करेंगे, तो 
हमारे प्रदेश का वकसान अपने तौर पर आगे आएगा। इसवलए आप इसके वलए कोई 
ऐसी योजना या डी.पी.आर. बनाकर दें वजसको हम यहाां से भारत सरकार को भेजें। 
आज क्योंवक कां सैप्ट बदला है, 21िीं शताब्दी है और आज पूणम रूप से सरकार के 
ऊपर वनभमर करने का समय नहीं है-----------------जारी 
 

एम.एस. द्वारा जारी 
11/12/2014/1530/MS/JT/1 
श्री मिेन्द्र ससि जारी-------------- 
 इस योजना को बनाकर हम भारत सरकार को भेजें और उसमें भी क्योंवक आज 
कन्सैप्ट बदला है। यह 21िीं शताब्दी है। आज सरकार पर पूणम रूप से वनभमर रहने का 
समय नहीं है। समय बदलने के साथ-साथ हम लोग भी और हमारा जो नौजिान है , 
गाांि के पढ़े-वलखे लोग हैं, िे भी तैयार बैठे हैं वक कोई ऐसी योजना आए वजस 
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योजना का फायदा हमें वमले। हम भी िहाां इन्िैथट करे और कुछ हमारी मदद 
सरकार करे तावक हम अपनी बेरोजगारी को दूर कर सके। मेरी तरफ से एक छोटा 
सा सुझाि है , उस सुझाि में मैं चाहूांगा वक जैसे सेब के के्षत्र में एक क्राांवत आई है , 
उसी तरह से जो हमारा वनचला के्षत्र है, िहाां लैंटाना हमारी धरती को बबाद कर रहा 
है। िहाां के वलए हम वमलकर एक डी0पी0आर0 बनाकर भारत सरकार को भेजे 
वजसमें राज्य सरकार का शेयर भी हो और भारत सरकार का भी हो। अगर प्राइिेट में 
भी इसको लगाना चाहते हैं, िे लोग थिेच्छा से आगे आएां । जैसे मैंने आपसे वनिेदन 
वकया है वक एक नौजिान जो भपू नसह करसोग का है और दूसरा मेरे चुनाि के्षत्र में 
है। इन लोगों ने अपनी चन्दन की नसमरी तैयार की है। इसकी नसमरी तैयार करना 
और इसका अच्छा बीज उपलब्ध करिाना प्राइिेट सैक्टर में मुस्श्कल है। इसवलए 
अगर इस प्रकार से बनाकर इसको भारत सरकार को भेजते हैं तो जैसा मैंने कहा , 
तीन-चार एजैंसी इसमें फक्ण्डग करने के वलए तैयार है। अध्यक्ष जी, मेरा आपके 
माध्यम से सरकार से , मुख्य मांत्री जी से, िन मांत्री जी से, कृवष मांत्री से, उद्यान मांत्री 
जी से  और ग्रामीण विकास एिां पांचायती राज मांत्री जी से वनिेदन रहेगा वक िैसे  
ग्रामीण विकास एिां पांचायती राज मांत्री अब इसमें ज्यादा वचस्न्तत नहीं हैं क्योंवक अब 
इनका ध्यान मुांबई की तरफ ज्यादा है। अब इनका ध्यान वहमाचल की तरफ कम हो 
गया है। इसवलए अब यह ज्यादा वचस्न्तत नहीं है। यहाां जो मजी हो जाए। लेवकन हम 
चुने हुए नुमाइन्दे हैं।  हमारा क्या दावयत्ि और कत्तमव्य अपने मतदाओां और प्रदेश के 
प्रवत बनता है, िह हमें वनभाना चावहए। अध्यक्ष जी, आपने मुझे बोलने के वलए समय 
वदया, आपका धन्यिाद। 
     
11/12/2014/1530/MS/AG/2 
 
अध्यक्ष: अब इतना ही समय बचा है वजसमें मांत्री जी ही जिाब दे पाएांगे। अगर 
माननीय सदथय चाहते हैं तो मांत्री जी जिाब दे दें?  
श्री मिेन्द्र ससि: िीरेन्द्र कां िर जी को बोलने दीवजए। 
अध्यक्ष: अब समय कहाां बचा है? अब केिल 10 वमनट का समय बचा है। रेजोल्यूशन 
का समय बढ़ाया नहीं जा सकता। आपका समय श्री महेन्द्र नसह जी ने ले वलया है। 
अब 10 वमनट में मांत्री जी ही अपना थपष्टीकरण दे सकते हैं।  Kanwarji, there are 
10 minutes left now. मांत्री जी कब जिाब देंगे? आपके एक माननीय सदथय ने 35 
वमनट का समय ले वलया।  
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श्री िीरेन्द्र कंिर: सर, मैं शॉटम में बोलूांगा। 
अध्यक्ष: वफर मांत्री जी जिाब कब देंगे? बाकी रेजोल्यूशन का क्या करेंगे?  You 
should stick to the time. आपको ही सुविधा होगी क्योंवक जो अगले बोलने िाले 
हैं, उनको वदक्कत होगी। Please wind up in three minutes.  
 
11/12/2014/1530/MS/AG/3 
 
श्री िीरेन्द्र कंिर:  अध्यक्ष जी, माननीय श्री महेन्द्र नसह जी ने वनयम 101 के अन्तगमत 
बहुत बवढ़या सांकल्प यहाां चचा हेतु लाया है। आज वहमाचल प्रदेश की पहचान 
जांगलों के रूप में है लेवकन अब धीरे-धीरे यहाां पर वजस तरीके से िनों की सांख्या 
कम होती जा रही है , िह दुभाग्यपूणम है। हमारे यहाां प्राचीन समय में और  15-20 िषम 
पहले तक भी िनों के अन्दर अलग-अलग तरह के फलदार पौधे होते थे। यहाां पर 
हरड़, बेहड़ा, आांिला, गरना, जांगली बेर, काांगू और वकन्नू होता था। यह सबकुछ 
धीरे-धीरे समाप्त हो गया और उसको लैंटाना ने ऑक्यूपाई कर वदया है। अब 
झावड़याां पैदा हो गई हैं और इसके पीछे कारण यह है वक जांगलों का अांधाधुन्ध तरीके 
से कटान हो रहा है। मैं बड़े सांके्षप में यह सारा विषय लेकर आऊां गा वक हम अांधाधुन्ध 
जांगलों का जो कटान कर रहे हैं।  
        जारी श्री जे0के0 द्वारा----- 
 

11.12.2014/1535/जेके/जेटी/1 
श्री िीरेन्द्र कंिर:-------जारी---------- 
 
िन विभाग पूरी तरह से पांगू हो चुका है। गर्डमयों के वदनों में जांगलों के अन्दर आग 
लगा देते हैं। जांगलों के अन्दर आग लगाना िन मावफया की एक चाल है। क्योंवक िनों 
के अन्दर जब आग लग जाती है तो चीड़ के पेड़ सूख जाते हैं और वफर उनको 
काटने की अनुमवत के वलए विभाग के पास चले जाते हैं। उन सूखे हुए पेड़ों को 
काटने की अनुमवत विभाग दे देता है। उसमें क्या होता है वक जहाां पर 100 पेड़ों को 
काटने की अनुमवत दी जाती है िहाां पर 1000 -2000 हजार पेड़ काट वदए जाते हैं। 
इसके कारण सारे के सारे चीड़ के जांगल समाप्त हो गए। हर िषम जांगलों के अन्दर 
आग लग जाती है। हर 10 िषम के अन्दर विभाग खैर के पेड़ काटने की अनुमवत देता 
है। लेवकन यवद विभाग अपना वरकाडम देखें तो इस िषम भी खैर कट रहे हैं। लेवकन 
वफर दो िषम बाद हम सूखे हुए पेड़ों को काटने की अनुमवत दे देते हैं। ठेकेदार को 50 
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पेड़ खैर के काटने की अनुमवत होती है। जब िह काटता है तो दो-दो गावड़याां भर 
कर चली जाती है।  नये पौधे लगाने के वलए भी हमारी कोई योजना नहीं है। हमें िन 
नीवत कारगर करनी होगी। जहाां तक सूखे पेड़ों की वरपोटम है यह तो तुरन्त बन्द कर 
देना चावहए। हमें जांगलों के अन्दर जो कटान होता है, जैसे  बालन आवद का होता है 
उसको बन्द करना चावहए । मैं यहाां पर अपने गाांि की बात करता हूां । मेरे गाांि के 
अन्दर वजला ऊना में सबसे ज्यादा गाांि है। अब 10 साल के अन्दर यह जांगल खैर के 
पेड़ काटने के वलए खुले हैं। इसी तरह से जांगल बालन के वलए भी खुलते हैं। िहाां पर 
ठेकेदार आए। हर वकसी को पैसे की आिश्यकता होती है। िहाां पर उन्होंने सारे के 
सारे पेड़ कटिा वदए। इसके तहत कोई पोवलसी एडोप्ट नहीं की गई है। िहाां पर खैर 
के पेड़ भी कट गए और जो दूसरे पेड़ थे िे भी कट गए। अगर आप हमारे गाांि के 
अन्दर देखें तो िहाां पर आज लैंटाना घास ही है। िहाां पर अब काांगे्रस घास पैदा हो 
चुकी है। अब इस तरीके से सारे प्रदेश के अन्दर यह स्थथवत अब धीरे-धीरे बनती जा 
रही है। मैं बहुत ज्यादा समय न लेता हुआ विभाग से यह कहूांगा वक जब ठेकेदार को 
परवमशन दी जाती है हम क्यों न इस वडपाटममैंट को ऑन लाईन कर दें वक कहाां पर 
हमारा पौधा रोपण हो रहा है। डी0एफ0ओ0 को कहा जाए वक इसको ऑन लाईन  
 
11.12.2014/1535/जेके/जेटी/2 
 
करें। आज़ादी के बाद यहाां पर वजतने भी माननीय मुख्य मांत्री हुए उन्होंने यहाां पर हर 
िषम िन महोत्सि मनाए गए। अगर हम उसी प्लाांटेशन को देखें तो िह प्लाांटेशन भी 
आपको नहीं वमलेगी। मैंने थियां देखा है वक जहाां-जहाां पर माननीय मुख्य मांत्री जी 
प्लाांटेशन करके गए हैं िन विभाग उस प्लाांटेशन को उस िषम भी नहीं बचा सका है। 
आग लग गई और सारे के सारे पेड़ जल गए। अगले साल मुख्य मांत्री जी वफर आएांगे 
और वफर पौधा रोपण करेंगे और वफर बाद में एक भी पौधा जीवित नहीं वमलेगा। मैं 
समझता हूां वक हमारे पूरे प्रदेश के अन्दर लगभग ढाई सौ रेंजें हैं। जहाां पर एक रेंज में 
हम एक रेंज ऑवफसर से एक िषम में एक एकड़, दो एकड़ और 10 एकड़ तक का 
टारगेट दे करके उससे उसकी रखिाली करिा सकते हैं। मेरा यह वनिेदन है वक हम 
को इस वडपाटममैंट के बारे में पुनर्डिचार करना पड़ेगा। यह जो नई नीवत है वजसका 
वजक्र यहाां पर माननीय महेन्द्र नसह जी ने वकया है।  ये एक बहुत लाभकारी योजना 
है जो वक हमारे प्रदेश के वलए है। अगर हम प्रदेश में चन्दन के पौधे लगाने के वलए 
नई योजना लेकर आएांगे और यवद िे यहाां पर लग जाते हैं तो उससे बेरोजगारी भी 
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दूर होगी और वहमाचल प्रदेश एक सम्पन्न राज्य हो सकता है। अप्पर बैल्ट में 
हॉर्डटकल्चर को प्राथवमकता दी गई है तो उसी तरह से वनचले के्षत्र में भी जहाां पर 
खैर के पौधे और चन्दर के पौधे लगाए जाएां और इनके वलए एक अच्छी नीवत बनें। 
उस नीवत को मध्यनज़र रखते हुए उन पेड़ों को लगाया जाए। उस योजना को पूरी 
तरह से ऑन लाईन भी वकया जाए।  
       श्री एस.एस.द्वारा जारी-----  
11.12.2014/1540/SS-JT/1 
श्री िीरेन्द्र कंिर क्रमागत:  
 
मैं तो कहता हूां वक पूरे िनों को ऑनलाइन वकया जाए। जहाां पर कटान होता है िहाां 
पर कटान की परवमशन ज़रूर देते हैं। उसकी वडमाकेशन ज़रूर होती है और उसके 
बाद जब कटान होता है तब विभाग का कोई अवधकारी िहाां देखने के वलए नहीं 
जाता है वक िहाां पर जो 100 पौधों की वडमाकेशन हुई है क्या िही 100 पौधे कटे हैं 
या िहाां पर एक हजार पौधा कटा है। आज यही कारण है वक हमारे िन धीरे-धीरे 
समाप्त हो गए हैं। आज हम ये चाहते हैं वक जहाां आज वहमाचल प्रदेश काांगे्रस घास 
मुक्त होना चावहए और बनना चावहए, िहीं यहाां पर चन्दन के पेड़ लगने चावहएां। ऐसी 
हमारी कामना है। अध्यक्ष महोदय, इसी के साथ मैं आपका बहुत-बहुत धन्यिाद 
करता हूां।  
अध्यक्ष: अगर माननीय सदथय चाहें तो मांत्री जी जिाब दे दें। काफी हो गया। मांत्री जी 
इसका जिाब दीवजए।  
िन मंत्री: माननीय अध्यक्ष महोदय ---(व्यिधान)--- 
अध्यक्ष: एक वमनट, ज़रा बैवठये।  आप अपनी बात मनिाना चाहते हैं लेवकन मेरी बात 
भी सुन वलया करें। इसके वलए 60 वमनट एलोकेट हुए हैं और मांत्री जी ने इसका 
जिाब भी देना है। रैजोल्यूशन का टाइम एक्सटैंड नहीं कर सकते। इसके बाद दो 
रैजोल्यूशन्ज़ और हैं। You manage your own time. आप अपने टाइम को मैनेज 
नहीं कर पा रहे हैं। 
उद्योग मंत्री: आज टाइम नहीं बढ़ेगा। आगे ठाकुर गुलाब नसह जी का एक सांकल्प है।  
Speaker: My request to the Members is वक अपना टाइम मैनेजमैंट खुद करें। 
अगर कोई एक घांटा बोलना चाहता है तो बावकयों का टाइम कट जायेगा। We 
cannot extend the time of the Resolution, please. अभी दो रैजोल्यूशन और 
हैं। एक ही बात है जो आपने वजथट दे वदया उसका ही ये अनुसरण करेंगे। आप  
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11.12.2014/1540/SS-JT/2 
 
वकतनी देर बोलेंगे? दो वमनट के वलए मैं आपको एलाऊ करता हूां।   But you have 
to manage the time yourself. 
श्री सुरेश कुमार:  अध्यक्ष महोदय, वनयम-101 के तहत माननीय सदथय, श्री महेन्द्र 
नसह ठाकुर जी जो गैर-सरकारी सांकल्प इस माननीय सदन में लेकर आए हैं उस 
पर बोलने के वलए मैं खड़ा हुआ हूां।  

वहमाचल प्रदेश पहाड़ी प्रदेश है वजसमें लगभग 66 परसैंट िन भवूम है। इस िन 
भवूम में अनेक प्रकार के जांगल झावड़याां हैं। इन जांगलों से जहाां हमें इमारती लकड़ी 
वमलती है, पशु चारा वमलता है, बालन वमलता है िहीं अनेक प्रकार की जड़ी-बूवटयाां 
प्राप्त होती हैं। वजससे वक प्राचीन काल से अनेक असाध्य रोग ठीक वकये जाते हैं। 
परन्तु आज इन जड़ी-बूवटयों और जांगलों का थथान लैंटाना /काांगे्रस घास ि 
खरपतिार ने ले वलया है। जैसा वक यहाां पर बताया भी गया है वक आज प्रदेश के 
करीब 1852 िगम मीटर में लैंटाना या काांगे्रस घास ि खरपतिार उग चुकी है। 
पशुचारा और जड़ी-बूवटयाां जो हमें जांगलों से प्राप्त होती थीं िे आज दुलमभ हो गई हैं। 
लैंटाना एक ऐसी झाड़ी है न इससे हमें लकड़ी प्राप्त होती है और न ही पशुचारा 
वमलता है तथा न ही इसके फूलों में खुशबू होती है। परन्तु जो इसके काांटे होते हैं, 
कभी हमें जांगल से गुजरने का मौका वमले तो िे आपकी खाल अिश्य नोच लेंगे। इस 
प्रकार की यह झाड़ी होती है। साथ-ही-साथ यह एक ऐसी झाड़ी है जैसे चीड़ का 
पौधा होता है िह अपने नीचे न कोई पेड़ उगने देता है और न ही वकसी प्रकार की 
घास उगने देता है उसी प्रकार से लैंटाना अपने नीचे या अपने आस-पास वकसी भी 
झाड़ी को उगने नहीं देता। जांगल खत्म हो रहे हैं। पशुचारा खत्म हो रहा है। न केिल 
जांगलों में बस्ल्क आज लैंटाना लोगों के खेतों तक पहुांच गया है। लोगों की कृवष भवूम 
बांजर हो रही है। स्थथवत और भी विकट है। 

जारी श्रीमती के0एस0    
11.12.2014/1545/केएस/एजी/1 
श्री सुरेश कुमार जारी--- 
लोगों की कृवष भवूम बांजर हो रही है  और स्थथवत और भी विकट है क्योंवक लेंटाना 
को आप न तो काटकर खत्म कर सकते हैं और न जलाकर खत्म कर सकते हैं। 
इसको केिल उखाड़ कर इसकी जड़े वनकालकर ही इसको समाप्त वकया जा 
सकता है। आज पूरे प्रदेश में वजस प्रकार से यह फैल रहा है, उससे स्थथवत और भी 
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विकट हो रही है। मेरा विधान सभा के्षत्र पच्छाद, जो वक एक पहाड़ी के्षत्र है िहाां पर 
लेंटाना ने और भी भयांकर स्थथवत पैदा कर दी है। आज स्थथवत यह हो गई है वक िहाां 
लोगों को अपनी खेती की जमीन को इससे वनज़ात वदलाना बहुत मुस्श्कल हो गया 
है। मेरा माननीय िन मांत्री जी से यह वनिेदन रहेगा वक इससे वनज़ात पाने के वलए 
कोई उपाय वकया जाए तावक लोगों को इस समथया से छुटकारा वमल सके। मैं 
माननीय पांचायती राज मांत्री जी से भी आग्रह करूां गा वक मनरेगा के तहत भी इस 
लेंटाना घास को कटिाने का प्रािधान करिाया जाए। इसी प्रकार से काांगे्रस घास भी 
है, वजसके बारे में ठाकुर महेन्द्र नसह जी ने भी ज्यादा विथतार से नहीं बताया, यह 
एक ऐसी घास है जो आज लोगों के खेतों में उग रही है। यह ऐसी घास है वक यह न 
केिल लोगों के खेतों को बबाद कर रही है इसके साथ ही इस घास से जब यह सूख 
जाती है और यह अगर आपको लग जाती है तो इससे एलजी की समथया हो जाती 
है। इसके जो छोटे-छोटे सफेद फूल होते हैं, उनका जो पाऊडर होता है उससे 
श्िास की प्रॉब्लम हो जाती है। आज हमारे प्रदेश में लेंटाना ि काांगे्रस घास ि दूसरी 
खरपतिार उग रही है इससे बहुत बड़ी समथया प्रदेश में उत्पन्न हो रही है इसवलए 
मेरा माननीय िन मांत्री महोदय जी से वनिेदन रहेगा वक जैसा वक यहाां पर मेरे से पूिम 
सदथयों ने भी कहा वक लेंटाना और काांगे्रस घास की जगह पर चांदन और दूसरे 
फलदार पौधे लगाएां जाएां तावक न केिल इस समथया से छुटकारा वमले अवपतु जो 
बांदरों और दूसरे जांगली जानिरों की समथया है,उससे भी हमें छुटकारा वमल सके। 
मेरा माननीय िन मांत्री महोदय से वनिेदन रहेगा वक एक नई पौधारोपण नीवत लाई 
जाए वजसके तहत इन समथयाओां का वनिारण हो सके। अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे 
बोलने का समय वदया, आपका बहुत-बहुत धन्यिाद। 
 
11.12.2014/1545/केएस/एजी/2 
 
अध्यक्ष: अब िन मांत्री जी उत्तर देंगें। यह बहुत ही अहम् विषय है इसवलए मांत्री जी 
इस बारे में गम्भीरता से सोवचए वक क्या करना चावहए। 
 
िन मंत्री:  आदरणीय अध्यक्ष महोदय, माननीय भाई महेन्द्र नसह जी ने और िीरेन्द्र 
नसह कां िरजी  ने भी इस महत्िपूणम विषय पर जो सुझाि रखें हैं, ये बहुत महत्िपूणम है। 
इस विषय पर माननीय अध्यक्ष महोदय, यह सरकार पहले ही दो सालों से और 
उससे पहले भी वपछली सरकार ने प्रयत्न वकया है वक वहमाचल प्रदेश में ग्रीन 
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रैिोल्यूशन आए तावक नेचर के मुतावबक, क्लाईमेट के मुतावबक बफम  भी पड़े, बारीश 
भी हो और ग्रीन रैिोल्यूशन आए। इन पौने दो सालों में जांगलों में ग्रीन रैिोल्यूशन -- 
     श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 
 

11.12.2014/1550/ag-av/1 
िन मंत्री ------जारी 
 
इन पौने दो सालों में जांगलों में ग्रीन रैिोल्युशन आया है और इसका किर पहले से 
बढ़ा है। जहाां तक लैंटाना का सिाल है तो वपछले पौने दो सालों में जांगलों में कोई 
आग नहीं लगी है। मगर आजकल िषा नहीं हो रही है। वकसान जो फसल बीजना 
चाहते हैं उनको िषा न होने के कारण वदक्कत हो रही है। जहाां पर जमीन को पानी 
लगता है िहाां तो इस प्रकार की वदक्कत नहीं है। मगर चांगर का एवरया या वमड 
वहमालय के एवरया में वकसानों को बहुत वदक्कत हो रही है। जैसे महेन्द्र नसह जी ने 
कहा वक लैंटाना और दूसरी वकथम की जो झावड़याां जांगल या दूसरी कृवष योग्य भवूम 
में आई है उससे वकसानों को बहुत बड़ी मुस्श्कल हो गई है। यहाां पर मैंदडूां-गरना 
इत्यावद का वजक्र आया। यहाां पर श्री इन्द्र नसह जी  ,श्री सुरेश कुमार जी और श्री 
िीरेन्द्र कां िर जी ने वजक्र वकया वक फू्रट प्लाांट खत्म हो गए। उनकी जगह लैंटाना 
बूटी तैयार हो गई। भाई महेन्द्र नसह जी ने भी कहा वक उसकी िजह से हमारे 
वकसान, भेड़-बकरी पालक, पशु पालक, भैंस पालक; सभी परेशान है। नेचर के साथ 
जानिर भी हमारा ही पाटम है। नेचर के मुतावबक जो-जो पैदा होता है िह हमारा ही 
पाटम है। हमारे वलए बोलने िाले हमारे प्रवतवनवध हैं, हमारे नौकर-चाकर है। हमारे 
कममचारी/ऑवफसर हैं जो इनसान का पक्ष रखते हैं और उसके मुतावबक प्लान करते 
हैं। मगर जांगली जानिरों का प्रवतवनवधत्ि करने िाला कोई नहीं है। मगर इनका पक्ष 
रखना भी बहुत जरूरी है। बफम  िाले एवरया और ज्यादा हाइट िाले एवरया में तो यह 
लैंटाना घास पैदा नहीं होती। मगर लोअर बैल्ट में यह बहुत ज्यादा पैदा हो रही है। 
भवूम में घास उगना बांद हो गया है क्योंवक लैंटाना के नीचे हर चीज खत्म हो जाती 
है। वकसानों की भवूम में वजतने भी छोटे प्लाांट, झावड़याां या छोटे फू्रट के प्लाांट थे िे   
सारे-के-सारे खत्म हो गए। अब केिल चील, खैऺर इत्यावद पेड़ बचे हैं या वफर इस 
वकथम की थपीवशज जैसे पूह है। अगर मैं यहाां सब थपीवशज का नाम लूांगा तो समय 
की बबादी होगी। आप सबको पता है क्लाइमेट के मुतावबक आपके एवरया में जो-जो 
थपीवशज होती है। जैसे आम है, जांगल में आम लगाना बांद कर वदया। माननीय मुख्य 
मांत्री जी ने वपछली बार न्यारी में (यह थथान घुमारिीं से आगे आता है।) जहाां फॉरैथट 
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रैथट हाउस है। िहाां उसके पीछे एक आम का बगीचा लगाया है और आम कौन सा है 
िह जो पुराने देसी आम होते थे। िह खत्म कर वदए और अब कलमी आम लगाने शुर 
कर वदए। पुराना सांतरा खत्म कर वदया और वकन्नु लगाने शुर कर वदए।  
 
11.12.2014/1550/ag-av/2 
  

यहाां पर जैसे हॉर्डटकल्चर के बारे में कहा गया वक बहुत बड़ा रैिोल्युशन 
आया। पूजनीय श्री लाल चन्द थटोक्स जी ने इस रैिोल्युशन को लाया। हमारे जो--- 

 
 श्री बी.जे.द्वारा जारी 

11.12.2014/1555/नेगी/एजी/1 
माननीय िन मंत्री मिोदय... जारी... 
 
और हमारे जो माननीय मांत्री, मैडम थटोक्स जी हैं , इन्होंने बढ़ािा वदया। पहले हमारे 
भरमौर में सेब नहीं था, वजला चम्बा में सेब नहीं था। लेवकन यह इनकी देन है । 
वनचले के्षत्र में सीटरस प्लाांट्स भी बहुत कम थे। वनचले के्षत्रों में सांतरा होता था या 
देसी आम होता था। िहाां लोग इनको लगाते थे । फलों के के्षत्र में आज रेिॉल्यूशन 
आया। एग्रीकल्चर में भी ग्रीन रेिॉल्यूशन आया। ऐसे ही हम भी आपस में वमल कर 
सारे प्रदेश-िासी, वहमाचल प्रदेश के सारे एम.एल.ए., सारे वमवनथटर और मुख्य 
मांत्री यह चाहते हैं वक वहमाचल प्रदेश में ग्रीन फैनलग रेिॉल्यूशन न आए, पौध कटान 
न हो। आप पौध कटान की बात कर रहे हैं वक बड़े भारी जांगल काटे गए। जांगल 
हमारे भाई ही तो काटते हैं । कोई मेरा भाई है, कोई आपका भाई है , कोई आपका 
ठेकेदार है और वकसी का ठेकेदार है । उसकी वसफावरश कर देते हैं और िे इवलवसट 
फैनलग कर देते हैं। एक खैर का दरख्त फैनलग के वलए... (व्यिधान) ....सुवनए तो 
सही, मैं वक्रवटवसज्मर थोड़ी कर रहा हूां । मैं तो आपको उदाहरण दे रहा हूां । अगर 
आपको यह बुरा लगता है तो मैं नही बोलता। अध्यक्ष जी, जहाां तक लैंटाना की बात 
है, 
अध्यक्ष: मांत्री जी ऐसा है, मैं आपसे एक वनिेदन करना चाहूांगा वक you restrict your 
speech to the eradication of lantana buti.  
िन मंत्री : अध्यक्ष महोदय, लैंटाना को वरमूि करने के वलए हमने जो प्रयास वकए हैं , 
मैं उसका वजक्र करता हूां। मैं माननीय सदथय जी के सांकल्प के सन्दभम में वनिेदन 
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करना चाहता हूां वक माचम, 2011 में िन विभाग द्वारा सिेक्षण वकया गया वजसके 
अनुसार लैंटाना से लगभग 1562 िगम वकलो मीटर भवूम प्रभावित है। जबवक काांगे्रस 
घास लगभग 63 िगम वक0 मी0 के्षत्र में फैली है। लैंटाना से मुख्यत: िन भवूम प्रभावित 
है। जबवक काांगे्रस घास वनजी भवूम पर फैली है और कहीं-कहीं जांगल में भी है। गत 
तीन िषों में विवभन्न विभागीय योजनाओां के अन्तगमत वहमाचल प्रदेश के िन के्षत्र में 
15 .98 करोड़ रूपये खचम कर 9651 हैक्टेयर के्षत्र  से लैंटाना का उन्मूलन वकया गया। 
यह आपके समय में भी हुआ और हम भी कर रहे हैं।  हमने िषम 2014-15 के वलए 10 
हजार हैक्टेयर िन के्षत्र में लैंटाना उन्मूलन का लक्ष्य वनधावरत वकया है वजसके वलए  
 
11.12.2014/1555/नेगी/एजी/2 
 
16.48 करोड़ रूपये का प्रािधान वकया गया है।  लैंटाना/खरपतिार  का उन्मूलन 

करने के पश्चात िहाां पर उपयुक्त पौधरोपण वकया जा रहा है वजसमें फलदार पौधे/ 
औषधीय पौधों का पौधरोपण वकया गया है । हमारी प्लाननग के मुतावबक 60 परसेन्ट 
फौडर प्लाांट और 40 परसेन्ट फू्रट्स प्लाांट और हबमज़ प्लाांट लगाए  जा रहे हैं। इसी 
प्रकार कृवष भवूम से काांगे्रस घास को हटाने के वलए कृवष विभाग ने वपछले 3 िषों में 
97903 हैक्टेयर भवूम पर उपचार वकया है। जहाां तक प्रदेश में चन्दन िृक्षों की काश्त 
का प्रश्न है, मैं माननीय सदन को बताना चाहता हूां वक प्रदेश में वबलासपुर तथा अन्य 
एक-दो थथानों पर विभाग ने इस प्रजावत का पौध-रोपण वकया है। परन्तु उसमें तेल 
की मात्रा तथा लकड़ी की गुणित्ता की जाांच करिाना शेष है। इसवलए मैं विभाग तथा 
िावनकी विश्ि-विद्यालय के विशेषज्ञों की सवमवत गवठत करने का प्रथताि रखता हूां 
तावक इस प्रजावत को बड़े पैमाने पर वनजी ि िन भवूम पर काश्त करने से पहले 
इसका सही ढ़ांग से विश्लेषण वकया जा सके तावक वकसानों को इस प्रजावत के बारे 
में सही मागमदशमन वकया जा सके। अगर केरल में यह कामयाब होता है तो हमारे जो 
लोअर बेल्ट है, अगर िहाां पर साईांवटवफक्ली यह कामयाब होता है तो इसको हम 
बढ़ािा देंगे। हम इस विषय में पूरी नीवत बनाएांगे। जैसे आपने वरक्िैथट की है, मैं सब 
जगह से थटडी करिा करके... 
       श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
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11.12.2014/1600/यूके/एजी/1 
िन मंत्री-जारी--- 
 
हम पूरी नीवत बनाएांगे । जैसे आपने वरकिैथट की है । (व्यिधान) जो बैथट पॉस्थसबल 
होगा िह हम करेंगे, हम वडनाई नहीं कर रहे हैं । आपके भी और सभी माननीय 
सदथयों के भी सुझाि लेंगे । पक्ष का भी और विपक्ष का भी अन्य लोगों का भी सुझाि 
लेंगे जो बैथट पॉस्थसबल होगा इसको हम हांडेड परसेंट करेंगे वक चांदन यहाां पर 
कामयाब हो ।  इस सवमवत के सुझाि तथा वनणमय के आधार पर  (व्यिधान) जो चारों 
मांवत्रयों की आपने बात की है, we will sit together  और वडसकशन के बाद आपके 
विचार विमशम को मदे्द नजर रखेंगे उसके बाद उस पर अमल करेंगे ।   
 इस सवमवत के सुझाि तथा वनणमयों के आधार पर ही प्रदेश नीवत बनायी 
जायेगी तथा भारत सरकार को प्रथताि भेजा जायेगा । भाई िीरेन्द्र कां िर जी का 
सुझाि अच्छा है वक विभाग की गवतविवधयों को ऑनलाईन वकया जाए ।  सरकार ने 
पहले ही िन विभाग के कम्यूटरीकरण पर कायम आरम्भ कर वदया है ।  

अांत में मैं यह कहना चाहता हूां वक क्योंवक  सरकार सभी बहुमूल्य सुझािों का 
थिागत करती है ि इस ओर प्रयासरत है  । अत: उवचत होगा वक माननीय सदथय 
इस सांकल्प को िावपस लें । मुझे आशा है वक िे इस अनुरोध को थिीकार करेंगे । 
अध्यक्ष:तो क्या माननीय सदथय अपना सांकल्प लेने के वलए तैयार हैं ?  
िन मंत्री  :मेरे अनुरोध पर जो सांकल्प आपने रखा है (व्यिधान) नहीं,नहीं बैठेंगे, 
विचार-विमशम करेंगे उसके बाद तो त्य वनकलेंगे उस पर कारमिाई करेंगे ।  
अध्यक्ष :महेन्द्र नसह जी, अब चांदन ही चांदन हो जाना है । Himachal will be known 
as Chandan State.  
 
श्री मिेन्द्र ससि  :आदरणीय अध्यक्ष जी, जैसा माननीय मांत्री जी ने बात कही है, मेरी 
नसमरी नहीं है, मैने प्लाांट लगाए हैं । नसमरी भपू नसह की है जो करसोग में है दो लोगों  
 
11.12.2014/1600/यूके/एजी/2 
 
ने वमल कर लगाई है । माननीय अध्यक्ष जी, जैसे मांत्री जी ने कहा है वक हम चारों 
विभागों के मांत्री बैठेंगे और बैठकर के इस पर विचार-विमशम करेंगे । मैने कब कहा 
वक अभी करो इसको । यह तो बैठेंगे, विचार विमशम होगा, विभागाध्यक्ष बैठेंगे, विभागों 
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के एैक्सपटम बैठेंगे,  इस के्षत्र  के िैज्ञावनकों को इसमें शावमल करेंगे । उसके बाद वफर 
आप उसका प्रारूप तैयार करेंगे और प्रारूप तैयार करने के बाद यवद आपकी 
कैपेवसटी प्रदेश थतर पर इसको विकवसत करने की होगी । हम चाहेंगे वनस्श्चत तौर 
पर आप  प्रदेश थतर पर करें ।  यवद आप ऐसा समझते हैं वक इस पर इतना पैसा 
इनिेथट नहीं कर सकते हैं तो जैसा हॉर्डटकल्चर वमशन में हमें पैसा वमला है उसी 
प्रकार से उस वमशन के रूप में यहाां से प्रथताि भारत सरकार को जाता है तो मुझे 
पूणम विश्िास है वक भारत सरकार में जहाां हम लोगों की मदद की आिश्यकता होगी 
जनवहत में, प्रदेश वहत में, राष्र वहत में ,समाज वहत में, िहाां पर हम भी मदद करेंगे । 
माननीय अध्यक्ष जी, मैं ऐसा महसूस करता हूां वक इसको एडॉप्ट करने में क्या 
वदक्कत क्या है इसमें आपका तो लगेगा ही कुछ नहीं ।  
  
    एस0एलएस0 द्वारा जारी---- 
 

11.12.2014/1605/SLS-AG-1 
 
माo उद्योग मंत्री (संसदीय कायय मंत्री) ...जारी 
 
माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय महेन्द्र नसह जी बहुत सीवनयर मैंबर हैं  ,छठी दफा 
यहाां पर आए हैं। चांदन के पौधारोपण के बारे में इन्होंने जो सुझाि वदए हैं, माननीय 
मांत्री जी ने उसका बड़ा विथतृत जिाब वदया है वक इस पर गौर करके हम इसके 
ऊपर काम करेंगे। इसवलए इनसे मेरा आग्रह है वक ये अपना सांकल्प िावपस ले लें।  
(व्यिधान) हम आपसे आग्रह कर रहे हैं वक माननीय मांत्री जी के आश्िासन के बाद 
आप अपना प्रथताि िावपस ले लें। 
अध्यक्ष : तो क्या माननीय सदथय अपना सांकल्प िावपस लेने के वलए तैयार हैं? 
श्री मिेन्द्र ससि : अध्यक्ष महोदय, माननीय सांसदीय कायम मांत्री ने जो बात रखी है, मैं 
उनकी बात से सहमत हूां। मेरा एक ही वनिेदन रहेगा वक हम इस हाऊस में जो कहें, 
उसको पूरा करें। जैसे माननीय मांत्री जी ने आश्िासन वदया है उस आश्िासन के 
मुतावबक मैं इस सांकल्प को िावपस लेता हूां। 
अध्यक्ष : क्या माननीय सदन की अनुमवत है वक सांकल्प िावपस वकया जाए? 

प्रथताि थिीकार। 
संकल्प िाहपस िुआ।  
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11.12.2014/1605/SLS-AG-2 
 
अध्यक्ष : अब श्री महेश्िर नसह जी अपना सांकल्प प्रथतुत करेंगे। (अबसैंट) 
 
11.12.2014/1605/SLS-AG-3 
 
अध्यक्ष : अब श्री गुलाब नसह ठाकुर जी अपना सांकल्प प्रथतुत करेंगे।    You are 
requested to manage your time. 
श्री गुलाब ससि ठाकुर : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं बखूबी जानता हूां वक गैर-
सरकारी सदथय कायम समयबर्द् होता है, उसको समय के भीतर ही पूरा करना होता 
है। मैं अपनी बात को सूक्ष्म रूप से रखूांगा तावक मांत्री महोदय का जिाब भी आ जाए 
और कोई माननीय सदथय अगर बोलना चाहे  ,िह भी इसमें पार्डटवसपेट कर ले।  यह 
आज का आवखरी सांकल्प है और इस सदन में गैर-सरकारी सदथय सांकल्प के तौर 
पर यह सांकल्प है।  जब हमारी सरकार सत्ता में थी, आदरणीय श्री महेन्द्र नसह जी ने 
उस िक्त भी इस प्रकार का सांकल्प इस माननीय सदन में लाया था। आज पुन: यह 
इसी प्रकार का सांकल्प गैर-सरकारी सदथय के तौर पर मैं विधान सभा के सदन में 
लाया हूां  वजसका टैक्सट इस प्रकार है - 
"यह सदन कें द्र सरकार से वसफ़ावरश करता है वक मनरेगा के अांतगमत जो कृवष 
सांबांधी थिीकायम कायम हैं उनमें से जांगली जानिरों से वकसानों की खेती की रखिाली 
करने का कायम प्रदेश के बेरोजगार युिाओां को देने का प्रथताि योजना में सस्म्मवलत 
वकया जाए।" 
अध्यक्ष : सांकल्प प्रथतुत हुआ वक "यह सदन कें द्र सरकार से वसफ़ावरश करता है वक 
मनरेगा के अांतगमत जो कृवष सांबांधी थिीकायम कायम हैं उनमें से जांगली जानिरों से 
वकसानों की खेती की रखिाली करने का कायम प्रदेश के बेरोजगार युिाओां को देने 
का प्रथताि योजना में सस्म्मवलत वकया जाए।" 

इसके वलए 45 वमनट वनधावरत हैं। जो सदथय इसमें भाग लेने िाले हैं, उनकी 
सूची मेरे पास आ गई है। अब सांकल्प को शुरू करते हुए श्री गुलाब नसह ठाकुर जी 
अपनी चचा करेंगे। 
श्री गुलाब ससि ठाकुर :  माननीय अध्यक्ष महोदय, इस वहमाचल प्रदेश की विधान 
सभा में  1977 से लेकर अब तक 7 बार इस माननीय सदन का सदथय बनने का मुझे 
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सौभाग्य प्राप्त हुआ है। एक बार नहीं बस्ल्क अनेकों बार , जांगली जानिरों के कारण 
जो स्थथवत उत्पन्न हुई है, 

जारी...गगम जी 
11/12/2014/1610/RG/JT/1 
श्री गुलाब ससि ठाकुर---------क्रमागत 
एक बार नहीं अनेकों बार जांगली जानिरों से उत्पन्न जो स्थथवत है वजससे प्रदेश के 
वकसान परेशान रहते हैं। अब तो एक और परेशानी का कारण आिारा पशु जुड़ गया 
है। नहीं तो पहले यवद वहमाचल प्रदेश का वकसान अपनी खेती-बाड़ी में वकसी से 
डरता था, तो िह सुअरों की िजह से डरता था। उसके बाद अब बांदरों का भी धीरे-
धीरे आतांक बढ़ा है। लेवकन अब तो यह हो गया है वक वदन के उजाले में तो बांदर 
खेती को उजाड़ रहे हैं और रात के अांधेरे में सुअर वजस प्रकार की तबाही मचा रहे 
हैं  ,यह वकसी से वछपा हुआ नहीं है। इसके अवतवरक्त वदन में आिारा पशु जहाां वदन 
में थोड़ा सांभलकर खेती को उजाड़ते हैं ,िहीं रात को िे भी सुअरों की तरह खेती को 
उजाड़ने में लग जाते हैं। 
 अध्यक्ष महोदय, वनयम-130 के तहत अभी हाल ही में इस विषय पर बहुत 
विथतार से चचा हुई और चार-पाांच घण्टे तक चली। इसमें बहुत अच्छे और मूल्यिान 
सुझाि आए और मांत्री महोदय की तरफ से भी इस पर एक लाांग टमम प्लाननग के वलए 
जिाब आया वक बांदरों का उत्पात इस प्रदेश में सदा-सदा के वलए समाप्त हो ,उसके 
थटरलाइजेशन के अलािा या वकनलग के अलािा कोई अन्य उपाय है ही नहीं। लेवकन 
वकनलग इतने थतर पर सांभि हो, यह हो नहीं सकता। क्योंवक इनसे धार्डमक भािनाएां 
भी जुड़ी होती हैं और दूसरी भी कई प्रकार की इसमें बाधाएां होती हैं। जैसे अदालत 
की बात भी यहाां कही गई थी। लेवकन दूसरे भी कई ऐसे विकल्प हैं वजनके माध्यम से 
फसलों को होने िाले नुकसान को बचाया जा सकता है। जैसे पहले पवर्द्वतयाां बनाई 
जाती थीं और फसल को बचाने के वलए मचान बनाए जाते थे  ,बांदरों को या अन्य 
पशुओां को भगाने के वलए लोग अपनी खेती में एक ऊां चा सा मचान बनाते थे। सरकार 
के उपाय हमेशा रहते थे। उसी प्रकार से सुअरों को भगाने के तरीके रहते थे , लेवकन 
आज उसका अभाि है। अब रोजगार के इतने साधन हो गए हैं वक लोग खेती की 
तरफ ध्यान नहीं दे रहे और खेती को छोड़ते जा रहे हैं। भारत सरकार की तरफ से 
मनरेगा एक ऐसा प्रोग्राम आया वजससे जो लोग खेती-बाड़ी करने के वलए गाांिों में 
जुड़ते थे ,उन्होंने भी खेती-बाड़ी छोड़कर मनरेगा में काम करना शुरू कर वदया और 
अपने खेत खाली छोड़ वदए। इसवलए अब उनमें न कोई वबजाई हो रही है और न ही 
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िे उनके रख-रखाि का कोई तरीका अपना रहे हैं। हर पांचायत में हर साल दस से 
बीस लाख तक मनरेगा के तहत जो 12 मदें हैं ,उनमें पैसा खचम हो रहा है। यह 6 0:40 
की रेशों से खचम हो रहा है और जो 12 मदें हैं, उसमें  
 
11/12/2014/1610/RG/JT/2 
 
मुझे लगता है वक उनमें से कुछ मदें ऐसी हैं जो कृवष से जुड़ी हैं। अब तो भारत 
सरकार का एक और डायरैस्क्टि आ रहा है और शायद शीघ्र ही िह सभी प्रदेशों में 
आने िाला है  वजससे वक कृवष का उत्पादन बढ़े  ,उसमें मनरेगा की भागीदारी को 
बढ़ाने जा रहे हैं। कृवष के उत्पादन के वलए ज्यादा-से-ज्यादा व्यय मनरेगा के तहत  
वकया जाएगा। 
 अध्यक्ष महोदय, मैं कोई बहुत लम्बा-चौड़ा नहीं बोलना चाहूांगा। मैं कहना 
चाहूांगा वक वजस प्रकार से हर ग्राम-पांचायत में वजतने लोग पांजीकृत हैं ,वजनको आप 
सौ वदन का रोजगार देते हैं  ,हर ग्राम-पांचायत के हर िाडम में  ,एक ग्राम-पांचायत में 
कम-से-कम पाांच से लेकर नौ िार्डजम तक होते हैं , हर ग्राम-पांचायत, क्योंवक उसमें 
कम-से-कम पाांच िार्डजम होते हैं। हर िाडम में हर महीने दस से बीस तक लोगों को 
रोजगार वदया जाता है और उसमें एक प्रािधान है वक अगर पाांच या पाांच से अवधक 
मवहलाओां को रोजगार वदया जाता है, तो उनमें से एक मवहला बच्चों की रखिाली के 
वलए रखी जाती है। अगर दस से बीस लोग काम करते हैं, तो एकाध व्यस्क्त उन 
लोगों को पानी वपलाने के वलए---------------जारी 

एम.एस. द्वारा जारी 
 

11/12/2014/1615/MS/AG/1 
श्री गुलाब ससि ठाकुर जारी-------------- 
अगर 10 से 20 तक लोग िहाां काम करते हैं तो एक-आध व्यस्क्त उन लोगों को पानी 
वपलाने का  काम करता है और उसकी जो वदहाड़ी है, जो काम उसको एलौवटड है, 
उससे पूरी की जाती है। मेरा यह सुझाि होगा वक कृवष का उत्पादन बढ़ाने के वलए 
मनरेगा में वजसकी आशांका आप जावहर कर रहे हैं , पैसा भारत सरकार के ग्रामीण 
मांत्रालय से आपको वमलने िाला है।  एक साल पहले भी इस सरकार ने भारत 
सरकार को रेजोल्यूशन भेजा था, उस समय आपकी यू0पी0ए0 की सरकार थी।  
उसमें था वक खेती की रखिाले के वलए जैसे  कभी िन-राखे रखे जाते थे या खेती 
को बचाने के वलए वजस प्रकार से लोग रखे जाते थे या राखे रखे जाते थे  ,उसी 
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प्रकार से 20 आदवमयों में ऐसे भी आपके दो आदमी  ,एक पानी के वलए और एक 
बच्चों की देखरेख के वलए हर गाांि में होता है। आपका गाांि का जो पांचायत का मैम्बर 
होता है, िह तो बतौर िहाां मेट का भी काम करता है।  तो आज भी आपके तीन 
आदमी अपने िाडम में वफजूल के िहाां बैठे हुए, उस काम की देखरेख ही करते हैं और 
िह वदहाड़ी उस काम पर चाजम होती है। यह वबल्कुल पै्रस्क्टकल बात है जो मैं 
आपको बता रहा हूां। मेरा आपसे अनुरोध होगा वक िैसे ही जैसे बच्चों की देखरेख के 
वलए और पानी वपलाने के वलए जो प्रोविजन उसमें है, उसी आधार पर आप एक बार 
पुन: एक रेजोल्यूशन थटेट लैिल की मुख्य मांत्री जी की अध्यक्षता में जो ग्राम 
रोजगार गारांटी योजना पवरषद है, उसमें ले जाइए। वफर इस रेजोल्यूशन को आप 
आगे भेवजए। क्योंवक केन्द्र सरकार में जो अब हमारे माननीय साांसद गए हैं , उनको 
पता है वक वहमाचल में वकस प्रकार से आिारा पशु या जांगली जानिरों का आतांक है। 
िह साांसद सारी स्थथवत समझते हैं। सबसे बड़ी बात यह है वक चौधरी बीरेन्द्र नसह जी 
जो ग्रामीण मांत्रालय के केन्द्र में मांत्री बन गए हैं, िह कभी आपके ही यहाां से काांगे्रस 
पाटी के इांचाजम होते थे। मांत्री जी आप भी अपना घोषणा पत्र पढ़ लें। बांदरों या जांगली 
जानिरों से खेती को कैसे बचाए, िह मैनीफैथटो में है। तो आप भी उस एजैंडा को 
चौधरी बीरेन्द्र जी के पास ले जाइए। (व्यिधान) डबल कनैक्शन हो गया और हमारे 
तो आजकल केन्द्र में मांत्री हैं। इसवलए मैं इसमें ज्यादा बहस नहीं करूां गा और ज्यादा 
इसमें बोलने की बात भी नहीं है। बस, इसमें आपका जिाब आ जाए। इस सदन में 
इसको एडॉप्ट कीवजए। जैसे पहले भारतीय जनता पाटी की सरकार ने जांगली 
जानिरों से रखिाली के वलए वजसमें बांदर भी शावमल हैं, 'जांगली जानिर' ही शब्द 
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आता है, आिारा पशुओां का दे नहीं सकते वक उनकी रखिाली के वलए हमें एक 
रखिाले के तौर पर मनरेगा में प्रोविजन वकया जाए। मुझे लगता है  वक आज केन्द्र में 
वजनके पास यह मांत्रालय है , िह वहमाचल की भौगोवलक पवरस्थथवत और यहाां पर 
आिारा पशुओां और जांगली जानिरों ने जो खेतीबाड़ी में आतांक मचाया है, उससे 
िावकफ हैं। मुझे पूणम आशा है वक  मनरेगा के कायम में रखिाली करने का जो प्रोविजन 
है, िह अिश्य तौर पर आप करेंगे। इन्हीं शब्दों के साथ अध्यक्ष जी, मेरा आपके 
माध्यम से इस सदन से वनिेदन रहेगा वक यह रेजोल्यूशन एडॉप्ट वकया जाए और 
जो आपकी विकास पवरषद है , उसमें इसको एडॉप्ट करके भारत सरकार को भेजे। 
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िहाां से आप भी कोवशश करें और हमारे साांसद भी कोवशश करेंगे। यह विधायक दल 
और हमारे नेता भी उसमें कोवशश करेंगे वक यह प्रोविजन मनरेगा के कायम में शावमल 
वकया जाए। जो जांगली जानिर हैं , उनकी रखिाली करने के वलए जो लोग रखने 
का प्रोविजन है, िह मनरेगा में वकया जाए। इन्हीं शब्दों के साथ अध्यक्ष जी आपका 
धन्यिाद। 
अध्यक्ष: सांकल्प प्रथतुत हुआ वक "यह सदन केन्द्र सरकार से वसफावरश करता है वक 
मनरेगा के अन्तगमत जो कृवष सांबांधी थिीकायम कायम है, उनमें से जांगली जानिरों से 
वकसानों की खेती की रखिाली करने का कायम प्रदेश के बेरोजगार युिाओां को देने 
का प्रथताि योजना में सस्म्मवलत वकया जाए"। 
       जारी श्री जे0के0 द्वारा------ 
11.12.2014/1620/जेके/जेटी/1 
अध्यक्ष:-----जारी-------- 

अब इसमें 30 वमनट बचे हैं। अब चचा में श्री वरखी राम कौंडल जी भाग लेंगे।  
 

श्री हरखी राम कौंडल: अध्यक्ष महोदय, इस माननीय सदन के अन्दर अध्यक्ष पद पर 
और 7िीं बार विधान सभा में विधायक चुनने और अनेकों बार मांत्री रहे श्री गुलाब 
नसह ठाकुर जी ने जो यह मुद्दा इस माननीय सदन में उठाया है िह वकसानों के वहत 
का है। वकसानों से जुड़ा हुआ विषय है। इस पर चचा के वलए मैं भी शावमल होता हूां। 
अध्यक्ष महोदय, आपने समय वदया आपका बहुत-बहुत धन्यिाद।  
 अध्यक्ष महोदय, वहमाचल प्रदेश ही नहीं सारा देश वकसानों से जुड़ा हुआ है। 
यहाां पर 90 प्रवतशत आबादी गाांिों में रहने िाले वकसानों की है और 10 प्रवतशत की 
आबादी शहरों में रहती है। 90 प्रवतशत वकसान जो गाांिों में रहते हैं। जो  खेतीबाड़ी से 
वनिाह करते हैं और िे उन 10 प्रवतशत लोगों का पालन-पोषण भी करते हैं। ये अपनी 
आजीविका का साधन तथा अपने बाल-बच्चों का पालन-पोषण भी उसी खेतीबाड़ी से 
करते हैं। अध्यक्ष महोदय, इस देश के अन्दर जब पांचिषीय योजना बनी तो उस 
पांचिषीय योजना के अन्तगमत विवभन्न प्रकार के बजट आने शुरू हुए। मुझे याद आया 
है जब यह पांचिषीय योजना आई थी तो मैं यहाां पर श्री अटल वबहारी िाजपेयी जी 
का नाम लेने के वबना नहीं रह सकता हूां। उन्होंने इस पांचिषीय योजना को गाांिों की 
तरफ जोड़ा और उसमें वकसानों का वहत था। इस सारे देश के अन्दर और प्रदेश के 
अन्दर बेरोजगारी बढ़ी। यू0पी0ए0-1 ने उस बेरोजगारी को दूर करने के वलए मनरेगा 
2005 एक्ट बनाया और उसको पास वकया। उसके बाद इसकी गाईड लाईन जारी 
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की। िषम 2013 में वफर उसमें अमैंडमैंट करके गाईड लाईन जारी की वक मनरेगा के 
तहत जो काम करने िाले लोग हैं उनको काम करने के प्रॉपर पैसे वमले।  अध्यक्ष 
महोदय, श्री गुलाब नसह ठाकुर जी ने आिारा पशुओां के नुकसान और जांगली 
जानिरों के नुकासान का  वजक्र वकया है। आज वहमाचल प्रदेश का वकसान बन्दरों 
और नील गायों से फसलों के नुकसान से बहुत ज्यादा दुखी है। श्री जगजीिन पाल 
जी ने अपनी चचा में कहा था वक यवद  हम 20 काम करेंगे और जब हमारी जनसभा  
 
11.12.2014/1620/जेके/जेटी/2 
 
होती है उसके बीच में जब एक व्यस्क्त खड़ा हो जाता है वक आपने बन्दरों के वलए 
क्या वकया  ,आिारा पशुओां के वलए क्या वकया िहाां पर हम लाज़िाब हो जाते हैं। 
हमारी सरकार भी जब सत्ता में थी तब आप लोगों ने भी प्रथताि रखे थे। इस पर 
अनेकों बार चचा हुई लेवकन इसका कोई कां करीट सोल्यूशन आप नहीं वनकाल पाए 
थे। जबवक हमने एक कां करीट सोल्यूशन बन्दरों से नुकसान के बारे में वनकाला था। 
िह थरलाईजेशन था। उसमें बहुत वडटेल में चचा होनी है उसमें मैं जाना नहीं चाहता 
हूां।  मुझे याद है िषम 1977 में जब सत्ता पवरितमन हुआ। गाांिों के वकसान भवूमहीन थे। 
उनको भवूम दी गई। माननीय शाांता कुमार जी के नेतृत्ि में सरकार बनी उस समय 
सुजान नसह पठावनया जी भी थे, श्री कौल नसह जी भी थे और श्री गुलाब नसह ठाकुर 
जी भी थे। उस समय भवूम इस परपज़ से दी गई वक वहमाचल का वकसान अपने पैरों 
पर खड़ा हो सके। उसके बाद अनेकों बार सरकारें बदलती रही। आने िाले मुख्य 
मांवत्रयों ने भी जो उवचत हो सकता था िह काम वकया।  िो जमीनें वजन -वजन 
वकसानों को दी गई थी िे सारी की सारी बांजर पड़ी हुई है। िह जमीने आबादी के 
नज़दीक नहीं बस्ल्क दूर-दूर वमली है। आज बन्दरों और आिारा पशुओां की िजह से 
िह जमीनें बांजर पड़ी है। जहाां तक ठाकुर गुलाब नसह जी ने प्रश्न वकया था वक 
मनरेगा के तहत राखे रखे जाए। अब ये राखे भी बन्द कर वदए गए हैं। अब जांगलों में 
आए वदन आग लगती रहती है लेवकन उनकी रक्षा कोई नहीं करता। राखों को 
मेहनताना तक वमलता था और िह हमारे जांगलों की देखरेख करते थे। जो फॉरेथट 
वडपाटममैंट में राखे रखे जाते थे उसी आधार पर मनरेगा के तहत अगर गाांि के 
बरोजगार व्यस्क्त को इस योजना में वलया जाए तो िह पैसे भी कमाएगा और उन 
वकसानों को भी राहत वमलेगी।  
       श्री एस0एस0 द्वारा जारी------- 
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श्री हरखी राम कौंडल क्रमागत:  
तो िह पैसे भी कमायेगा और उन वकसानों को राहत वमलेगी। यह बड़ा महत्िपूणम 
विषय है इसे सरकार गम्भीरता से ले। इस माननीय सदन में जो चचा हुई है उसको 
माननीय मांत्री जी गम्भीरता से लें। माननीय मांत्री जी ने पीछे मनरेगा का वज़क्र वकया। 
हम तो प्रथताि कर रहे हैं वक इसको मनरेगा के तहत वलया जाए। अध्यक्ष महोदय, मैं 
एक बात बताना चाहता हूां। जहाां तक मांत्री जी ने कहा वक हमें केन्द्र से पैसा कम 
वमला। मांत्री जी, मैंने नैट से सारी सूचनाएां वनकाली हैं। आपकी जो एनुअल 
एडवमवनथरेवटि वरपोटम है िह 1.4.2011 से 31.3.2012 तक की लोड हुई है। उसके 
बाद आपने क्या प्रोगै्रस की, िह सारे प्रदेश को मालूम होना चावहए। इस माननीय 
सदन के माध्यम से वहमाचल प्रदेश की जनता को मालूम होना चावहए वक आपकी 
31.3.2012 से लेकर 31.3.2013 तक की क्या वरपोटम है। अब तो अगले िषम (2015) का 
माचम आने िाला है , आपकी जो मनरेगा की प्रगवत है चाहे िाटर हारिैक्थटग की है, 
चाहे मनरेगा के तहत दूसरी योजनाएां हैं, उनमें क्या प्रोगै्रस है ?  आज तक आप उस 
वरपोटम को लोड नहीं कर पाए हैं। यह वदखाता है वक आप इस योजना के प्रवत वकतने 
गम्भीर हैं। इस योजना को आपके यू0पी0ए0-1 के प्रधान मांत्री ने बनाया था। आपको 
इसको गम्भीरता से लेना चावहए था। 1.4.2011 से 31.3.2012 के बाद आपकी एनुअल 
एडवमवनथरेवटि वरपोटम नैट पर नहीं चढ़ी है। इससे नज़र आता है वक आप मनरेगा के 
प्रवत वकतने गम्भीर हैं। आपने यहाां सनसनी पैदा करने के वलए बोल वदया वक केन्द्र से 
हमें पैसा कम वमल रहा है। आप मुझे इसका उत्तर अपने जिाब में दीवजए  वक 
31.3.2012 के बाद आपकी वकतनी प्रोगै्रस प्रदेश के अांदर हुई। वकतनी िाटर 
हारिैक्थटग टैंक में प्रगवत हुई, वकतने मकान वदए, वकतने रोजगार मनरेगा के तहत 
लोगों को वदए। मैंने जो नैट से सूचना वनकाली िह 2012 के बाद की नहीं वमली। अगर 
उसके बाद की सूचना बनी है तो उससे माननीय सदन को अिगत करिाएां। यह 
प्रथताि बड़ा महत्िपूणम है। मैं आपसे और सदन के सभी महानुभािों से अपील करता 
हूां वक हम 60-70 परसैंट विधायक ऐसे हैं जो वकसान हैं। मैं तो कहता हूां वक यहाां 80 
परसैंट के करीब वकसान हो सकते हैं। सब के पास थोड़ी-थोड़ी जमीन है।           
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--(व्यिधान)--कुछ लोगों को छोड़कर सभी वकसान हैं। कुछ राजे-महाराजे भी हो 
सकते हैं। पठावनया जी भी बड़े वकसान हैं पर िे खेती कम करते हैं िहाां मजदूर ही 
खेती करते हैं। हम लोग खुद खेती करते हैं इसवलए इस प्रथताि को गम्भीरता से 
वलया जाए। इसे थिीकार वकया जाए और केन्द्र से यह वसफावरश की जाए। माननीय 
मुख्य मांत्री जी के ध्यान में लाया जाए वक अगर वकसानों और उनकी फसल की रक्षा 
करनी है तो मनरेगा के तहत जैसे जांगलात के राखे होते थे  ,उस ढांग से नौजिानों 
को रोजगार वदया जाए। इससे एक तो बेरोजगारी समाप्त होगी और वकसान राहत 
की साांस लेंगे। 
 अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे समय वदया आपका बहुत-बहुत धन्यिाद।  

समाप्त 
11.12.2014/1625/SS-AG/3 
 
अध्यक्ष: अब सतपाल नसह सत्ती जी चचा में भाग लेंगे। मेरा वनिेदन है वक िे सांके्षप में 
अपनी बात रखें।  
श्री सतपाल ससि सत्ती: अध्यक्ष महोदय,  आदरणीय गुलाब नसह जी ने जो सांकल्प 
रखा है वहमाचल प्रदेश के वलए यह बड़ा महत्िपूणम विषय है क्योंवक वहमाचल प्रदेश 
कृवष प्रधान प्रदेश है। इस सांकल्प के माध्यम से अनेकों बातें माननीय गुलाब नसह जी 
और वरखी राम कौंडल जी ने हमारे ध्यान में लाई हैं। आिारा पशुओां और जांगली 
जानिरों के मामले में बड़ी लम्बी चचा इस माननीय सदन के बीच हुई है। उससे ध्यान 
में आया है वक इन आिारा पशुओां और जांगली जानिरों के कारण वहमाचल प्रदेश का 
वकसान दुखी मन से खेती छोड़ने के वलए मजबूर हो रहा है। बहुत कम लोग होंगे जो 
जान-बूझकर खेती छोड़ रहे हैं। हम सब लोग पुश्तैनी खेती करने िाले लोग हैं।  हम 
सब लोगों के वलए चाहे आय का साधन और वकतना भी हो जाए लेवकन भारतीय 
लोगों की एक परम्परा है... 

जारी श्रीमती के0एस0 
11.12.2014/1630/केएस/एजी/1 
श्री सतपाल ससि सत्ती जारी---- 
लेवकन भारतीय लोगों की एक परम्परा है वक अपने हाथ से उगाकर अपने नेक-
नीयत की कमाई से वजतना कमाया जाए उसका अलग ही आनन्द होता है और 
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वहमाचल प्रदेश में तो अगर हम बड़े-बड़े लोगों के घरों में भी जाते हैं, बड़े पवरिार हो, 
बड़े-बड़े वकसान हो और अगर कोई बहुत बड़ा इांडथरीयवलथट भी बन जाए तो 
उसके घर में भी हम देखते हैं वक उसकी चार दीिारी के अांदर भी खेती की छोटी-
छोटी चीजें लगी होती है। िह चाहे उसने अपने यूज़ के वलए ही लगाई होती है। यह 
उसके कृवष के प्रवत प्यार को ही दशाता है।  िह उन चीजों को बाजार से भी खरीद 
सकता है लेवकन उसको लगता है वक मेरे घर के बाहर अगर एक मरला जमीन भी है 
तो उसमें कहीं लहसुन आपको वदखाई देगा, कहीं हरा धवनया वदखाई देगा, कहीं पर 
प्याज वदखाई देगा और अगर थोड़ी ज्यादा जगह हो तो दो-चार फलदार पौधे भी 
उसके आांगन में लगे हुए वदखाई देते हैं। इस तरह से मूल से जुड़े होने का पवरमाण 
व्यस्क्त की वडयोढ़ी से वमल जाता है वक उसके घर-आांगन में क्या है और हम सभी 
लोग ग्रामीण के्षत्रों से आए हैं। हम सभी सदथय जो यहाां पर बैठे हैं, हम सभी मानते हैं 
वक कृवष को लोगों को मज़बूरी में छोड़ना पड़ रहा है। आिारा पशुओां और जांगली 
जानिरों के कारण लोगों का बहुत ज्यादा नुक्सान हो रहा है । लोगों को 
फर्डटलाईज़र, पेस्थटसाईर्डस और जो उन्होंने अपना बीज बोया होता है उसका पैसा 
भी िावपस नहीं आता है और उसकी अपनी व्यस्क्तगत मेहनत को जोड़कर भी अगर 
हम देखें तो खेतीबाड़ी करने िाला आदमी बहुत ही घाटे में जा रहा है। इसवलए 
अध्यक्ष महोदय, यह बहुत ही जरूरी सांकल्प है और इससे हमारे दो परपज़ हल 
होंगे। एक तो जो हमारे प्रदेश की एक रौनक है खेती-बाड़ी, उसमें चाहे हम बागिानी 
को वगन लें चाहे कृवष को वगन लें, उसको भी जारी रखने का एक मौका हमें वमलेगा 
और उसके वलए अगर मनरेगा के माध्यम से कोई गाडमज़ हमें रखने के वलए केन्द्र 
सरकार इजाज़त देती है तो लोगों को लाभ होगा। दूसरा, वहमाचल के बेरोज़गार 
लोगों को भी रोज़गार वमलेगा। इसमें सबसे बड़ा लाभ यह है वक मनरेगा का 
मैस्क्समम पैसा केन्द्र सरकार से आता है तो इसके माध्यम से जहाां खेती बाड़ी को  
 
11.12.2014/1630/केएस/एजी/2 
 
बचाने का हल ढूांढ पाएांगें िहीं पर हम अपने बेरोज़गार नौजिानों को रोज़गार भी दे 
पाएांगें।  तो इस सांकल्प के माध्यम से अध्यक्ष महोदय, प्रदेश सरकार ि माननीय मांत्री 
महोदय से मैं यह आग्रह करना चाहूांगा वक िे इसका प्रथताि बनाकर केन्द्र सरकार 
के आगे रखें। मुझे पूणम विश्िास है वक वजस तरह की सोच आदरणीय नरेन्द्र मोदी जी 
की, देश के प्रधान मांत्री जी की है, हर थकीम में कुछ नई बातें जोड़ने के वलए केन्द्र में 
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उन्होंने एक्सपटम लोगों को वबठाया है ।  आप देखना वक चाहे योजना आयोग है िह 
लम्बे समय से चल रहा था उसमें भी कुछ न कुछ नई बात िे ले करके आएांगें। ऐसे ही 
मनरेगा में भी उन्होंने अपने भाषणों में भी कहा है, जब हम लोग राष्रीय थतर पर 
सांगठनों की मीनटग में जाते हैं तब भी सरकारी योजनाओां पर िे  विषय रखते हैं। 
मनरेगा का मतलब अब यह नहीं रहा है वक तालाब की वमट्टी वनकालो और अगले 
साल उसी तालाब में वमट्टी डालो यावन मनरेगा का यही मतलब होता था वक वदहाड़ी 
लगा दी और उसके आगे कोई काम नहीं है और लगभग डेढ़ लाख करोड़ रपया 
मनरेगा के अन्तगमत इस देश में खचम हो चुका है मगर िाथतविक रूप में िह कहीं भी 
हमें वदखाई नहीं देता। तो शायद उनके मन में भी ऐसा है वक इसको प्लाांटेशन से 
जोड़ा जाए, उसको खेती-बाड़ी से जोड़ा जाए , इसको रोज़गार के साथ जोड़ा जाए 
तो मुझे पूणम विश्िास है वक अगर प्रदेश सरकारों के माध्यम से इस तरह के सांकल्प 
केन्द्र में जाएांगें तो उनके विचारों का भी यहाां पर सहयोग वमलेगा  और जैसा 
आदरणीय गुलाब नसह जी ने भी कहा वक हमारी ओर से जो सहयोग होगा िह हम 
भी करेंगें क्योंवक यह प्रदेश हम सभी का साांझा है। यहाां पर काांगे्रस सरकार है लेवकन 
केन्द्र में भारतीय जनता पाटी की सरकार है । प्रदेश हम सब लोगों का है और प्रदेश 
के वलए जो कुछ करने का होगा हम सरकार के साथ कां धे से कां धा वमला कर 
वहमाचल प्रदेश के वलए ज्यादा से ज्यादा फां ड केन्द्र सरकार से वहमाचल प्रदेश के 
वलए मुहैया करिाएांगें इसवलए मैं इस सांकल्प के माध्यम से सरकार से आग्रह करना 
चाहता हूां वक िह इसको केन्द्र सरकार के  सम्मुख रखें तावक इस समथया का हल 
वनकल पाए । धन्यिाद। 
 
11.12.2014/1630/केएस/एजी/3 
 
अध्यक्ष: अब माननीय मांत्री महोदय इस चचा का उत्तर देंगें। 
        

मांत्री जी अ0ि0 की बारी में-- 
11.12.2014/1635/ag-av/1 
 
ग्रामीण हिकास एिं पंचायती राज मंत्री : आदरणीय अध्यक्ष जी, हमारे िवरष्ठ सदथय 
श्री गुलाब नसह ठाकुर जी ने यहाां एक सांकल्प के माध्यम से चचा रखी है। इस चचा में 
माननीय सदथय श्री वरखी राम कौंडल जी और श्री सतपाल नसह सत्ती जी ने भी भाग 
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वलया है। यह सचमुच में बहुत महत्िपूणम मुद्दा है क्योंवक पहाड़ी प्रदेश होने के नाते 
जैसे मुझसे पहले कहा गया वक 90 प्रवतशत लोग हमारे गाांि में रहते हैं। गाांि में खेती-
बाड़ी और बागिानी हमारा मुख्य पेशा है। अपने उत्तर में मैंने सब कुछ कहा है और 
आपके पास सारा उत्तर भी आया है इसवलए मैं इस पर ज्यादा नहीं जाऊां गा। मैं 
केिल कुछ मुद्दों पर बात करां गा। सभी जानते हैं वक हमारी फसलें बांदरों की िजह से, 
जांगली जानिरों की िजह से तथा जैसे ठाकुर गुलाब नसह जी ने कहा वक  थरे केट्टल 
भी आज हमारे वलए एक बहुत बड़ी परेशानी बनी हुई है। मैं माननीय मुख्य मांत्री जी 
का आभारी हूां वक इन्होंने इस प्रदेश में थरे केट्टल पॉवलसी लाई है और उसको लागू 
करने िाले हैं। मैं मानता हूां क्योंवक मेरे विधान सभा के्षत्र में भी एक बार मैं सड़क से 
गुजर रहा था। मैंने जब गायों को सड़क के वकनारे झुण्ड में लेटे हुए देखा तो मैं बड़ा 
खुश हुआ। मैंने कहा वक वकसी की बड़ी अच्छी गाय हैं। बड़े आराम से सड़क के 
वकनारे लेटी हुई हैं और वकसी का नुकसान नहीं कर रही है। मगर मुझे बताया गया 
वक ये गाय वदन को इस तरह सड़क के वकनारे लेटी रहती हैं और रात को खेतो में 
घुसकर फसलों की तबाही करती हैं। घरों में ये गाय बहुत दुबली-पतली होती है 
मगर आिारा होने पर इनको सम्भालना मुस्श्कल हो जाता है। ये गाय आिारा क्यों 
होती है इस विषय पर जाने की आिश्यकता नहीं है। अगर मैं इस पर बोलूांगा तो यह 
विषय बहुत लम्बा चला जायेगा। मैं थरे केट्टल पर बहुत लम्बा भाषण दे सकता हूां 
मगर अभी इस पर जाने की जररत नहीं है। मनरेगा के बारे में जैसे माननीय ठाकुर 
साहब ने कहा, ऐसा सचमुच में है। हम इस बात को मानते हैं। हमारे चुनाि के्षत्र में भी 
ऐसा हुआ है वक अगर फसल से ज्यादा पैदािार न हो तो लोग मनरेगा की तरफ जाते 
हैं। िहाां पर लोगों को सौ वदन का रोजगार वमल रहा है और रोजगार भी वकसी 
नज़दीक के गाांि में वमल रहा है तथा असैट्स वडिैल्प होते हैं। इसवलए ज्यादातर 
लोगों का ध्यान मनरेगा की तरफ जाता है। मनरेगा की िजह से सरकार के ऊपर 
यह दिाब भी कम रहा वक जो लोग रोजगार माांगते थे उनके वलए रोजगार घर-द्वार 
पर वमलने लगा। जैसे यह मुद्दा आज सदन में उठाया गया है तो यह मुद्दा केिल आज 
ही नहीं उठा है। यह मुद्दा हमेशा सदन में गूांजता रहा है और इस मुदे्द को पूिम सरकार  
 
11.12.2014/1635/ag-av/2 
 
ने कें द्र सरकार से उठाया है। रेजोल्युशन कई बार आए हैं। रेजोल्युशन के बारे में मैं 
सदन को अिगत करिाना चाहूांगा वक यह रेजोल्युशन िषम 2008 में पूिम मुख्य मांत्री 
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द्वारा कें द्र सरकार को भेजा गया है। हम अपना पक्ष रखते गए और कें द्र सरकार के 
अवधकावरयों की तरफ से अजीब से सुझाि आते गए। कें द्र द्वारा कोई भी योजना 
केिल वहमाचल प्रदेश के वलए ही नहीं बस्ल्क देश के सभी राज्यों के वलए बनाई 
जाती है। उसमें जैसे हम रख-रखाि की बात करते हैं तो उन्होंने सुझाि माांगा वक जो 
राखे रखे जायेंगे उनको असैसमैंट कैसे करेंगे ? उनकी असैसमैंट वकतनी होनी 
चावहए? उसके बारे में उनके जिाब आए और पत्राचार होता रहा। 27 निम्बर को 
िहाां से जिाब आया और उसके बाद यहाां से दोबारा से वचट्ठी वलखी गई। मांत्री बदल 
गए और रघुिांश प्रसाद नसह जी को वचट्ठी भेजी गई। यह लगातार चलता----- 
 

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
11.12.2014/1640/नेगी/एजी/1 
माननीय ग्रामीण हिकास एिं पंचायती राज मंत्री ... जारी.... 
 
तो यह लगातार चलता रहा।  उनके पत्र के जिाब में हम लोग उनको वलखते रहे वक 
जो हमारी फसलें हैं उनको बचाने के वलए इसमें प्रािधान वकया जाए। यह लगातार 
पत्राचार चलता रहा। कई बार तो उनके जो जिाब आए, िे भी अजीब से जिाब आए। 
केन्द्र सरकार से यह जिाब आया वक ऐसे रैंवचज़ बना वदए जाएां। मनरेगा के अन्तगमत 
हम बड़े-बड़े रैंवचज़ बनाए जाएां। मैं यह इसवलए कहना चाहता हूां, हम सुझाि तो 
भेजते हैं लेवकन िहाां से हमारे पत्र का जिाब यह आता है वक बड़े-बड़े रेंवचज बना 
वदए जाएां वजससे जो थरे एवनमल्ज़ या दूसरे जांगली जानिर हैं , िे िहाां न पहुांचें। 
उनको यह मालूम नहीं है वक बन्दर कहाां-कहाां चढ़ते हैं।  मैं यह इसवलए कह रहा हूॅ 
वक पत्राचार द्वारा हम लगातार केन्द्र सरकार से मसला उठाते रहे हैं। प्रदेश सरकार 
द्वारा एक विथतृत योजना बनाई गई यह भी मैं कहना चाहूांगा  वक Scheme 
regarding engagement of crop protection under MNREGA पूिम सरकार ने, 
मैंने देखा है वक इसके अन्दर बहुत तरीके से आपने सुझाि दे कर केन्द्र सरकार को 
केस भेजा है वक वकस तरीके से हम राखे रख सकते हैं? वकतने हैक्टेयर ज़मीन के 
अन्दर हम राखे रख सकते हैं? वकतने घांटे के वलए हम राखे रख सकते हैं? प्रश्न इस 
बात का है , आपने खुद कहा है वक वदन के टाईम तो बन्दर होते हैं लेवकन रात को 
जांगली जानिर हो सकते हैं। राखे रखने के वलए केन्द्र सरकार के पास हम सुझाि 
भेजें तो उसमें हमें यह भी जानकारी देनी पड़ेगी ।रात को राखे रखने का सुझाि भी 
यहाां से हमें भेजना पड़ेगा। यह चचा इसवलए है वक राखे केिल वदन के वलए ही नहीं 
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बस्ल्क रात को भी रखे जाएां।  ठाकुर गुलाब नसह जी ने कहा वक फसलों का ज्यादा 
नुकसान रात को हो रहा है । तो राखे रखने के वलए जो प्रथताि हम केन्द्र सरकार 
को भेजें तो यह भी हमें जानकारी देनी पड़ेगी वक हम वकस तरीके से राखे रखें। श्री 
वरखी राम कौंडल जी ने बात उठायी है वक हम पूरी तरह से थकीम को लागू नहीं कर 
रहे हैं। मैं वरखी राम कौंडल जी से अनुरोध करूां गा वक आज वसथटम बदल चुका है । 
अब ज़माना ऐसा है वक डेली वक डेली एम.आई.एस. के थ्रू हम जो एन्टरी करते हैं , 
िो सारी वरफ्लैक्ट होती है। इस िजह से विभाग की डेली वरपोटम एम.आई.एस. के 
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माध्यम से चढ़ाई जाती है वजससे वकतनी पेमैन्ट सरकार से वमलनी चावहए, वकतनी 
पैंनडग है उसका ब्यौरा साथ-साथ वमलता रहता है । इसवलए मैं आपके ध्यान में लाना 
चाहता हूां वक 10 वदसम्बर तक हमारी 78 करोड़ रूपये की देनदारी बनी हुई है।  यह 
हमारी लॉयवबवलटी है। िह पैसा हमें आ नहीं रहा है जबवक हम लगातार केन्द्र 
सरकार से इस मसले को उठा रहे हैं। आप कह रहे हैं वक हम पूरी तरह से इसमें 
िचनबर्द् नहीं हैं। आपने पहली बार कहा वक  आवडट वरपोटम मनरेगा के अन्तगमत 
कभी थी नहीं।  आवडट वरपोटम जल्द से जल्द सस्ब्मट करें। िह विभाग को भी शायद 
वनदेश वदए हैं, आवडट वरपोटम टाईम से केन्द्र सरकार को भेजेंगे। इसवलए मैं कहना 
चाहता हूां वक प्रदेश सरकार िचनबर्द् है वक जो मसले आपके माध्यम से उठाए जाते 
हैं उनपर पूणम रूप से हम विचार करें। जहाां तक मनरेगा की बात की, मैंने पहले भी 
कहा वक हमने लगभग 10 0 परसेन्ट अचीिमैन्ट मनरेगा में की हैं। इस साल हमें 
मुस्श्कल आ रही है । आपको मालूम होगा वक आज हम पेमैन्ट नहीं कर पा रहे हैं। 
यवद पेमेन्ट टाईम से नहीं होगी तो मुस्श्कल होगी। जैसे ठाकुर गुलाब नसह जी ने कहा 
वक आपके केन्द्र से मधुर सांबांध हैं, अब तो आपकी सरकार है और पूणम बहुमत की 
सरकार केन्द्र में बैठी है। मैं यह कह रहा हूां वक जो हमारी डेली की डेली 
एम.आई.एस. की वरपोटम है , यह आप  रूरल वडिलपमैन्ट वडपाटममैन्ट की िैिसाइट 
में भी देख सकते हैं। उसमें  डेली की डेली वरपोटम ब्लॉक-िाइज़ एन्टरी की जाती है । 
आपको उसमें पूरा पैसे के वडटेल वमल सकता है और इसमें कुछ भी कहने की बात 
नहीं है। जहाां तक इस सांकल्प की बात है,... 
       श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
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ग्रामीण हिकास एिं पंचायती राज मंत्री-- जारी--- 
 
जहाां तक इस सांकल्प की बात है इस सांकल्प के वलए हम भी िचनबर्द् हैं, हम भी 
चाहते हैं वक इस तरह रेजोलूशन केन्द्र सरकार के पास जाए और हम चाहेंगे वक 
क्योंवक केन्द्र में पूणम बहुमत से आपकी सरकार है । अब यू0पी0ए0 की तरह भी नहीं है 
वक वकसी की बैसावखयों पर चल रही थी ।  आप भी पूणम रूप से िहाां इस बात को रखें 
और आपने कहा वक आपका साांसद िहाां है, हम तो बैवसखायों पर थे, आप दौड़ रहे 
हैं । इसवलए हम आपसे अनुरोध करते हैं वक जो यह सांकल्प आप लाए हैं हम केन्द्र 
सरकार को भेजने के वलए तैयार हैं । (व्यिधान) महेन्द्र नसह जी को मुम्बई का लगा 
हुआ है । इसमें आपको खुश होना चावहए वक आपके वहमाचल का कोई बेटा िहाां 
कुछ काम कर रहा है । मैं तो हैरान होता हूां । मैं कभी बच्चों तक नहीं पहुांचा । लेवकन 
आपका ध्यान बच्चों तक ही सीवमत है, आप राजनीवत इस थतर पर करना चाहते हैं, 
पूरे देश में इस शादी के वलए वहमाचल का मान-सम्मान हुआ है ।  पर आप घड़ी-
घड़ी इस बात को कर रहे हैं । (व्यिधान) घड़ी-घड़ी इस मुदे्द को उठाने की बजाय 
इस सांकल्प पर बात करें । अत: जो यह सांकल्प है, इसको हम केन्द्र सरकार को 
भेजेंगे  और हम इसको एडॉप्ट करते हैं ।  
 
अध्यक्ष: तो क्या इस माननीय सदन की अनुमवत है वक इस सांकल्प को थिीकार 
वकया जाए । 
 

संकल्प  स्िीकार िुआ  । 
 

 अब इस माननीय सदन की बैठक, शुक्रिार, वदनाांक 12 वदसम्बर, 2014 के 
11-00 बजे पूिाह्न तक थथवगत की जाती है ।   
 
 
 
धमयशाला-176  215                 सुन्द्दर ससि िमा, 
हदनांक: 11  हदसम्बर, 2014                   सहचि। 


